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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2021 - 20 de junio de 2022

Acta de plenaria número 254 de la sesión ordinaria del día martes 
17 de agosto de 2021

Presidencia de los honorables Representantes Jennifer Kristin Arias Falla,  
Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Luis Alberto Albán Urbano.

En la República de Colombia, el día martes 17 
de agosto de 2021, abriendo el registro a las 3:35 
p.m., dando inicio a las 3:47 p. m., atendiendo la 
convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaria 
General de la Corporación.

La señora Presidenta de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:
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Excusas de los Representantes
Asprilla Reyes Inti Raúl.
López Jiménez José Daniel.
Pizarro Rodríguez María José.

Los documentos originales de las excusas reposan 
en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.

Incapacidades de los Representantes
Peinado Ramírez Julián.
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Autores: Representantes José Luis Pinedo 
Campo, Mauricio Parodi Díaz, Karen Violette 
Cure Corcione, Karina Estefanía Rojano Palacio, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, Cesar Augusto 
Lorduy Maldonado, José Gabriel Amar Sepúlveda, 
Ángela Patricia Sánchez Leal, Gustavo Hernán 
Estupiñán Calvache, Erwin Arias Betancourt, 
Gloria Betty Zorro Africano, Néstor Leonardo 
Rico Rico, Eloy Chichi Quintero Romero, David 
Ernesto Pulido Novoa, Carlos Mario Farelo Daza, 
Jaime Rodríguez Contreras, Jairo Humberto Cristo 
Correa, Ciro Fernández Núñez, Atilano Alonso 
Giraldo Arboleda, Jorge Méndez Hernández, Salim 
Villamil Quessep, Aquileo Medina Arteaga, Oswaldo 
Arcos Benavides, Óscar Camilo Arango Cárdenas, 
y el Senador Temístocles Ortega Narváez.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Aquileo Medina Arteaga.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 697 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 295 de 2021.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 560 de 2021.

Aprobado en Comisión Sexta: mayo 02 de 2021.
Anuncio: agosto 11 de 2021.
2.	 Proyecto de ley número 323 de 2020 Cá-

mara, por medio de la cual se otorgan di-
rectrices frente al servicio de información 
y búsqueda de ofertas de empleo – Ley de 
Empleo Digno.

Autores: Representante Ángela Patricia Sánchez 
Leal y la Senadora Emma Claudia Castellanos.

Ponentes: Representantes Jhon Arley Murillo 
Benítez, Ángela Patricia Sánchez Leal.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 819 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1463 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 416 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima: abril 07 de 
2021.

Anuncio: agosto 11 de 2021.
3.	 Proyecto de ley número 262 de 2020 Cá-

mara, por medio de la cual se expide la 
Ley General para el Manejo Integral al 
Sobrepeso y la Obesidad.

Autores: Representantes Margarita María 
Restrepo Arango, Jairo Giovany Cristancho 
Tarache.

Ponentes: Representantes Carlos Eduardo 
Acosta, Jairo Humberto Cristo Correa, Jairo 
Cristancho Tarache.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 699 de 2020.

Los documentos originales de las excusas reposan 
en la Subsecretaría General de la honorable Cámara 
de Representantes.

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2021 - 2022
Del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 2022

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 
diciembre de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 
y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 17 de 
agosto de 2021
Hora: 02:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia 
de los delegados de todos los partidos y/o 

movimientos políticos en el Salón Elíptico y 
los demás Representantes a la Cámara por la 

Plataforma Meet”1

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Himno nacional de la República de Colombia

III
Proyectos para segundo debate

1.	 Proyecto de ley número 249 de 2020 Cá-
mara, por medio de la cual se estimula y 
se fomenta la recreación como estrategia 
para promover la cultura turística local y 
se dictan otras disposiciones.

1	 Con fundamento en la Resolución número 0777 del 2020 
del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número 
1125 del 17 de julio de 2020.
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Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1553 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 475 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima: abril 7 de 2021.
Anuncio: agosto 11 de 2021.
4.	 Proyecto de ley número 513 de 2021 Cá-

mara, por medio de la cual la Nación con-
memora la vida y obra de la ilustre María 
Betsabé Espinal.

Autor: Representante León Fredy Muñoz Lopera.
Ponente: Representante León Fredy Muñoz 

Lopera.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 100 de 2021.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 129 de 2021.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 345 de 2021.
Aprobado en Comisión Sexta: marzo 24 de 2021.
Anuncio: agosto 11 de 2021.
5.	 Proyecto de ley número 443 de 2020 Cá-

mara, por la cual la nación y el congreso 
de la república se asocian y rinden home-
naje a la institución educativa técnica Cer-
veleón Padilla Lascarro del municipio de 
Chimichagua, Cesar, con motivo del quin-
cuagésimo aniversario de su fundación y 
se autorizan apropiaciones presupuesta-
les para la ejecución de las obras básicas 
para la institución.

Autor: Representante Alfredo Ape Cuello Baute.
Ponente: Representante Héctor Javier Vergara 

Sierra.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 1102 de 2020.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1410 de 2020.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 344 de 2021.
Aprobado en Comisión Segunda: abril 13 de 

2021.
Anuncio: agosto 11 de 2021.
6.	 Proyecto de ley número 026 de 2020 Cá-

mara, por medio de la cual se promueven 
la educación inclusiva y el desarrollo in-
tegral de niños, niñas y adolescentes con 
trastornos específicos del aprendizaje.

Autores: Senadores Ruby Helena Chagüi Spath, 
Andrés García Zuccardi, John Moisés Besaile 
Fayad, Iván Darío Agudelo Zapata, Bérner León 
Zambrano, Gabriel Velasco Ocampo, Honorio 
Henríquez Pinedo, Nadia Blel Scaff, Ana María 
Castañeda Gómez y los Representantes Jorge 

Eliécer Tamayo, Esteban Quintero Cardona, Martha 
Villalba Hodwalker, Anatolio Hernández, Mónica 
Valencia Montaña, Milton Angulo Viveros, Emeterio 
Montes de Castro, Adriana Gómez Millán.

Ponentes: Representantes Esteban Quintero 
Cardona, Martha Villalba Hodwalker, Mónica 
Raigoza Morales.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 630 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1242 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1499 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: noviembre 17 de 
2020.

Anuncio: agosto 11 de 2021.
IV

Anuncio de Proyectos
(Artículo 5° Acto Legislativo 1° de 3 de julio  

de 2003)
V

Negocios sustanciados por la presidencia
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

La Presidenta,
JENNIFER KRISTIN ARIAS FALLA

El Primer Vicepresidente,
CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA

El Segundo Vicepresidente,
LUIS ALBERTO ALBÁN URBANO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite 
Legislativo son los siguientes:

• 	 Para proposiciones referentes a los proyec-
tos de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.
gov.co

• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Buenas tardes, los Representantes se encuentran 

en las comisiones, entonces señor Secretario, vamos 
a ir dejando algunas constancias mientras tanto.
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¿Se encuentra conectado el Representante Juan 
David Vélez?

Intervención del Representante Juan David 
Vélez Trujillo:

Presidente, buenas tardes, estoy conectado.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Representante, tiene usted el uso de la palabra 

por 3 minutos.
Intervención del Representante Juan David 

Vélez Trujillo:
Gracias, seré muy corto. Muy buenas tardes para 

todos. Quisiera dejar esta constancia el día de hoy, 
17 de agosto de 2021, a través del presente y en el 
marco del Auto de Archivo de Indagación Preliminar 
del Proceso número 017 de 2018, iniciado por la 
Comisión de Ética y Estatuto del Congresista y deseo 
ratificar que en mi constancia realizada el 02 de 
octubre del 2018 hice referencia a los miembros de 
las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia 
y jamás hice referencia a los miembros del Partido 
Fuerzas Alternativas Revolucionarias del Común, 
hoy Partido de Comunes. Muchas gracias, señora 
Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante Juan David. Tiene el uso 
de la palabra el Representante Ciro Fernández, 
Cambio Radical, por 3 minutos.

Intervención del Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Gracias, señora Presidenta, ¿me escuchan?
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Sí Representante, se le escucha.
Intervención del Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Quiero dejar una constancia por la inminente 

crisis ambiental que se avecina en la zona del Área 
Metropolitana de Bucaramanga, seguida por la 
noticia de la declaración de calamidad pública en 
el municipio de Florida Blanca. Es un llamado de 
atención urgente para los Gobiernos departamentales 
y locales de la Región, ya que es evidente que la 
aparición de esta crisis se debe a una falta de 
planeación en todo el proceso de gestión de los 
residuos del área metropolitana y ahora es más que 
es necesario que el Gobierno nacional intervenga 
de forma decidida y concreta en una resolución de 
fondo que permita darle un cierre a la situación.

En este sentido, el Gobierno nacional debe avanzar 
en las tareas de articulación con la Gobernación 
del Departamento de Santander, así como con las 
Alcaldías del área metropolitana, para mitigar los 
impactos urgentes que se desprenden del cierre del 
carrasco y construir planes de gestión ambiental 
que permitan resolver la crisis en el mediano plazo, 
estableciendo un nuevo lugar de recepción para los 

residuos. Reitero, cualquier acción gubernamental 
deberá contener no solo una apuesta urgente para 
resolver la crisis de la ubicación de los residuos 
ahora mismo, sino que deberá proveer también de 
soluciones para el futuro, en forma de planes de 
gestión ambiental, que aseguren que esta situación 
no se repetirá en el futuro.

Las familias santandereanas no quieren pañitos 
de agua tibia, quieren soluciones estructurales y 
de fondo, por eso yo he iniciado ya con las tareas 
de control político sobre las entidades encargadas 
de gestionar los permisos correspondientes para 
el desarrollo de la actividad de disposición final, 
así como sobre el Ministerio del Medio Ambiente 
y de Desarrollo Sostenible y las Corporaciones 
Autónomas Regionales del Departamento; pero 
también radiqué en la Comisión Quinta una 
proposición llamando a estas entidades a debate.

Con eso busco garantizar que se hagan todas 
las gestiones posibles para dejar atrás esta terrible 
situación y considero que es oportuno realizar una 
mesa técnica de carácter urgente para avanzar en 
la resolución de esta crisis. Muchas gracias, señora 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante José Eliécer Salazar.

Intervención del Representante José Eliécer 
Salazar López:

Gracias, mi querida Presidenta, un saludo muy 
especial a usted y a cada uno de sus compañeros. 
Hoy quiero tocar el tema que mi compañero Ciro 
Fernández acaba de tocar, porque el departamento 
del Cesar y especialmente el municipio de 
Aguachica, están siendo afectados por la misma 
situación del Área Metropolitana de Bucaramanga, 
ya que como él bien lo dice, hace 4 o 6 años atrás 
no planificaron y ahora quieren echar más de 1.000 
toneladas de basura al municipio de Aguachica, cosa 
que no respaldamos nosotros los Congresistas del 
departamento del Cesar.

Por supuesto, les pedimos a todas las autoridades, 
especialmente a la Procuradora Delegada para los 
Asuntos Ambientales y Agrarios, con todo cariño 
y respeto, esto no es con presión, esto es con 
diálogo. Aquí hay un Gobernador, 25 Alcaldes y 
hay un Alcalde de Aguachica que no pueden andar 
presionando para que deje meter más de 2.000 
toneladas de basura a su tierra. Quiero que sepa 
que la bancada del Cesar en pleno, el Gobernador y 
todos los habitantes del Departamento, respaldamos 
al señor Alcalde en su actitud de que no pueden 
pasar por encima de él, así sea un relleno sanitario 
privado, puesto que la concesión la dio el Alcalde de 
turno, hace 15 o 20 años, entonces por el hecho de 
que sea privado el relleno, no vengan a traernos la 
basura de todo el País, pues a nadie le gustaría.

Estoy seguro de que a la Gobernadora del 
Atlántico o al Gobernador de Antioquia no les 
gustaría que otro Departamento coja a un Municipio 



Gaceta del Congreso  346	 Viernes, 22 de abril de 2022	 Página 11

de él de basurero, que guarden respeto, esto no 
es presionando al comandante de la policía o 
presionando al rey mundo o a todo el mundo para 
que le echen el Esmad a la gente, así no se trata al 
pueblo, esto es con diálogo, con concertación, con 
amor, con cariño y a las buenas. Por supuesto que 
entenderemos la situación, pero a las malas no lo 
vamos a permitir.

Frente a cualquier situación que suceda, yo 
responsabilizo a los que están presionando al 
Alcalde, a los que están presionando el coronel, por 
cualquier situación de hecho que pueda presentarse 
en el Relleno Sanitario de Aguachica, pero no a los 
trancazos, ni en contra de la comunidad de Aguachica, 
que merece también no recibirle la basura a ningún 
Departamento, ni a ningún Municipio. Mil gracias, 
Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, Representante José Eliécer. Tiene el uso 
de la palabra el Representante Hernando Guida.

Intervención del Representante Hernando 
Guida Ponce:

Sonido Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Bien pueda, Representante.
Intervención del Representante Hernando 

Guida Ponce:
Muchas gracias, Presidenta. Muy buenas tardes 

a todos los colegas. Quiero dejar una constancia en 
el día de hoy, refiriéndome a la gran y problemática 
situación que vive el municipio de Salamina en el 
departamento del Magdalena, por la erosión que 
se está presentando en su rivera por efectos del río 
Magdalena.

Reiteradamente le hemos pedido al Gobierno 
nacional que intervenga de forma definitiva este 
grave problema, que puede afectar más o menos 
200.000 hectáreas sembradas hoy con diferentes 
productos agrícolas y también de uso ganadero, que 
puede afectar a 80.000 familias de varios municipios 
y que afecta en forma grave la comunicación entre 
Salamina y el municipio de El Piñón.

Al señor Presidente de la República, a la Ministra 
de Transporte, al Director de Cormagdalena, al 
Director de la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo 
y Desastres, les llamo la atención para que coordinen 
en forma inmediata las soluciones a corto, mediano y 
largo plazo; es imperativo que el Gobierno nacional 
intervenga ya y de forma inmediata, antes de que 
ocurra una grave tragedia como la que sucedió en 
años pasados en el departamento del Atlántico, 
cuando el río Magdalena lo inundó.

Señora Presidente, quiero agradecerle a usted 
por el espacio que me ha brindado para dejar esta 
constancia ante el Gobierno nacional, muchísimas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias. Tiene el uso de la palabra la Representante 
Astrid Sánchez Montes de Oca.

Intervención de la Representante Astrid 
Sánchez Montes De Oca:

Gracias, señora Presidente. En el espacio de 
mi constancia, quiero dejar constancia a través de 
los señores Emilio Pertuz, Integrante del Espacio 
Nacional de la Consultiva, y de la señora Rosita 
Solís, Presidenta de la Consultiva de Alto Nivel de 
Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y 
Palenqueras.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Bueno, todavía no hemos abierto el registro, tiene 
usted el uso de la palabra por 3 minutos.

Intervención de la Presidenta de la Comisión 
Consultiva de Alto Nivel de las Comunidades 
Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, 
Rosa Emilia Solís Grueso:

Buenas tardes, agradezco a la Presidenta, 
la doctora Jennifer, con la gestión de muchos 
Congresistas, entre ellos la doctora Astrid, por 
permitir que me dirija a esta sagrada corporación, 
que muchas veces ha tenido en cuenta en su gestión el 
apoyar a las comunidades negras, afrocolombianas, 
raizales y palenqueras.

Fue aquí, con la voluntad de esos Congresistas, 
que por segunda vez se consultó con las comunidades 
negras el Plan de Desarrollo, que con la voluntad 
del Presidente Duque y de todo el Gobierno se 
pudo consignar en 235 acuerdos, frente a los que 
hoy, ustedes los Congresistas, Representantes a la 
Cámara, tienen como función hacer seguimiento 
y nosotros las comunidades negras estamos muy 
tristes, porque estos 235 acuerdos se han quedado en 
papel y por eso venimos aquí, porque ustedes tienen 
esa función y sé que están de acuerdo con lo que 
ustedes aprobaron y en este Gobierno se firmó.

Doctora Jennifer, usted que pertenece al Centro 
Democrático, usted habla con el Presidente Duque, 
por eso hemos venido aquí a solicitar que nos ayuden 
a las comunidades negras, que están muy tristes, me 
están escuchando desde allá desde la casa, porque se 
han quedado en papel y por lo menos el 90% de los 
acuerdos no se han cumplido. A eso venimos. Rosita 
Solís es una mujer que tiene 68 años, que hoy está 
triste porque no se ha cumplido el acuerdo y lo que 
ustedes se comprometieron con el Gobierno se va a 
quedar en papel.

Gracias a ustedes, les habla una dirigente de 
Buenaventura, todo el País me está escuchando y 
queremos rogarles, no de rodillas, sino de pie, que 
el Ministro del Interior, el doctor Palacios, nos 
atienda, está aquí una Comisión de 14 miembros de 
todo el País y les dejo aquí este documento, doctora 
Jennifer, para que esto se revise.

Por otro lado, queremos que el Presidente Duque 
nos escuche, nos atienda, no se ha podido sentar con 
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nosotros, los Consultivos del Espacio, las instancias 
elegidas para que nos escuche, para ver qué vamos a 
hacer. La paz se firmó en La Habana, pero nosotros 
aquí no estamos viendo que se estén cumpliendo los 
compromisos del Gobierno con nosotros.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Astrid, ¿había otra persona que 
iba a intervenir?

Intervención del Integrante del Espacio 
Nacional de la Consultiva de Alto Nivel de las 
Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales 
y Palenqueras, Emilio Pertuz Buendía:

Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Claro que sí, tiene el uso de la palabra, 3 minutos.
Intervención del Integrante del Espacio 

Nacional de la Consultiva de Alto Nivel de las 
Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales 
y Palenqueras, Emilio Pertuz Buendía:

Muy buenos días, gracias señora Presidenta, 
doctora Jennifer Arias. Compañera Astrid, Nilton 
y parlamentarios, estoy muy agradecido de que 
hayan propiciado esta oportunidad para que desde 
el espacio nacional de consulta previa y desde aquí, 
desde el recinto de la democracia, desde este espacio 
en la Cámara de Representantes, podamos decir al 
País que hoy estamos atravesando la peor crisis 
migratoria que está viviendo Colombia.

Esta es una crisis que afecta a los migrantes, 
personas que sufriendo en sus países necesitan hacer 
el tránsito por nuestro país, pero también una crisis 
que vivimos las comunidades del departamento 
del Chocó, de los departamentos del Pacífico y en 
especial la comunidad del Municipio de Acandí en 
Capurganá y todo su territorio colectivo, porque el 
Gobierno nacional en 2 años no ha podido construir 
un documento Conpes que establezca una política 
pública para atender la migración en Colombia, 
especialmente la migración transcontinental, existe 
un Conpes para atender la migración de Venezuela, 
pero la migración transcontinental, que en un 90% 
corresponde a población negra, hoy no está siendo 
atendida por el Gobierno nacional, ya que solamente 
se limitan a capturar a los nuevos integrantes del 
Concejo Comunitario en Acandí y mientras los 
migrantes transitan por todo el País, no pasa nada, 
allá llegan a capturarnos a nosotros en nuestro 
territorio.

Es urgente, señores Congresistas, Representantes 
a la Cámara, que a través de ustedes el Gobierno 
nacional pueda avanzar en la construcción de un 
documento Conpes para que exista una política 
pública, de tal manera que requerimos la intervención 
de nuestra Canciller y del señor Ministro, el doctor 
Daniel Palacios, a quien le hemos insistido durante 
toda esta semana para que nos atienda, pero no 
ha sido posible que el Ministro Palacios se reúna 
con los Delegados del Espacio Nacional y nos 

responda con una política pública que atienda los 
problemas del mundo, del Chocó y de Colombia. 
Es urgente Ministro Palacios, es urgente Canciller, 
que se atienda esta problemática de migración y de 
cumplimiento a todo el Plan Nacional de Desarrollo. 
Muchas gracias, parlamentarios y Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias. Tiene el uso de la palabra el Representante 
Fabián Díaz, Partido Verde, Santander.

Intervención del Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidenta. El cinismo del expresidiario 
Álvaro Uribe Vélez no tiene límites, no tiene techo, 
ya pasó de cínico a descarado y ahora resulta que 
quiere lavarse las manos diciendo que los soldados 
lo engañaron a él con respecto a los más de 6.400 
falsos positivos; pobrecito, lo engañaron en su buena 
fe, lo engañaron más de 6.400 veces y ahora está 
diciendo que fueron únicamente los soldados los 
responsables, los soldados lo engañaron a él cuando 
realmente lo que pasó es que en su Gobierno, con 
la complicidad de Santos, engañaron a los jóvenes 
y engañaron a los campesinos ofreciéndoles 
oportunidades, para después llevarlos al monte a 
matarlos y hacerlos pasar como falsos positivos, 
hacerlos pasar como bajas en combate, con las botas 
al revés.

Que no pretendan engañar al pueblo, que no 
engañen a las madres de Soacha, que no engañen al 
pueblo colombiano, pero no es la primera vez que 
Uribe utiliza esta defensa, no es la primera vez que 
dice que todo fue a sus espaldas, pues un abogado 
compra testigos por más de 200 millones de pesos y 
fue a sus espaldas, un narcotraficante compra votos 
para la campaña de su candidato a la Presidencia, 
pero fue a sus espaldas, su Ministro de Agricultura 
direccionó subsidios a los financiadores de su 
campaña presidencial y también fue a sus espaldas, 
dan coima, dan notarías por los votos, por la 
reelección de Uribe y también fue a sus espaldas, 
asesinan a testigos claves que podrían hundir 
a Álvaro Uribe Vélez, pero también fue a sus 
espaldas; en su gobierno chuzaron a periodistas, a 
opositores, a líderes sociales y también fue a sus 
espaldas.

Que no se burlen más del pueblo, que no se burlen 
más de las víctimas, que no se burlen más de la 
justicia; ya es hora de que el pueblo le dé la espalda 
a este expresidiario, ya es hora de que la justicia 
se haga valer, que caigan y que paguen todos los 
responsables por los falsos positivos, desde Santos 
hasta Uribe, hasta sus soldados que en razón a las 
órdenes de este señor terminaron cometiendo estos 
crímenes atroces. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 
David Vélez en acción de réplica.
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Intervención del Representante Juan David 
Vélez Trujillo:

Presidente, buenas tardes nuevamente, ¿me 
escucha bien?

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Si, se le escucha bien Representante.
Intervención del Representante Juan David 

Vélez Trujillo:
En tono menor, ante los alaridos del 

compañero, con acusaciones supremamente bajas y 
despreciables, pero sobre todo sin ningún sustento 
jurídico, sino lleno de argumentos de titulares 
de prensa malintencionados, dañinos y poco 
constructivos para la verdad y para la paz que tanto 
promulgan. El acto de ayer del Presidente Uribe de 
diálogo respetuoso y firme con el padre De Roux es 
una muestra de la importancia de escucharnos, pero 
evidentemente algunos quieren hacer acusaciones 
injuriosas y malintencionadas, las cuales, sin duda 
alguna, no van a cabo en la construcción de paz y de 
la verdad que todos los colombianos queremos, sin 
excepción alguna.

Así como esos calificativos lo único que muestran 
son desespero y falta de grandeza y de propuestas 
para la construcción de un País mejor, nosotros 
consideramos que debemos respetar las opiniones, 
respetar las palabras y respetar la honorabilidad de 
los Expresidentes, del Exsenador Álvaro Uribe, que 
tanto ha trabajado por este País por muchísimos 
años. Le pido al doctor Fabián que modere su 
lenguaje y que esa virulencia que tiene para atacar 
y desprestigiar a sus contradictores políticos, 
utilice esa energía por lo menos para construir 
propuestas, dándoles soluciones a los problemas 
que tiene este país, como lo ha venido haciendo el 
Centro Democrático, como lo seguirá haciendo el 
Presidente Duque y como esta colectividad liderada 
por el Presidente Uribe, que admiramos, apreciamos 
y agradecemos seguir haciendo por el bien del país. 
Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 
Carlos Losada, se encontraba en el recinto, no si está 
todavía por acá.

Intervención del Representante Juan Carlos 
Losada Vargas:

Perfecto, muchas gracias, Presidenta. Yo quería 
dejar una constancia muy sencilla aquí, de un 
chisme que ronda por los pasillos del Senado de la 
República y es que esta Cámara aprobó el proyecto 
para que las futuras construcciones de cementerios 
en el país o cualquier reforma estructural que se le 
quiera hacer a un cementerio en Colombia tengan 
que tener licencia ambiental.

Ese proyecto fue aprobado de manera unánime, 
tanto en la Comisión Quinta de la Cámara como 
en esta Plenaria y me cuentan que el lobby de 3 
empresas, usted sabe que no tengo miedo de decir 

nombres propios Presidenta, la Fe, Gaviria y Los 
Olivos, están haciendo lobby en el Senado de la 
República para hundir ese proyecto, un proyecto 
que claramente va en favor del medio ambiente, 
un proyecto que lo que busca es que justamente los 
lixiviados que surgen de los cadáveres no terminen 
dañando capas freáticas, ríos y ecosistemas 
estratégicos para la vida sobre este planeta.

No puede ser que seamos tan mezquinos, querida 
Martha, que por el lucro, por seguir llenándose 
los bolsillos sin tener que invertir en mejoras y en 
nuevas formas de tratar a los cadáveres, entonces 
vayan a querer hundir esta ley aquí. Yo quiero hacer 
un llamado de urgencia al Senado de la República, 
especialmente al Presidente de la Comisión 
Quinta, para que por ningún motivo se postergue la 
discusión del proyecto que impone la necesidad de 
la licencia ambiental para la construcción de nuevos 
cementerios y para las mejoras de los que ya existen.

Es alucinante que yo tenga que dar este discurso 
aquí, Presidente y todos los días tenga uno que 
hablar de cómo los intereses económicos, quieren 
pasar por encima siempre del derecho más colectivo 
de los derechos, que es al de un medioambiente sano 
y que en temas tan simples y sencillos como este 
siempre haya un interés económico que se oponga 
al bienestar general en Colombia. ¿Cuándo será 
que las élites económicas, que la clase productiva 
de nuestro país, se va a sintonizar con la necesidad 
de que todos tenemos que cambiar y aportar nuestro 
grano de arena para salvar al planeta? Da desilusión 
ver cómo este aparato productivo colombiano, cada 
vez que aquí en el Congreso se pretende tomar 
decisiones a favor del ambiente, llegan con su lobby 
a oponerse. Presidenta, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Edwin 
Ballesteros, Centro Democrático, departamento de 
Santander.

Intervención del Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias, querida Presidenta. Yo quiero, 
como santandereano, hoy, querida Presidenta, 
colegas y todos los colombianos, también dejar mi 
voz de preocupación frente a lo que ha sucedido 
con la decisión judicial por el cierre de El Carrasco, 
pero quiero contarles a todos ustedes que no es 
un problema por esta edición judicial, no es de 
hoy, no es del mes de agosto del año 2021, es un 
problema que viene hace más de 40 años, es tal vez 
el conflicto socioambiental más histórico que tiene 
mi departamento y que desafortunadamente, por 
intereses particulares, hoy no ha podido llegar a una 
solución definitiva.

Por eso, desde acá le hago un llamado y desde 
luego, también pido todo el respaldo a mis colegas 
del Congreso, a todos los gremios y a los sectores de 
Santander que respaldamos a los Alcaldes del área 
metropolitana, para que busquemos una solución 
definitiva al problema que hoy enfrentamos más de 
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1.300.000 santandereanos y más de 16 municipios 
de Santander. No puede ser que en plena actualidad 
que nos encontramos veamos los residuos y las 
basuras como un problema, cuando deberíamos estar 
pensando en economía circular, en generar energía, 
en reactivar la economía y en generar empleo; 
porque no es posible que en medio de una pandemia 
como el covid, hoy también a causa de una posible 
emergencia sanitaria, vayamos a seguir exponiendo 
la salud y la vida de millones de santandereanos.

Por eso, sin mirar atrás, sin insultar por 
redes sociales, sin buscar culpables, rodeemos 
a los Alcaldes, pero exijámosles una solución 
definitiva, donde haya un 100% de esquema de 
aprovechamiento, de generación de energía, de 
reactivación económica y de una vez darle solución 
definitiva al problema de El Carrasco. Muchas 
gracias, señora Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Aquileo Medina.

Intervención del Representante Aquileo 
Medina Arteaga:

Gracias Presidenta, un saludo muy especial. Mi 
constancia está relacionada con el tema de nuestros 
vecinos los flamencos, ellos están sufriendo lo 
indeseable debido al cierre del Puente Mariano 
Ospina, que pasa sobre el río Magdalena y que 
comunica al municipio de Flandes Tolima con el 
municipio de Girardot Cundinamarca; ya que el 
Gobierno nacional a través del INVÍAS autorizó 
el cierre total del puente por un término inicial de 
4 semanas, para proteger la seguridad de todos los 
transeúntes, que según se prevé, podría extenderse 
por muchos días más, debido a que los estudios 
técnicos que generó la Concesión Vía 40 Express, 
que arrojó un resultado negativo, diría clave y de alto 
nivel de deterioro, principalmente en los anclajes de 
uno de sus apoyos.

Por eso es importante pedirle ayuda al Gobierno 
nacional y decirle que los flamencos están sufriendo 
muchos inconvenientes, su economía se ve altamente 
afectada, teniendo en cuenta que muchos flamencos 
trabajan en Girardot, se dirigen a este municipio a 
las EPS, a conseguir alimentos en la plaza principal 
de mercado, debido a esta necesidad; pero hay una 
falta de buses que cubran esta ruta alterna, entonces 
deben tomar taxis que les están cobrando desde 
$30.000 en adelante para tomar esta rutas alternas 
sobre la Variante hacia Melgar, donde también se 
aumenta la distancia y lo hacen también a través del 
municipio de Ricaurte. Por eso es importante que se 
tomen medidas, muchos están accediendo a ingresar 
a Girardot por el puente del ferrocarril.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante, se le fue la señal, ¿está todavía en 
plataforma para que termine?

Intervención del Representante Aquileo 
Medina Arteaga:

[audio defectuoso o distorsionado]…de manera 
urgente este puente, pues desde el 17 de julio de 
2021 se encuentra cerrado y está programado por un 
largo tiempo. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante León Fredy Muñoz.

Intervención del Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Muchas gracias, Presidenta. Esperemos que nos 
muestren en la pantalla. Sigo insistiendo, yo creo que 
es el hecho más bochornoso en los últimos meses en 
este País y es lo que ha pasado con el internet para 
los niños y para las niñas de esa Colombia profunda, 
de tantos colegios, de tantas escuelas que estaban 
esperando con muchas ansias, pero que la incapacidad 
de una Ministra de hacer bien las cosas están llevando 
a la debacle de ese Ministerio; hoy ese Ministerio está 
en boca de todo el mundo, no solamente Colombia.

Por eso, señora Presidenta, yo quiero que tomen 
esta denuncia, le hago la solicitud a los entes de 
control, pero principalmente a la Procuraduría, de 
dictar medidas cautelares, para que esta señora, Karen 
Abudinen, la Ministra de las Telecomunicaciones, 
no tome ninguna decisión en términos financieros, 
porque también se está escuchando que va a hacer 
otras inversiones, otros gastos, cuando no se ha 
resuelto este famoso contrato, cuando sale no más 
a decir que va a ir de bodega en bodega a revisar 
qué se hicieron los 70.000 millones de pesos, 
cuando todos sabemos que no están ni siquiera en 
el país, que están en paraísos fiscales. Por eso es 
importantísimo que se dicten medidas cautelares 
para proteger los recursos públicos, que no vayamos 
a lamentar mañana o pasado mañana que le dio otros 
80 o 100.000 millones a otra entidad y también se 
pierdan esos recursos.

Y aquí también hay que llamar la atención el 
descaro del Presidente de la República, el señor Iván 
Duque, al salir a defender lo indefendible, salir a 
hablar de la honorabilidad de la Ministra, debería estar 
preocupado por lo que está pasando con el internet 
en este País, cuando es una política de él, la política 
pública seguramente más importante y vemos en las 
condiciones tan lamentables en que están; debería 
él hacerla a un lado para poder permitir que las 
investigaciones se lleven a cabo de buena manera, 
porque esta Ministra dónde está, seguramente por el 
audio que se escuchó interrumpiendo, además.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Luis 
Alberto Albán, se encuentra en el atril, por favor.

Intervención del Representante Luis Alberto 
Albán Urbano:

Muchas gracias, Presidenta; muy buena tarde 
para todas y todos. Esta constancia la hago a 
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nombre de la Bancada Comunes, para rechazar las 
intimidaciones contra el comunicador José Alberto 
Tejada y para exigir al Estado garantías para su vida 
y para su labor periodística.

La semana pasada, el periodista y comunicador 
José Alberto Tejada, que dirige el Canal 2 de 
Cali, quien logró un mayor reconocimiento aún 
por el cubrimiento objetivo del Paro Nacional, 
fue objeto de diferentes acosos, hostigamiento 
e intimidaciones. No es posible que este tipo de 
situaciones se permitan por parte de las autoridades, 
no es posible que este tipo de actuaciones comiencen 
por las autoridades. Por eso, exigimos una respuesta 
clara y seria de parte de los organismos de seguridad 
en Cali y en el Valle, por eso exigimos que se deje 
tranquilo el accionar periodístico del Canal 2 y de 
su Director, José Alberto Tejada, para quien va toda 
nuestra solidaridad. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Héctor 
Ángel Ortiz, Centro Democrático, Boyacá.

Intervención del Representante Héctor Ángel 
Ortiz Núñez:

Gracias, señora Presidenta. El día de hoy quiero 
dejar constancia sobre la grave situación que están 
pasando los habitantes de Musa en el departamento de 
Boyacá, debido a un fuerte vendaval que se presentó 
el jueves pasado en dicho Municipio, dejando a más 
de 250 familias en una situación muy difícil. Le pido 
al Gobierno nacional, al Gobierno Departamental, al 
Ministro del Interior y a la Dirección de la Unidad 
de Gestión del Riesgo de Desastres de este País, 
para que volteen los ojos a estas más de 200 familias 
que hoy atraviesan por una situación muy difícil.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante Julio 
César Triana, Partido Cambio Radical, se encuentra 
en el recinto y va a hacer uso del atril. Sonido para 
él, por favor.

Intervención del Representante Julio César 
Triana Quintero:

Muchas gracias, Presidenta. Quiero dejar una 
constancia, yo creo que a nombre de todas las 
ciudades intermedias de este País, porque hemos 
visto en los últimos días, cómo el Gobierno nacional 
ha concentrado los esfuerzos en materia de seguridad 
ciudadana para la capital y para las grandes ciudades, 
pero no puede el Gobierno nacional olvidar la 
inseguridad que se está viviendo en las ciudades 
intermedias de Colombia.

Quisiera citar ejemplos puntuales, por ejemplo 
de mi Ciudad, Neiva, donde en lo corrido del 
año han ocurrido más de 1.600 hurtos y más de 
59 homicidios; esto para decir que las ciudades 
intermedias también requieren mayor pie de fuerza 
de la Policía Nacional, mayor tecnología en materia 
de cámaras y, por supuesto, que desplieguen la 
misma actitud que han desplegado para Bogotá en las 

ciudades inferiores a 500.000 habitantes. El derecho 
a la seguridad es un derecho tan importante como el 
derecho a la salud o a la educación, la seguridad y 
los esfuerzos de un Gobierno no se pueden focalizar 
solo en las capitales o las grandes ciudades, sino 
también en aquellas ciudades intermedias, donde el 
hurto, las bandas criminales y debo advertirlo, no 
solamente el microtráfico, sino el narcotráfico, se 
han apoderado de la tranquilidad de los ciudadanos.

Este es un mensaje de auxilio al Ministerio de 
Defensa, al Ministerio del Interior y de refuerzo a 
la Policía Nacional, para que conjuntamente con los 
Alcaldes, como el de Neiva, se trabaje en mejorar ese 
bien sangrado de los colombianos de la seguridad 
ciudadana. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Buenaventura León, Partido 
Conservador, Cundinamarca.

Intervención del Representante Buenaventura 
León León:

Muchas gracias, Presidenta. Yo quiero 
aprovechar este espacio de constancias para tratar 
un tema social, un tema muy sensible, que son los 
inconvenientes que hoy tenemos en el pago del 
subsidio de ese gran Programa de Colombia Mayor 
y quiero acá, desde la Plenaria de la Cámara, hacer 
un llamado al departamento de Prosperidad Social 
(DPS), para que revalúe los cambios en los procesos 
de pago en el Programa de Colombia Mayor, debido 
a las complejidades y a las dificultades que ello ha 
generado. Los nuevos lineamientos del DPS están 
dificultando el cobro del subsidio del Programa 
Colombia Mayor en muchos Municipios del País, 
de manera especial aquí en el departamento de 
Cundinamarca.

Por eso, desde acá quiero hacer un llamado 
y una solicitud, primero a habilitar el sistema de 
pagos de la nómina de este Programa de Colombia 
Mayor para todos los Puntos Paga de todo del País 
y segundo, permitir un mecanismo de autorización 
a terceros sin necesidad de que deba ser autenticado 
mensualmente, pues ello obliga hoy a que el adulto 
mayor se desplace a la Notaría en muchas partes 
lejanas, a quienes viven lejos de centros urbanos, 
para realizar ese trámite, sin contar adicionalmente 
el valor y el gasto del desplazamiento. Y que se 
revalúe también la exigencia del certificado médico 
mensual sobre la discapacidad o no movilidad del 
adulto mayor, porque ello también demanda un 
desplazamiento que en muchos casos no se puede 
realizar por el adulto mayor.

Es un llamado que hacemos, un llamado social 
de un programa hermoso, pero que hoy tiene 
muchas dificultades para poderse cobrar por 
parte de nuestros adultos mayores en Colombia, 
necesitamos flexibilizar los requisitos y propender 
por una manera efectiva para que nuestra población 
mayor pueda acceder a este subsidio que entrega 
el Estado en procura de mejorar su bienestar y su 
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calidad de vida. Esta constancia, Presidenta, ha 
sido radicada igualmente de manera escrita, para 
que sea enviada al departamento de Prosperidad 
Social y ojalá logremos revaluar estas decisiones 
que se han tomado y que desafortunadamente están 
perjudicando el pago del subsidio de Colombia 
Mayor. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Terminamos con el uso de la palabra con la 
Representante Elizabeth Jay-Pang. No me han 
solicitado más el uso de la palabra; si alguno va a 
solicitarla les pido que lo escriban por el chat.

Doctora Elizabeth, tiene el uso de la palabra.
Intervención de la Representante Elizabeth 

Jay-Pang Díaz:
Gracias, señora Presidente. Un saludo muy 

especial para todos los colegas y los demás 
colombianos que nos ven y escuchan a esta hora. Yo 
quiero aprovechar este espacio de constancia por la 
necesidad y la importancia que tiene la soberanía del 
País, la protección del territorio y el mérito de nuestro 
pueblo raizal en la defensa jurídica de Colombia 
ante La Haya, esto atendiendo y para que se tenga 
en cuenta al Raizal Team en todas las audiencias, 
que como toda Colombia sabe, el próximo 20 de 
septiembre nuevamente se reinician estas audiencias 
públicas y virtuales, donde nuevamente Nicaragua 
está pretendiendo dos nuevas demandas, una por el 
supuesto incumplimiento de la sentencia del 2012 
que le quitó algunos derechos económicos en el mar 
Caribe a Colombia y la otra es queriendo ampliar 
la plataforma continental para prácticamente llegar 
hasta el territorio nacional.

De esta manera, como ciudadana del Archipiélago 
de San Andrés y como raizal, estoy bastante 
preocupada, por eso hoy dejo constancia ante esta 
honorable corporación y solicito al Presidente de la 
República, a la Canciller y al grupo jurídico de la 
defensa de los intereses de nuestro País ante La Haya, 
incluir en las defensas en las audiencias virtuales y 
presenciales, a un asesor raizal, ya el Raizal Team 
fue contratado, donde nosotros podamos tener 
la voz de todo el conocimiento que tenemos y 
argumentos de nuestro pueblo de la posesión de más 
de 72.000 kilómetros de territorio del Mar Caribe 
para Colombia. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante, gracias a usted. Por favor, señor 
Secretario, vamos a abrir el registro, dado que las 
comisiones que estaban pendientes ya levantaron.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Muy buenas tardes, señora Presidenta y señores 
miembros de la Plenaria. Se abre el registro para 
certificar el quórum decisorio, para la sesión 
ordinaria del día martes 17 de agosto de 2021, 
siendo las 3:35 p.m.

Pueden registrarse, señores Representantes, los 
que no puedan en la plataforma lo pueden hacer aquí 
en la Secretaría de manera manual.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, señor Secretario. Mientras se van 
registrando, tiene el uso de la palabra el Representante 
Omar de Jesús Restrepo.

Intervención del Representante Omar de 
Jesús Restrepo Correa

Buenas tardes, señora Presidenta, muchas gracias 
por concederme el uso de la palabra; un saludo 
cordial para quienes nos ven y nos escuchan en este 
momento por las diferentes redes y por los diferentes 
medios.

Yo quiero dejar una constancia en relación con 
la situación que sigue padeciendo el Bajo Cauca de 
Antioquia, esta es una Región en la que sus habitantes 
históricamente han venido sufriendo los efectos de un 
conflicto que ha tenido el país, pero que en esta región 
ha cobrado víctimas, desplazamiento y que en los 
últimos días se han venido presentando no solamente 
amenazas, sino desplazamientos masivos en los 
municipios de Tarazá, Cáceres, sus corregimientos 
y veredas, pero también se han venido presentando 
desapariciones forzadas y lo más preocupante es 
que este tipo de hechos se presentan en uno de los 
territorios más militarizados del departamento, pero 
los actores armados se mueven como pedro por su 
casa y no pasa absolutamente nada.

La gente no denuncia por temor, porque no 
confían en la Fuerza Pública, pero también por 
temor a que tienen que vivir en estos territorios 
bajo la amenaza de ser desplazados o asesinados. 
El llamado es al Gobierno nacional, pero también 
a los Gobiernos del departamento de Antioquia y a 
las autoridades competentes, para que les garanticen 
la vida a estos ciudadanos y para que se adelanten 
investigaciones que den con los responsables de los 
asesinatos, los desplazamientos, pero también de las 
amenazas y las desapariciones. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, doctor Omar de Jesús. Ya no tengo 
más solicitudes de intervenciones para constancias, 
entonces, señor Secretario, por favor verifiquemos 
el quórum para iniciar.

Mientras tanto, queremos excusar a quienes 
se encuentran todavía debatiendo algunas cosas 
de la comisión, que son los ponentes del proyecto 
de inversión social y también, señor Secretario, al 
Representante Jairo Cristancho del Casanare, que 
tiene a su mamá en la UCI y se encuentra con ella, 
todas nuestras oraciones con él.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Disculpe, señora Presidenta, voy a permitirme 
leer a las personas que se han registrado 
manualmente acá en el Salón Elíptico, son los 
siguientes Representantes:
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Carlos Eduardo Acosta Lozano.
Modesto Enrique Aguilera Vides.
Luis Alberto Albán Urbano.
Carlos Adolfo Ardila Espinosa.
Erwin Arias Betancur.
Jennifer Kristin Arias Falla.
Edwin Gilberto Ballesteros Archila.
Carlos Julio Bonilla Soto.
Jorge Enrique Burgos Lugo.
Andrés David Calle Aguas.
José Vicente Carreño Castro.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Pido el favor a todos los compañeros de intentar 

registrarse por la plataforma, puesto que si no aparece 
el registro por la plataforma, sino solo el manual, 
no puedo dar inicio porque no me aparece dentro 
de la misma el quórum para iniciar; así que, por 
favor, les pido a los que se han registrado de manera 
manual que también lo hagan por la plataforma. No 
lo habían podido hacer porque todavía no se había 
abierto la plataforma, pero ya está abierta para que 
se puedan registrar por ahí.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Nilton Córdoba Manyoma.
Henry Fernando Correal Herrera.
Alfredo Rafael Deluque Zuleta.
Elbert Díaz Lozano.
Edwing Fabián Díaz Plata.
Juan Diego Echavarría Sánchez.
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache.
Ángel María Gaitán Pulido.
Hernán Humberto Garzón Rodríguez.
Luis Fernando Gómez Betancourt.
Luciano Grisales Londoño.
Hernando Guida Ponce.
Anatolio Hernández Lozano.
Norma Hurtado Sánchez.
Elizabeth Jay-Pang Díaz, se registró manualmente 

también, pero está en plataforma.
Buenaventura León León.
Gustavo Londoño García.
Jaime Felipe Lozada Polanco.
Juan Carlos Losada Vargas.
José Joaquín Marchena.
Jorge Méndez Hernández.
Rubén Darío Molano Piñeros.
Faber Alberto Muñoz Cerón.
León Fredy Muñoz Lopera.

Jhon Arley Murillo Benítez.
Carlos Germán Navas Talero.
Víctor Manuel Ortiz Joya.
Óscar Darío Pérez Pineda.
David Ernesto Pulido Novoa.
Eloy Chichí Quintero Romero.
David Ricardo Racero Mayorca.
Juan Carlos Reinales Agudelo.
Omar de Jesús Restrepo Correa.
Juan Carlos Rivera Peña.
Jaime Rodríguez Contreras.
Edward David Rodríguez Rodríguez.
John Jairo Roldán Avendaño.
Neyla Ruiz Correa.
Astrid Sánchez Montes de Oca.
Gabriel Santos García.
María Cristina Soto de Gómez.
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda.
Julio César Triana Quintero.
Héctor Javier Vergara Sierra.
Martha Patricia Villalba Hodwalker.
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Juan Carlos Wills Ospina.
Jaime Yepes Martínez lo hizo en la plataforma.
Armando Antonio Zabaraín D’Arce.
Harry Giovanny González García.
Óscar Hernán Sánchez León.
César Augusto Lorduy Maldonado.
Flora Perdomo Andrade.
José Elver Hernández Casas por la plataforma.
Henry Cuéllar Rico.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya existe quórum decisorio; sin embargo, 

rogamos a los Representantes que se pueden 
registrar en la plataforma que lo hagan, para que 
podamos en plataforma reunir los 85 honorables 
Representantes, con el fin de que podamos abrir y 
empezar las votaciones, porque de lo contrario no 
nos deja el sistema.

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán.
Irma Luz Herrera Rodríguez.
John Alejandro Linares Camberos.
Señora Presidenta, existe quórum decisorio, 85 

en plataforma y 69 manualmente, para un total por 
el momento de 154 honorables Representantes.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Secretario, por favor abra entonces la 
sesión, ya que tenemos el quórum.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre la sesión, siendo las 3:47 p. m., con el 
siguiente Orden del Día:

Primero. Llamado a lista y verificación del 
quórum.

Segundo. Himno Nacional de la República de 
Colombia.

Tercero. Proyectos para segundo debate:
Proyecto de ley número 249 de 2020, Cámara.
Proyecto de ley número 323 de 2020, Cámara.
Proyecto de ley número 262 de 2020, Cámara.
Proyecto de ley número 513 de 2021, Cámara.
Proyecto de ley número 443 de 2020, Cámara.
Proyecto de ley número 026 de 2020, Cámara.
Cuarto. Anuncio de proyectos.
Quinto. Negocios sustanciados por la Presidencia.
Sexto. Lo que propongan los Honorables 

Representantes.
Presidente, Jennifer Kristin Arias Falla; primer 

Vicepresidente, Carlos Adolfo Ardila Espinosa; 
segundo Vicepresidente, Luis Alberto Albán Urbano 
y la Secretaría General.

Señora Presidenta, ha sido leído el Orden del Día 
para la sesión ordinaria del día 17 de agosto de 2021.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Por favor, señor Secretario, vamos a la aprobación 
del Orden del Día. Se abre la discusión, anuncio que 
se va a cerrar, se cierra la discusión.

¿Aprueba esta Plenaria el Orden del Día?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban el 

Orden del Día leído? Si hay alguien que vaya a votar 
en contra, por favor lo manifiesta.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el Orden del Día.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Siguiente punto del Orden del Día. Sería el 
Himno Nacional, señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El siguiente punto del Orden del Día son las notas 
marciales del Himno Nacional de la República de 
Colombia; por favor nos ponemos de pie.

HIMNO NACIONAL.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Señor Secretario, me informan que hay unas 

proposiciones.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hay dos, según los informes de Subsecretaría.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Podemos por favor dar lectura a las proposiciones 
y las sometemos de una vez.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así, señora Presidenta, una proposición que 
firman los Representantes Adriana Magali Matiz 
Vargas, Juanita Goebertus Estrada y Juan Carlos 
Wills Ospina:

Asunto: Institucionalización del 12 de agosto de 
cada año, para escuchar a los jóvenes.

Cordial saludo,
El pasado 5 de mayo de 2021, atendiendo las 

diversas jornadas de protesta social que estaba 
viviendo nuestro país, lideradas en su gran mayoría 
por jóvenes, quienes solicitaban a la institucionalidad 
de espacios de diálogo, fue radicada por la Bancada 
del partido Conservador una proposición mediante 
la cual se le solicitó a la Mesa Directiva de la 
Plenaria de la Honorable Cámara de Representantes, 
se estudiara la viabilidad de institucionalizar el 12 
de agosto de cada año, como fecha insignia, para 
escuchar a los jóvenes colombianos en una jornada 
de sesión, que les permitiera dar a conocer sus 
principales necesidades, convirtiéndose este espacio 
en un escenario de interacción y concertación entre 
los y las jóvenes y los Representantes a la Cámara.

En consideración a lo anterior, me permito 
solicitar a la Mesa Directiva, se sirva evaluar 
la solicitud elevada y aprobada por la Plenaria 
de la Cámara de Representantes, pidiendo muy 
respetuosamente que la sesión se lleve a cabo la 
segunda semana del mes de agosto de cada año y que 
adicionalmente en el marco y que adicionalmente 
en el marco de esa jornada, sean priorizadas en el 
Orden del Día, iniciativas direccionadas a garantizar 
derechos laborales, sociales y políticos de los 
jóvenes. De igual forma, me permito proponer a la 
Mesa Directiva que de manera excepcional y por 
esta vigencia, en el próximo mes se lleve a cabo una 
sesión temática para debatir proyectos que permitan 
lograr avances legislativos de los derechos de los 
jóvenes.

Agradezco a la honorable Mesa Directiva por su 
atención y quedo atenta al desarrollo de la solicitud 
elevada.

Hay otra proposición, que dice:
Control Político
Maltrato Animal y Resultados Operativos del 

(Gelma), Grupo Especial para Luchar contra el 
Maltrato Animal.

Invítese al Fiscal General de la Nación, doctor 
Francisco Roberto Barbosa Delgado de manera 
prioritaria, para analizar la dinámica de los resultados 
operativos y funcionamiento del Gelma.

Cítese al Ministro de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, doctor Carlos Eduardo Correa Escaf, de 
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manera prioritaria, para analizar la dinámica de los 
resultados operativos y funcionamiento del Gelma.

Cítese al General de la Policía Nacional Jorge 
Luis Vargas Valencia, de manera prioritaria, para 
analizar la dinámica de los resultados operativos y 
funcionamiento del Gelma.

Se anexa el correspondiente cuestionario.
Firma la proposición,

 Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán. 
Esas serían las dos proporciones, señora 

Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Vamos entonces a someter a votación estas dos 

proposiciones. Se abre la discusión, anuncio que se 
va a cerrar, se cierra la discusión.

¿Aprueban estas proposiciones los honorables 
Representantes?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Acaba de llegar otra, ¿la autoriza? No.
Pregunta la Presidenta a la plenaria, ¿aprueban 

las dos proposiciones leídas? Si alguien va a votar 
de manera negativa, por favor lo manifiesta. 

Señora Presidenta, han sido aprobadas por 
unanimidad las dos proposiciones.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, señor Secretario, siguiente punto en el 
orden del día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Proyectos para segundo debate. 
El primero de los cuales es el siguiente:
Proyecto de ley número 249 de 2020, Cámara, 

por medio de la cual se estimula y fomenta la 
recreación como estrategia para promover la cultura 
turística, local y se dictan otras disposiciones.

Autores: José Luis Pinedo Campo, Mauricio 
Parodi, Karen Violette Cure, Karina Estefanía 
Rojano, Modesto Aguilera, César Augusto Lorduy, 
José Gabriel Amar, Ángela Patricia Sánchez, 
Hernández Estupiñán, Erwin Arias, Gloria Betty 
Zorro, Néstor Leonardo Rico, Eloy Chichi Quintero, 
David Ernesto Pulido, Carlos Mario Farelo, Jaime 
Rodríguez, Jairo Humberto Cristo, Ciro Fernández, 
Atilano Giraldo, Jorge Méndez, Salim Villamil, 
Aquileo Medina, Oswaldo Arcos, Óscar Camilo 
Arango, Temístocles Ortega. 

Ponente: Martha Patricia Villalba Hodwalker. 
Se publicó este proyecto en la Gaceta del 

Congreso número 697 de 2020. 
Ponencia para primer debate en la Gaceta del 

Congreso número 95 de 2021. 
Para segundo debate en la Gaceta del Congreso 

número 560 de 2021. 

Se aprobó en la Comisión Sexta, mayo 2 de 2021. 
Se anunció para este debate, agosto 11 de 2021.
No tiene impedimentos, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Por favor darle lectura al informe con que termina 

la ponencia.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
La ponencia termina con la siguiente 

Proposición
Por las anteriores consideraciones, rendimos 

ponencia positiva y solicitamos a los miembros 
de la plenaria de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate al Proyecto de ley número 249 de 
2020, Cámara, por medio de la cual se estimula 
y fomenta la recreación como estrategia para 
promover la cultura turística local y se dictan otras 
disposiciones.

Firman, Martha Villalba Hodwalker, 
Coordinadora Ponente; Aquileo Medina Arteaga, 
Ponente. 

Ha sido leída, señora Presidenta, la proposición 
con que termina la ponencia, pidiéndole que se le dé 
segundo debate a la honorable plenaria.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Secretario, entonces vamos a darle 
discusión al informe con que termina la ponencia. 
Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, se 
cierra la discusión.

¿Aprueba esta plenaria el informe con que 
termina la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la plenaria, ¿aprueban el 
informe con que termina la ponencia?, pidiéndole a 
la misma que se le dé segundo debate. Si alguien va 
a votar de manera negativa, por favor lo manifiesta.

Ha sido aprobado, señora Presidenta, por 
unanimidad el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias Secretario, le vamos a dar el uso de la 
palabra entonces a la Representante Martha Patricia 
Villalba, que tiene la coordinación de este proyecto 
de ley. La doctora Martha se encuentra en el atril, 
para que le den sonido durante 10 minutos.

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Gracias, señora Presidente. Quiero darle un 
cordial saludo a la Mesa Directiva, de igual manera 
saludar a todas y a cada una de las bancadas aquí 
presentes y a aquellos que se encuentran hoy de 
manera remota; también quiero darle un cordial 
saludo a todos los que tienen hoy la oportunidad 
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de escucharnos a través de las redes sociales y del 
Canal Institucional.

Este es un proyecto de iniciativa parlamentaria, 
en el cual podemos destacar al Autor principal, 
el Representante José Luis Pinedo y a casi toda 
la bancada del Partido Cambio Radical. Es una 
iniciativa legislativa que cuenta con 6 artículos, 
de los cuales, también podemos mencionar que 
en las proposiciones presentadas por distintos 
Representantes hay un artículo nuevo, el cual entra 
a fortalecer esta iniciativa legislativa que es bien 
importante, que busca estimular y fomentar la 
recreación como una estrategia para promover la 
cultura turística, local y se dictan otras disposiciones.

La verdad es que para quienes le han apostado a 
este tema, y voy a dar un caso muy especial, como es 
el caso de la ciudad de Barranquilla, que ha mirado 
todo el tema de la recreación para poder fomentar 
y promover la cultura de nuestra ciudad, esto ha 
sido un aspecto fundamental para la generación 
de oportunidades, para mostrar una dinámica 
completamente distinta de un ente territorial y 
hoy esta iniciativa legislativa indudablemente va a 
fortalecer y va a hacer que se replique en cada una 
de las entidades territoriales de nuestro país.

La gran mayoría de los municipios de Colombia 
tienen mucha historia, tienen mucha cultura, tienen 
muchos aspectos que mostrar, a veces pensamos 
que ese municipio que está ubicado en uno de los 
últimos lugares o rincones de los departamentos, no 
tienen historia, no tienen cultura y quiero decirles 
que todos y cada uno de los municipios de este 
país tienen tanto por mostrar y que al mostrarlo 
dinamizan la economía de los entes territoriales, 
pero también comienzan a generar en sus habitantes 
un sentido de identidad, de identidad cultural, de 
identidad del ente como tal, de todas y de cada una 
de sus fortalezas, comienza a reactivar un sentido de 
pertenencia y esto va a beneficiar de alguna u otra 
forma la dinámica económica de ese ente territorial.

Nosotros hoy tenemos que decirles que hay una 
necesidad de esta iniciativa legislativa, por cuanto 
hoy lo que se pretende es fomentar la recreación 
y la unión familiar, esa unión familiar que es 
indispensable en nuestros territorios, porque de ella 
normalmente se van a originar mejores ciudadanos, a 
través de la familia se construye una mejor sociedad 
y eso va a fortalecer el turismo local; de igual 
manera, estimula y permite el empoderamiento de 
los locales, de su patrimonio y de esta forma se logra 
que se reconozcan de una manera preferencial todos 
y cada uno de los sitios turísticos con los cuales 
cuentan nuestros municipios.

Hoy también quiero decirles a ustedes que hay 
un principio constitucional y es el derecho a la 
recreación de nuestros niños y de nuestras niñas, que 
requieren ambientes sanos, ambientes constructores 
y que fortalezcan todo su empoderamiento hacia 
su ciudad, su municipio y demás. La pertinencia, 
porque obviamente nosotros acabamos de aprobar 
el tema de la Ley del Turismo e indudablemente con 

este proyecto de ley también vamos a fortalecer toda 
esa cultura y toda esa identidad.

El impacto económico, uno de los grandes 
inconvenientes que tienen nuestros municipios 
es la carencia de recursos, la posibilidad de poder 
generar y fortalecer sus municipios con este 
proyecto de ley, indudablemente le va a entregar 
una nueva herramienta a las entidades territoriales 
para que de alguna manera este le permita avanzar, 
construir y generar oportunidades para los locales, 
pero también fortalecer sus finanzas municipales, 
que entre otras cosas, la gran mayoría de los entes 
territoriales dependen de las transferencias que les 
hace el Sistema General de Participaciones y no son 
capaces de producir recursos; pero este proyecto de 
ley por lo que propende, precisamente es que los 
municipios sean también empoderados frente a la 
oportunidad de poder generar recursos económicos.

Yo quiero manifestarles que aquí hay 
disposiciones constitucionales y legales que 
permiten que esta iniciativa tenga un trámite en el 
Congreso de Colombia, así como hoy le estamos 
dando todos y cada uno de nosotros al aprobar la 
ponencia con la que concluye este proyecto de ley, 
pero también la oportunidad de aprobar todos estos 
tipos de proposiciones que hoy tenemos.

Este proyecto tiene aspectos que hoy tenemos 
que destacar, el tema del impacto económico, que 
ya lo explicaba ahora, el impacto sociocultural, 
porque revaloriza todas esas tradiciones locales, 
revaloriza las costumbres, revaloriza e impulsa 
el reconocimiento de los pueblos, también la 
producción, la difusión de toda esa identidad 
cultural que tienen nuestras entidades territoriales y 
promueven la investigación, porque en las escuelas 
comienza a hablarse de la tradición de la cultura, 
de cómo se fundó ese ente territorial, cómo se 
construyeron todos y cada uno de esos monumentos 
con los que cuenta, no solamente monumentos 
nacionales, sino todo lo que hace e identifica a esa 
entidad territorial.

De igual forma, quiero manifestarles que aquí 
la misma comunidad, ante la posibilidad de poder 
mostrar, comienzan a generar y a ser mucho más 
creativos y yo creo que aquí César, Modesto y 
Armando Zabaraín, pueden dar testimonio, pueden 
mostrar que la ciudad de Barranquilla y el Área 
Metropolitana en los municipios del departamento 
del Atlántico, a partir de la riqueza cultural nuestra 
comenzamos a ser mucho más creativos, comenzamos 
a generar muchas más oportunidades. Algunos 
podrían pensar, por darles un ejemplo, en el tema 
del Carnaval de Barranquilla, que es una industria 
que no solamente se activa en el mes de febrero o en 
los primeros días de marzo, es una industria que está 
los 12 meses del año y todos los días del mes, o sea, 
es algo que permanentemente está y que promueve 
la recreación, que promueve la cultura y de eso 
depende el sustento de muchas familias en nuestros 
municipios y en mi departamento.
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Así que yo quiero, señora Presidenta, hoy 
pedirles a todos que nos acompañen, de igual 
manera quiero agradecerles a todos y a cada uno 
de los que han presentado proposiciones, las cuales 
hemos estudiado de manera cuidadosa, algunos 
consideramos nosotros que van a entrar a fortalecer 
este articulado y otros queremos pedirles también 
que lo dejen como constancias porque van a 
modificar de manera sustancial los artículos que hoy 
nosotros hemos presentado en la ponencia. En los 
artículos nuevos, agradecerles a todos, porque con 
las proposiciones, efectivamente hemos nutrido esta 
iniciativa legislativa.

Y quiero de verdad felicitar a los Autores 
por haber presentado un proyecto de ley de gran 
contenido desde todo punto de vista, social, cultural 
y económico, que va a fortalecer el tejido social 
de nuestros entes territoriales. Gracias, señora 
Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, Representante Martha Villalba. 
Entonces, vamos a empezar con los artículos, este 
proyecto tiene 6 artículos.

Doctora Juanita, ¿usted va a intervenir para algún 
artículo o es que ya como votamos el informe de 
ponencia tiene una pregunta sobre el informe de 
ponencia? Tiene el uso de la palabra por 2 minutos, 
la Representante Juanita.

Intervención de la Representante Juanita 
María Goebertus Estrada: 

Gracias Presidenta. Tengo una pregunta para 
la Coordinadora Ponente, mis razones no son tan 
de peso como para no haber apoyado la ponencia 
en primer lugar, pero sí quisiera, antes de que 
pasáramos el articulado, hacerle una pregunta a la 
doctora Martha. 

Yo quisiera entender, doctora Martha, si el proyecto 
se aplica solo a entes públicos turísticos o también 
a privados, porque no me queda suficientemente 
claro y, dependiendo de su respuesta, podría hacer 
una proposición en el sentido de que no se aplique a 
privados, y si se aplica privados estaríamos bajo una 
norma de control de precios que obligaría a cualquier 
privado a implementar por ley un descuento del 
50%, que yo creo que sería además inconstitucional; 
entonces, quisiera esa claridad, para partir de lo que 
usted me diga, señalar y ver en qué sentido iría una 
proposición. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Mauricio Toro, que está solicitándola por el chat, 2 
minutos para él.

Intervención del Representante Mauricio 
Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidenta. Yo la pregunta que quería 
hacerle a la doctora Martha es la siguiente, no 
intervine antes de la ponencia porque creo que es 
un proyecto importante, pero creo que a la pregunta 

que tengo es necesario poderle encontrar una 
respuesta y es que en muchos de estos parques, en 
el caso de los que son territoriales, digamos que 
a raíz del COVID-19 han tenido una caída en sus 
ventas supremamente importante, a tal punto que 
varios de estos parques de diversiones y parques 
naturales estuvieron en problemas de sostenibilidad 
financiera.

Entonces, la pregunta es, si según el análisis que 
han hecho del proyecto de ley, este descuento durante 
estas temporadas va a permitir equilibrar un poco 
la falta de ventas que han venido teniendo, o en su 
defecto, puede pasar que simplemente se mantenga 
la línea del tiempo, no estimule de alguna manera la 
asistencia de las personas a este tipo de atracciones 
y al final termine generando un hueco fiscal que ya 
se ha ahondado en el marco de la pandemia durante 
los meses de confinamiento que tuvimos, entonces, 
quisiera conocer que cifras hay para poder garantizar 
que esto va a estimular muchísimo más y el valor del 
descuento se va a sopesar con el número masivo de 
asistentes.

El mismo me preocupa, porque, por ejemplo, la 
tarifa, la Tarjeta de Turismo Joven, no han tenido 
un resultado importante en cuanto al aumento de 
turismo de los jóvenes a este sitio y a estos lugares, 
porque no tienen el recurso para asistir, aun cuando 
tenga un descuento específico, entonces, quisiera 
tener un poco más de tranquilidad, entendiendo la 
importancia del proyecto.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Doctora Martha, tiene el uso de la palabra para 
responderle a los dos Representantes.

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

Importantes los dos apuntes, tanto de la 
Representante Juanita como del Representante Toro. 
Efectivamente, esas son unas de las preocupaciones 
que ha manifestado el Ministerio de Turismo frente 
a esta iniciativa parlamentaria y nosotros como 
ponentes y el Autor de esta iniciativa, hemos llegado 
a un acuerdo para la ponencia del primer debate en 
el Senado, en el que se va a interactuar, porque entre 
otras cosas, no tuvimos la oportunidad de tener el 
contacto con el Ministerio en el primer debate y antes 
de presentar esta ponencia para segundo debate; 
entonces somos conscientes, porque este proyecto 
aplica tanto para privados como para públicos y de 
igual forma sabemos las implicaciones que tiene 
este proyecto para estas entidades.

Como lo decía al Representante Toro, en medio 
de la pandemia, tanto el sector público como el 
privado se vieron afectados por todo el tema del 
COVID y nosotros ya estamos trabajando para 
que una vez aprobado este proyecto en el segundo 
debate, podamos presentar esta iniciativa y que 
vaya en el informe de ponencia para el debate que 
se va a realizar en el Senado. Así que consideramos 
oportunas sus apreciaciones y ya este fue un tema de 
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conversación con el Ministerio de Turismo, con el 
Viceministerio de Turismo.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias Representante, vamos entonces ahora a 
hacer la discusión de los artículos, son 6 artículos en 
este proyecto de ley, vamos a someter dos artículos, 
que son el artículo 6°, que no tiene proposiciones 
y el artículo 1° que tiene proposiciones avaladas 
de los Representantes Gabriel Jaime Vallejo, Harry 
González, Héctor Vergara y José Vicente Carreño. 
Así que, Secretario, por favor darles lectura a esas 
proposiciones.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Dice así, sobre el artículo 1°, que tienen aval. 
Señora Presidenta, hay un acuerdo entre la 

Representante Juanita Goebertus y la Coordinadora 
Ponente para sacar el primero, y someter a 
consideración otra proposición para darle mayor 
claridad al proyecto; entonces están pidiendo que se 
aplace el primero.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

¿Primer artículo, Secretario?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Sí, el artículo 1°. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Vamos entonces con el artículo 6°, que no tiene 

proposiciones. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
6°, no tiene proposiciones.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Bueno, vamos con el artículo 6°. Se abre la 

discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

¿Aprueba esta plenaria el artículo 6°?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Pregunta la Presidenta a la plenaria, ¿aprueban el 

artículo 6° como viene en la ponencia? Si alguien va 
a votar de manera negativa, por favor lo manifiesta. 

Señora Presidenta, ha sido aprobado el artículo 
6° como viene en la ponencia, por unanimidad.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Secretario, mientras la Representante Juanita y 
la doctora Martha se ponen de acuerdo, entonces 
vamos ahora con los demás artículos; tenemos, 
artículo 2°, 3°, 4° y 5°, todos con proposiciones, 
algunas avaladas y otras no avaladas. 

Entonces, vaya artículo por artículo, para ver si 
los Representantes mantienen las proposiciones, si 
las sometemos o las dejan como constancia.

Tenemos primero, en el artículo 2° una proposición 
avalada de Neyla Ruiz y una proposición avalada 
de la Representante Milene Jarava, y tenemos dos 
proposiciones no avaladas, una del Representante 
Jorge Méndez y otra del Representante José Vicente 
Carreño. 

Representante Jorge Méndez, ¿usted quiere 
someter esta proposición o la va a dejar como 
constancia?

Intervención del Representante Jorge Méndez 
Hernández: 

Señora Presidenta, la dejamos como constancia.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Gracias Representante. Doctor Carreño, ¿usted 

la va a someter o la dejaría como constancia, en el 
artículo 2°?

Intervención del Representante José Vicente 
Carreño Castro: 

¿Cuál?, ¿la segunda? 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Artículo 2°.
Intervención del Representante José Vicente 

Carreño Castro: 
Permítame.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Está avalada, perdón, aquí me está diciendo 

la Representante que está avalada. ¿Está segura, 
Representante?, yo aquí la tengo como no avalada, 
esa es la que no está avalada.

Intervención del Representante José Vicente 
Carreño Castro: 

No está avalada. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
La del artículo 2°, no señor.
Intervención del Representante José Vicente 

Carreño Castro: 
No.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Le avalaron una en el 1°, en el 2° no. Doctor, 

le está preguntando la Presidenta si deja esa como 
constancia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

La del artículo 1° está avalada. Representante, la 
del artículo 2° no está avalada, queremos saber si la 
dejaría como constancia.
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Intervención del Representante José Vicente 
Carreño Castro: 

Bueno, dejémosla como constancia. Pero yo 
sí quisiera decirle a la Representante que lo que 
yo buscaba era reiterar a los beneficiarios de ese 
núcleo familiar y que se hiciera uso de esa semana 
de recreación y cultura de la manera local, al igual 
que darle la facultad al Gobierno nacional de que 
reglamente una serie de estímulos; pero, bueno, 
la dejo como constancia, teniendo en cuenta que 
estamos avalando la primera. Gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias Representante. Entonces vamos a leer 
las dos proposiciones que están avaladas, señor 
Secretario, la de la Representante Neyla y la de la 
Representante Milene.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Entonces, de las avaladas sobre el artículo 2°, la 
primera es de Neyla Ruiz y propone un parágrafo 
nuevo, que dice: 

Parágrafo nuevo. El Gobierno nacional - 
Superintendencia de Subsidio Familiar reglamentará 
todo lo relacionado con los beneficios aquí previstos, 
así como las subvenciones tributarias para no afectar 
las finanzas de las cajas de compensación familiar 
debidamente autorizadas. 

Firma,
 Neyla Ruiz. 

Y sobre el mismo artículo 2°, hay otra proposición 
de Milene Jarava Díaz, que propone otro parágrafo, 
que dice así: 

Parágrafo. El descuento del que trata el presente 
artículo será aplicado sin perjuicio de cualquier 
campaña promocional pospandemia que se 
encuentre desarrollando el atractivo turístico con el 
objeto de reactivar su economía. 

Firma,
 Milene Jarava. 

Señora Presidenta, han sido leídas las dos 
proposiciones que buscan agregar dos parágrafos 
nuevos al artículo 2°, de la doctora Neyla Ruiz y de 
la doctora Milene Jarava. 

Están avaladas ya.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Secretario, vamos a ir entonces artículo por 

artículo, para que sometamos esto a consideración. 
Se abre la discusión del artículo 2° con dos 
proposiciones avaladas, anuncio que se va a cerrar, 
se cierra la discusión.

¿Aprueba esta plenaria el artículo 2° con las 
proposiciones avaladas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la plenaria, ¿aprueban 
el artículo 2° con las dos proposiciones avaladas 

leídas? Si alguien va a votar de manera negativa, por 
favor lo manifiesta a la plenaria.

Señora Presidenta, han sido aprobadas las dos 
proposiciones sobre el artículo 2° y el resto como 
viene en la ponencia, por unanimidad.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, Secretario. Entonces, vamos con el 
artículo 3°, que tiene una proposición avalada del 
doctor José Luis Pinedo, uno de los Autores de este 
proyecto de ley, de la doctora Milene Jarava, del 
doctor Jhon Arley Murillo, las 3 avaladas; y tiene 
dos proposiciones no avaladas de las Representantes 
Irma Luz Herrera y Neyla Ruiz, a quien le damos 
la bienvenida, esperamos que su hijo tenga muchas 
bendiciones.

Representante Irma Luz, ¿usted quiere someter 
esta proposición o la dejaría como constancia?

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Pero es que la doctora Irma Luz no presentó al 
3°, señora Presidenta, no la tenemos.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Presidenta, en la Secretaría solo reposan las tres 
proposiciones avaladas, una de ellas de José Luis 
Pinedo, la otra de Milene Jarava y la otra de Jhon 
Arley Murillo, y una no avalada de la doctora Neyla 
Ruiz; no tenemos más, no sé si no la hemos visto.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Entonces, vamos primero con la de la 
Representante Neyla, mientras acabamos de revisar, 
porque parece que hay una confusión. Representante 
Neyla, ¿usted se encuentra conectada? Bueno, 
creo que no tiene conexión y ella estuvo aquí en la 
plenaria, pero subió un momento.

Entonces, tendríamos, para claridad en el 
artículo 3°, una del Representante José Luis Pinedo, 
una de la Representante Milene Jarava y una del 
Representante Jhon Arley Murillo, las 3 avaladas, y 
una de la Representante Neyla Ruiz que se quedaría 
como constancia, puesto que se le ha llamado y no 
ha contestado el llamado.

Representante Martha Villalba, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Señora Presidenta, quisiera manifestarle a esta 
plenaria que hemos tratado de manera reiterativa 
de contactar a la Representante Neyla Ruiz frente a 
su proposición, en el caso de este artículo 3°, en la 
que ella propone eliminar el parágrafo, pero quiero 
manifestarle que no podemos eliminarlo por cuanto 
es el complemento del ámbito de aplicación de este 
artículo, entonces, al eliminarlo, dejaríamos sin 
sustento este artículo como tal.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, Representante. Entonces vamos a 
someter el artículo 3°, pero vamos a leer primero las 
proposiciones que están avaladas, señor Secretario, 
que son tres, las de José Luis Pinedo, Milene Jarava 
y Jhon Arley Murillo.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Entonces, la primera proposición, de José Luis 
Pinedo, avalada, como bien lo ha dicho la Presidenta, 
dice así:

Proposición
Propone que el parágrafo quede de la siguiente 

manera:
Parágrafo. Además de las atracciones locales, 

ningún sitio reconocido como atractivo turístico, 
que haga parte del inventario que deberá elaborar el 
Ministerio de Comercio, Industria y Turismo en el 
marco del parágrafo 2 del artículo 4° de la Ley 2068 
de 2020. dejará de aplicar.

El resto del parágrafo queda eliminado. 
Firma,

 José Luis Pinedo Campo.
Está avalada, sobre el mismo artículo 3°.
Hay otra proposición avalada, de Milene Jarava, 

que dice así: 
Proposición

Artículo 3°. Ámbito de aplicación. La aplicación 
de la presente ley se extenderá a todo el territorio 
nacional, e incluirá a los atractivos turísticos 
adoptados de acuerdo con los artículos 4° y 5° de 
la Ley 2068 de 2020 y aquellas que la modifiquen 
y sustituyan.

Parágrafo. Los atractivos turísticos que aplicarán 
el beneficio emanado de la presente ley, serán 
aquellos que hagan parte del inventario turístico que 
desarrolle el Ministerio de Comercio, Industria y 
Turismo en el marco del parágrafo 2° del artículo 4° 
de la Ley 2068 de 2020. 

Señora Presidenta, aquí no coinciden las dos 
proposiciones, la anterior que está avalada y esta, 
porque en el parágrafo del primero le agregan 
“después del 2020”, dejando viva la frase que dice: 
“dejará de aplicar”, y en este llega hasta “2068 
del 2020”; entonces no podemos someterlas si se 
contradicen las dos proposiciones. 

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Secretario, ¿esa es de quién?, ¿me permite 
revisar?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Señora Presidenta, nos dice la Coordinadora 
Ponente que ella entonces avala solamente la de José 
Luis Pinedo y la otra en la parte del parágrafo no la 

avalan, la de Milene Jarava no la avalan porque se 
contradicen.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Perfecto, entonces, solo avalarían la del doctor 
José Luis Pinedo y no sea avalaría la de la doctora 
Milene Jarava, ¿es así, Secretario?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Sí señora.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Doctora Milene, ¿usted dejaría esta como 

constancia? ¿Se encuentra conectada la doctora 
Milene?, por favor.

Intervención de la Representante Milene 
Jarava Díaz:

Buenas tardes, señora Presidenta. Esa sí la puedo 
dejar como constancia, claro que sí.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias Representante. Entonces iríamos con las 
proposiciones que usted acabó de leer. Secretario, le 
falta la del doctor Murillo, ¿cierto?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Sí señora.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Continuemos entonces con la lectura, dejando 

la claridad de que la doctora Milene Jarava la deja 
como constancia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

La del doctor Murillo propone dejar el artículo 
como viene en la ponencia y le agrega el siguiente 
párrafo, que dice así:

Proposición
Dentro de dicho inventario se garantizará la 

inclusión de atractivos turísticos que promuevan la 
práctica del etnoturismo en el país, conforme con lo 
establecido en el artículo 3° de la Ley 2068 de 2020. 

Firma, 
Jhon Arley Murillo.

Sin embargo, habría que preguntarle si en el 
parágrafo acepta agregarle la parte que propone el 
doctor José Luis Pinedo, porque aquí no lo incluye, 
para que entonces no haya discordancia con la 
proposición anterior. 

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Representante Jhon Arley Murillo, ¿se encuentra 
conectado? 

Representante Martha, tiene el uso de la palabra.
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Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

Bueno, frente a esta proposición, es importante 
manifestar que el Autor de este proyecto de ley 
acepta complementar la del Representante Jhon 
Arley Murillo.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Perfecto, entonces, quedaríamos en el artículo 3° 
con dos proposiciones avaladas, Secretario, la del 
doctor Murillo y la del doctor Pinedo, haciendo que 
se complementen las dos proposiciones, entonces, 
ya dándole lectura, vamos a someter a votación el 
artículo con las dos proposiciones avaladas. Se abre 
la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

¿Aprueba esta plenaria al artículo 3° con las 
proposiciones avaladas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la plenaria, ¿aprueban 
el artículo 3° con las proposiciones avaladas ya 
leídas, de los doctores Milene Jarava Díaz y Jhon 
Arley Murillo Benítez, con la aclaración de la 
Coordinadora Ponente sobre la proporción del 
doctor Arley Murillo frente al parágrafo, que se 
extiende también a la que ha propuesto sobre el 
parágrafo José Luis Pinedo?, entonces se deja la 
constancia sobre el parágrafo, que va hasta donde 
propone el doctor José Luis Pinedo. Si alguien va a 
votar en contra, por favor lo manifiesta.

Señora Presidenta, ha sido aprobado el artículo 
3° con las dos proposiciones de José Luis Pinedo, 
avalada, y Jhon Arley Murillo, avalada.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Señor Secretario, entonces vamos con el artículo 
4°.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

El artículo 4° tiene 4 proposiciones avaladas y 
una no avalada, señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Secretario, estamos en el artículo 4°, ¿verdad?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Sí, señor Presidente, la de Modesto Aguilera está 

avalada, César Augusto Lorduy tiene 2 avaladas. 
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa: 
Hay dos proposiciones que no están avaladas, la 

de Neyla Ruiz y la de Irma Herrera. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Tampoco dicen que está avalada. 

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Le pregunto a la doctora Irma Luz y a la doctora 
Neyla, ¿dejan como constancia sus proposiciones o 
las sometemos a votación?

Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa: 

Neyla Ruiz, dejo mi proposición como constancia, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Muchas gracias, doctora Neyla. La Representante 
Irma Luz, Representante a la Cámara por Bogotá, 
tiene una proposición que no cuenta con el aval de 
los Coordinadores Ponentes, pregunto a la doctora 
Irma Luz: ¿sometemos a votación su proposición 
o la deja como constancia? Secretario, ¿la doctora 
Irma Luz se encuentra presente en plataforma? 

Bueno, vamos a revisar en detalle las 
proposiciones que se encuentran avaladas, para que 
por favor revisemos y podamos avanzar con las 
proposiciones que cuentan con aval. 

Doctora Martha, en calidad de Coordinadora 
Ponente, adelante por favor.

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

Representantes, quiero manifestarles que no 
avalamos la proposición presentada por la doctora 
Irma Luz Herrera, debido a que este artículo hace 
referencia a los sujetos que son beneficiarios y, entre 
otras cosas, ella pretende la eliminación del número 
que establece el límite que se ha propuesto para 
favorecer a un número determinado de miembros 
de una familia, hay familias que son superiores a 
5 miembros y nosotros sí podemos favorecer a la 
familia, pero tampoco podemos ir en detrimento, 
pues hay familias de 10 o de 11, en fin, y creo que 
aquí tenemos que poner también un límite para que 
no se excedan, que se otorgue el beneficio, pero que 
tampoco se afecte el patrimonio de las entidades 
como tal, ya sean de carácter público o de carácter 
privado; por eso le pedimos a la doctora Irma Luz 
que lo deje como constancia.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Doctora Irma Luz, adelante, tiene usted el uso de 
la palabra en calidad de autora de la proposición a la 
que hace referencia la doctora Martha.

Intervención de la Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente. Entiendo la respuesta de la 
doctora Martha, pero hacía referencia aquí a que 
pudiéramos contemplar la posibilidad de que fuesen 
todos los habitantes del territorio nacional, incluso 
extranjeros que estén en condición de residencia 
temporal o permanente, sí teniendo prioridad en los 
residentes locales, pero era más orientada a dar la 
posibilidad de que sea un incentivo también para 
ellos en ese día o en esa fecha en que se va a otorgar 
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este beneficio, que se va a promover este incentivo; 
era más en ese sentido de no dejarlo solamente para 
las personas que habitan en la localidad, sino para 
poder promoverlo también a los visitantes, incluso 
extranjeros.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa: 

Doctora, queda como constancia la proposición, 
¿verdad?

Intervención de la Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Sí, en ese sentido y ya con la explicación quedaría 
como constancia, pero quería explicar un poco el 
sentido de la proposición.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Gracias por la explicación. Señor Secretario, 
avancemos por favor con las proposiciones avaladas 
del artículo 4°, sírvase darle lectura a las mismas, 
para poder someter a votación el artículo 4°. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente. Entonces quedan tres 
proposiciones avaladas para el artículo 4°, una 
modificativa y dos aditivas, la modificativa la 
presenta el Representante Modesto Enrique Aguilera 
Vides, quien pide modificar el inciso primero del 
artículo 4°, el cual quedará así:

Artículo 4°. Sujetos beneficiados. Máximo cinco 
miembros por familia, siempre que asistan de manera 
conjunta al sitio turístico en todas sus modalidades, 
o atracción, ubicados en el sitio donde residen, sin 
distingo de estrato. 

Y el Representante César Augusto Lorduy pide 
adicionar un inciso segundo al artículo 4°, que dice 
así:

Iguales beneficios tendrán las personas en 
condición de discapacidad contempladas en la Ley 
Estatutaria 1618 de 2013 “por medio de la cual 
se establecen las disposiciones para garantizar 
el pleno ejercicio de los derechos de las personas 
con discapacidad”, o la norma que lo modifique o 
sustituya. 

Y otra proposición aditiva del Representante 
César Augusto Lorduy, que pide adicionar un inciso, 
que dice:

También serán beneficiarios los grupos de 
máximo cinco (5) estudiantes de cualquier nivel de 
escolaridad, los cuales deberán presentar su carné 
estudiantil.

Están leídas las tres proposiciones avaladas para 
el artículo 4°, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

En consideración el artículo 4° con las 
proposiciones leídas y avaladas por la Coordinadora 
Ponente. Abro su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada.

¿Lo aprueba la plenaria?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Pregunta el Presidente a la honorable plenaria, 

¿aprueban el artículo 4° con las proposiciones 
avaladas y el resto como viene en la ponencia? Si 
alguien va a votar de manera negativa, por favor lo 
manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 4° como viene en la ponencia, 
con las tres proposiciones avaladas.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Continuemos con el artículo 5°, señor Secretario. 
El artículo 5° cuenta con proposiciones avaladas y una 
proposición no cuenta con el aval, proposición que 
es de autoría de la doctora Irma Luz, Representante 
a la Cámara por Bogotá. 

Doctora Irma Luz, si usted tiene a bien, puede 
intervenir en esta proposición y por supuesto la 
Coordinadora Ponente. También la del 5° queda 
como constancia, perfecto.

Señor Secretario, sírvase leer las proposiciones 
avaladas del artículo 5°, para que sometamos a 
votación el articulado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

¿Y quién más? Señor Presidente, también hay 
otra de Harry González.

Intervención de la Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Queda como constancia.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Nos dice la Coordinadora Ponente que él 

manifiesta que la deja como constancia y aquí lo 
confirma.

Entonces, las 4 proposiciones avaladas sobre el 
artículo 5°, dicen así:

Proposiciones
La primera es de José Luis Pinedo, y propone que 

se agregue un párrafo, que dice:
Si la residencia es en bien arrendado, se deberá 

exhibir copia del contrato de arrendamiento que 
recaiga sobre el bien correspondiente al recibo, donde 
el mismo coincida con el nombre del arrendador y 
el arrendatario sea el adulto que representa el núcleo 
familiar que pretenda beneficiarse del estímulo que 
otorga la presente ley.

Firma,
 José Luis Pinedo.

La segunda proposición avalada es de Neyla 
Ruiz, que propone un parágrafo que dice así:

Parágrafo. En caso de no soportar la titularidad 
de un servicio público, los potenciales beneficiarios 
deberán demostrarlo mediante copia del contrato de 
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arrendamiento de vivienda y/o contrato de trabajo 
en favor de uno de los adultos del núcleo familiar en 
la territorialidad del ámbito de aplicación.

Firma,
 Neyla Ruiz.

La otra proposición sobre el artículo 5°, de César 
Lorduy, propone otro parágrafo:

Parágrafo. Lo establecido en este artículo 
no aplicará para las personas en condición de 
discapacidad contempladas en la Ley Estatutaria 
1618 de 2013 “por medio de la cual se establecen 
las disposiciones para garantizar el pleno ejercicio 
de los derechos de las personas con discapacidad”, 
o la norma que lo modifique o sustituya.

Firma,
 César Lorduy. 

Y la última de las proposiciones sobre el artículo 
5° avalada, dice así:

Parágrafo. Lo establecido en este artículo no 
aplicará para los grupos estudiantiles señalados en 
el artículo cuarto de la presente ley.

Firma,
 César Augusto Lorduy Maldonado. 

Señor Presidente, han sido leídas las 4 
proposiciones avaladas sobre el artículo 5°.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Gracias Secretario. Se abre la discusión del 
artículo 5° con las proposiciones avaladas, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada la discusión.

¿Aprueban los honorables Representantes el 
artículo 5° con las proposiciones avaladas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta el Presidente a la plenaria, ¿aprueban 
el artículo 5° como viene en la ponencia con las 4 
proposiciones avaladas? Si alguien va a votar de 
manera negativa, por favor lo debe manifestar en 
este momento. 

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 5° como viene en la ponencia, 
con las 4 proposiciones avaladas leídas.

Tenemos el 1°, con el que había una discordancia.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Siguiente artículo, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
El artículo 1° tenía 4 proposiciones avaladas, 

la doctora Juanita Goebertus quería presentar una 
proposición, ¿ya la radicó? Un momento, ya la 
bajamos del sistema.

Señor Presidente, vamos a leer las 4 proposiciones 
avaladas, más la 5 proposición avalada de la 
doctora Juanita que busca excluir de este proyecto 

a los privados. Entonces, empecemos a leer las 4 
proposiciones, con la venia de la Presidencia.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

¿Serían 5 proposiciones, señor Secretario?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Son cinco entonces.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Adelante, lea las proposiciones, por favor.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, hay una proposición aditiva 

del Representante Gabriel Jaime Vallejo que pide 
adicionar un parágrafo al artículo 1°:

Parágrafo nuevo. Sin perjuicio de lo anterior y 
con motivo de la conmemoración de los 10 años de 
la declaratoria como patrimonio de la humanidad 
del Paisaje Cultural Cafetero Colombiano, 
establézcase adicionalmente, el segundo fin de 
semana de cada mes, como complementario al fin 
de semana de la recreación y cultura turística local. 
Lo anterior se implementará por el término de un 
año contado a partir de la vigencia de la presente 
ley.

Firma esta proposición,
 Gabriel Jaime Vallejo. 

Una proposición del Representante Héctor 
Vergara, que es aditiva al inciso primero del artículo 
1°, dice:

“Artículo 1°. Objeto. Se establece el último fin 
de semana de cada mes, como el fin de semana de 
la recreación y cultura turística local” y le agrega 
el Representante Héctor Vergara: sostenible y 
responsable.

Una proposición de José Vicente Carreño, 
también aditiva al inciso primero, para tener en 
cuenta después de la del doctor Héctor Vergara, 
agregaría después de “sostenible y responsable”, lo 
siguiente: “Como estrategia para fomentar la unión 
familiar y a la vez empoderar a los diferentes actores 
y espacios de la actividad turística que aporten en la 
reactivación del aparato productivo y la generación 
de empleo, incluidas las variables enfrentadas en la 
pospandemia”.

El Representante Harry Giovanny González 
también presenta una proposición, en la que le 
cambia en el inciso primero la frase “Se establece” 
por “institucionalizar”. 

O sea que quedaría: 
Artículo 1°. Objeto. Institucionalizar el último 

fin de semana de cada mes, como el fin de semana 
de la recreación y cultura turística local, con el 
fin de promover el turismo, la cultura, recreación, 
la unidad familiar y sostenibilidad de la actividad 
regional.
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Y un parágrafo que dice:
Parágrafo. En la semana de receso estudiantil 

consagrada en el Decreto 1373 de 2007 y las 
demás normas que lo modifiquen, adicionen o 
complementen, el beneficio es aplicable los últimos 
dos días.

Firma,
 Harry Giovanny González.

Avaladas estas tres proposiciones leídas, señor 
Presidente.

La proposición de Juanita Goebertus también la 
voy a leer y ahí queda incluida la proposición que 
había leído del Representante José Vicente Carreño. 
Entonces quedaría así:

Artículo 1°. Objeto. Se establece el último fin de 
semana de cada mes, como el fin de semana de la 
recreación y cultura turística local, únicamente para 
sitios turísticos de carácter público.

Lo anterior con el fin de fomentar la unión 
familiar y a la vez empoderar a los diferentes actores 
y espacios de la actividad turística, que aporte en la 
reactivación del aparato productivo y la generación 
de empleo, incluidas las variables enfrentadas en la 
pospandemia.

Y el parágrafo, que dice:
Parágrafo. En la semana de receso estudiantil 

consagrada en el Decreto 1373 de 2007 y las 
demás normas que lo modifiquen, adicionen o 
complementen, el beneficio es aplicable los últimos 
dos días.

Firman, José Vicente Carreño, Juanita Goebertus 
Estrada.

Están leídas las 4 proposiciones avaladas para el 
artículo 1°, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

En consideración el artículo con las proposiciones 
avaladas. Se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada.

¿Aprueba la plenaria el artículo 1° con las 
proposiciones leídas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta el Presidente a la plenaria, ¿aprueban 
el artículo 1° como viene en la ponencia, con las 
proposiciones avaladas? Si alguien va a votar de 
manera negativa, por favor lo manifiesta en este 
momento.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 1° con las proposiciones 
leídas, avaladas.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

¿Secretario, tenemos artículos nuevos?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Señor Presidente, hay un artículo nuevo hasta el 
momento, que está avalado.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Lea por favor el artículo, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Artículo nuevo. Las entidades territoriales 

departamentales, municipales y distritales, a través 
de las Secretarías de Turismo o quien haga sus veces, 
establecerán mecanismos, acciones y estrategias 
para la implementación del fin de semana de la 
recreación y cultura turística local.

Firma,
 Harry Giovanny González García. 

Está avalada.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Doctora Martha, tiene usted el uso de la palabra.
Intervención de la Representante Martha 

Patricia Villalba Hodwalker:
Señor Presidente, simplemente quiero 

agradecerle al Representante Harry Giovanny por 
este artículo nuevo, que a nuestro modo de ver, es 
bien importante porque le otorga unas facultades 
a las entidades territoriales para poder reglamentar 
lo relacionado con la semana del fin de semana de 
la recreación y la cultura de la entidad local. Esto 
de verdad es importante, por cuanto le hacía falta 
el poder entregar, de acuerdo a las competencias, 
al departamento, al municipio o a los distritos, la 
posibilidad de ellos poder reglamentar y establecer 
cómo se va a efectuar este contenido importante 
del proyecto que hoy estamos sometiendo a 
consideración de la plenaria.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

En consideración el artículo nuevo avalado. 
Anuncio que va a cerrarse su discusión, queda 
cerrada la discusión. 

¿Aprueba esta plenaria el artículo nuevo avalado?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Pregunta el Presidente a la plenaria, ¿aprueban 

el artículo nuevo avalado y ya leído? Si alguien va 
a votar en contra de este artículo, por favor nos lo 
manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo nuevo. 

Quedan por aprobar el título y pregunta, señor 
Presidente, con la venia suya entonces leo el título 
y la pregunta: 
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Título: 
Por medio de la cual se estimula y fomenta la recreación 
como estrategia para promover la cultura turística 

local y se dictan otras disposiciones.

Y la pregunta: 
¿Quiere la plenaria que este proyecto continúe 

su trámite para ser ley de la república?
Han sido leídos el título de la pregunta, señor 

Presidente.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
En consideración, el título del proyecto de ley. 

Anuncio que va a cerrarse su discusión.
Abra el registro, señor Secretario, para votar el 

título de este proyecto de ley.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se abre registro para votar el título y la pregunta. 
Pueden votar señores Representantes.
Martha Patricia Villalba Hodwalker vota SÍ.
Aquileo Medina Arteaga vota SÍ. 
José Luis Pinedo Campo vota SÍ. 
Vamos a recibir. 
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota SÍ.
Harry Giovanny González García vota SÍ.
Edwin Gilberto Ballesteros Archila vota SÍ.
Andrés David Calle Aguas vota SÍ. 
Karen Violette Cure Corcione vota SÍ.
Juan Carlos Losada Vargas vota SÍ.
Teresa de Jesús Enríquez Rosero vota SÍ.
Irma Luz Herrera Rodríguez vota SÍ.
Nilton Córdoba Manyoma vota SÍ.
Alonso José del Río Cabarcas vota SÍ. 
Juan Carlos Wills Ospina vota SÍ.
Juan Carlos Rivera Peña vota SÍ.
Gabriel Santos García vota SÍ.
Modesto Enrique Aguilera Vides vota SÍ.
José Vicente Carreño Castro vota SÍ. 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce vota SÍ.
Carlos Julio Bonilla Soto vota SÍ.
Flora Perdomo Andrade vota SÍ.
Alejandro Alberto Vega Pérez vota SÍ.
Víctor Manuel Ortiz Joya vota SÍ.
Ángel María Gaitán Pulido vota SÍ. 
Ángela Patricia Sánchez Leal vota SÍ.
Salim Villamil Quessep vota SÍ. 
Eloy Chichi Quintero Romero vota SÍ.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota SÍ.
Milton Hugo Angulo Viveros vota SÍ. 
Óscar Tulio Lizcano González vota SÍ. 

Adriana Magali Matiz Vargas vota SÍ.
Norma Hurtado Sánchez vota SÍ. 
Óscar Darío Pérez Pineda vota SÍ. 
Diego Javier Osorio Jiménez vota SÍ.
Ángela María Robledo Gómez vota SÍ.
Intervención de la Representante Ángela 

María Robledo Gómez:
Secretario, yo voté por el sistema. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Votó por el sistema la doctora Ángela, perdón 

doctora. 
Élbert Díaz Lozano vota SÍ.
Gloria Betty Zorro Africano vota SÍ.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota SÍ.
José Joaquín Marchena vota SÍ.
María Cristina Soto de Gómez vota SÍ.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota SÍ.
Nidia Osorio pudo votar, se retira su voto manual.
Henry Fernando Correal Herrera vota SÍ.
Carlos Alberto Carreño Marín vota SÍ.
Jaime Armando Yepes Martínez vota SÍ.
John Alejandro Linares Camberos vota SÍ.
Ómar de Jesús Restrepo Correa vota SÍ.
Erwin Arias Betancur vota SÍ.
Intervención del Representante Óscar Tulio 

Lizcano González:
Secretario, Lizcano votó por plataforma. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Lizcano retira su voto manual, gracias doctor por 

informarnos.
César Augusto Pachón Achury vota SÍ.
David Ricardo Racero Mayorca vota SÍ.
¿Quién falta por votar?
Franklin del Cristo Lozano de la Ossa vota SÍ.
Votó por plataforma Luciano. 
Carlos Germán Navas Talero vota SÍ.
Édward David Rodríguez Rodríguez vota SÍ.
Se retira el voto manual de Perdomo Flora, que 

lo pudo hacer en plataforma, gracias por avisarnos.
Señor Presidente, ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa: 
Señor secretario, cierre votación y anuncie el 

resultado.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se cierra el registro y la votación final es como 

sigue.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por el NO: 0 votos manuales, 0 votos electrónicos, 
para un total de 0 votos por el NO.

Por el SÍ: Han votado los Representantes: Martha 
Villalba, Aquileo Medina, Rodrigo Rojas, José Luis 
Pinedo, Harry González, Edwin Ballesteros, Andrés 
Calle, Karen Cure, Juan Carlos Losada, Teresa 
Enríquez, Irma Luz Herrera, Nilton Córdoba, Juan 
Carlos Wills, Gabriel Santos, Juan Carlos Rivera, 
Vicente Carreño, Armando Zabaraín, Modesto 
Aguilera, Carlos Julio Bonilla, Alejandro Vega, Víctor 
Ortiz, Ángel María Gaitán, Ángela Sánchez, Salim 
Villamil, Eloy Chichi Quintero, Luis Fernando Gómez, 
Milton Angulo, Óscar Darío Pérez, Diego Osorio... 

Se retira el voto de Milton Angulo porque lo hizo 
electrónicamente.

Óscar Darío Pérez, Diego Osorio, Rubén Darío 
Molano, Juan Carlos Reinales, Élbert Díaz Lozano, 
Betty Zorro, Joaquín Marchena, María Cristina 
Soto, Henry Correal, Carlos Carreño, Jaime Yepes, 
Linares, Ómar de Jesús Restrepo, Erwin Arias, 
César Pachón, David Racero, Franklin Lozano, 
Germán Navas y Édward Rodríguez.

Para un total por el SÍ de 47 votos manuales y 
97 votos electrónicos, para un total de 144 votos 
por el SÍ.

Señor Presidente, han sido aprobados el título y 
pregunta de este proyecto de ley.

Publicación registro de votación
(Nota aclaratoria)
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Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Tiene el uso de la palabra la doctora Martha, 
como Coordinadora Ponente y luego el Autor de 
este proyecto de ley, el doctor José Luis Pinedo. 
Adelante, doctora Martha.

Intervención de la Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Mis agradecimientos a la Mesa Directiva, de igual 
manera a todas y a cada una de las bancadas aquí 
presentes y a quienes hoy están desde la virtualidad. 
La verdad que nos complace muchísimo que un 
instrumento importante para poder fortalecer no 
solamente a la familia, sino a la identidad cultural, 
material e inmaterial de las entidades territoriales y 
el fortalecimiento de su finanzas, hoy se dé a través 
de esta iniciativa legislativa, con el voto positivo de 
todos y cada uno de ustedes.

Quiero agradecer al Autor, José Luis Pinedo, 
porque de verdad, con él, con este proyecto de ley y 
con toda la bancada de Cambio Radical, obviamente, 
vamos a dinamizar todo el sentido cultural de las 
entidades territoriales. Quiero también agradecer 
a mi Unidad de Trabajo Legislativo, a Juan Carlos 
Ruiz y a Juan Sebastián Moreno, quienes cumplieron 
años y cumple años hoy uno de ellos, porque de 
verdad antepusieron el trabajo a la celebración y 
creo que hoy todos celebramos la vida de ellos dos. 
Mil gracias a todos por este apoyo.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

A usted, doctora Martha, mil gracias. Tiene el 
uso de la palabra José Luis Pinedo, Autor de este 
proyecto de ley.

Intervención del Representante José Luis 
Pinedo Campo: 

Presidente, muchas gracias a usted y a la Mesa 
Directiva. Permítame antes que nada excusarme por 
no estar presente hoy en la ciudad de Bogotá, por 
cuestiones de salud, más que todo por prevención, 
pues no pude viajar en el día de hoy a estar presente 
en el debate y aprobación de este importante proyecto.

Quiero agradecer a todos los colegas que me 
acompañaron en esta iniciativa, al Ponente, a la 
Coordinadora Ponente, la doctora Martha Villalba, 
quien ha hecho una exposición estupenda de este 
importante proyecto, que consideramos va a ser de 
gran beneficio e importancia para las familias en 
cada uno de los municipios y en cada una de las 
regiones de nuestro país, resaltando esa importancia 
que tienen, resaltando esos atractivos turísticos, 
resaltando esas potencialidades que permiten que 
ellos mismos y extraños hagan aprovechamiento de 
ellos; pero este momento en particular es para que 
los locales asuman ese sentido de pertenencia con 
sus bienes de interés turístico, de interés cultural y 
que puedan fortalecer esos lazos familiares, haciendo 
aprovechamiento de estos sitios de gran atractivo y 
puedan salir al disfrute realizando actividades que 
mejoran la calidad de vida de la familia colombiana.
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De manera que, reitero mis agradecimientos 
a cada uno de los colegas que a través de sus 
proposiciones lograron mejorar y enriquecer este 
importante proyecto, que una vez en Senado de la 
República, como lo dijo la Coordinadora Ponente 
en su intervención , vamos a desarrollar unas mesas 
técnicas con el Ministerio de Comercio, Industria 
y Turismo, para que se puedan resolver algunas de 
las dudas que fueron presentadas en este momento, 
pero que es por cuestiones de tiempo, ya que esa 
manifestación del Ministerio, ese concepto llegó 
prácticamente a última hora y no pudimos tener 
absoluta claridad de esas posiciones que venían de 
parte del Ministerio.

Consideramos y reiteramos que este proyecto 
es de gran importancia para el país, para estas 
actividades, para la dinamización de la economía 
luego de esta pandemia y antes de conseguir de 
pronto disminuir los ingresos de estos sitios, yo creo 
que a través de este descuento que se va a otorgar 
un fin de semana de cada mes, se van a fortalecer 
mucho los ingresos de estos sitios de atracción 
turística y cultural de las ciudades y de los distritos, 
para poder a través de esto lograr una herramienta 
que permita un mayor desarrollo.

Muchas gracias, Presidente y colegas, esperamos 
que este proyecto sea acogido por el Senado de la 
República para salir adelante y se convierta en ley 
de la república.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Felicitaciones, doctor José Luis, por su iniciativa. 
Tiene el uso de la palabra Aquileo Medina, en 
calidad de Ponente de este proyecto de ley.

Intervención del Representante Aquileo 
Medina Arteaga: 

Gracias Presidente. Yo quería felicitar a 
la Coordinadora Ponente de este proyecto, la 
compañera Martha Villalba, por su exposición tan 
clara y a todo el equipo de trabajo, tanto de ella, 
como el nuestro; agradecerle a la plenaria por el 
apoyo en este proyecto de ley.

Esta iniciativa está enmarcada en una serie 
de disposiciones que se vienen formulado e 
implementado para la reactivación del sector 
turístico, luego de meses de inoperancia por cuenta 
de la pandemia, además con eso se busca incentivar 
las políticas públicas urbanas que componen una 
posición proactiva hacia la actividad turística y 
recreativa, que cada vez se ve más como un sector 
estratégico para la reactivación, las revitalización 
urbana y la significación patrimonial de determinados 
sectores de la población colombiana.

Entonces, Presidente, gracias por la oportunidad 
y nuevamente gracias a toda la plenaria de Cámara.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Siguiente punto en el orden del día, señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

El siguiente punto es un proyecto de ley, que dice 
así:

Proyecto de ley número 323 de 2020, Cámara, 
para segundo debate: “por medio de la cual se 
otorgan directrices frente al servicio de información 
y búsqueda de ofertas de empleo –Ley de Empleo 
Digno–.

Autores: Representante Ángela Patricia Sánchez 
y la Senadora Ema Claudia Castellanos.

Ponentes: Jhon Arley Murillo y Ángela Patricia 
Sánchez.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 819 de 2020. 

Para el primer debate en la Gaceta del Congreso 
número 1463 de 2020. 

Para segundo debate en la Gaceta del Congreso 
número 416 de 2021. 

Se aprobó en la Comisión Séptima, abril 7 de 
2021. 

Se anunció para este debate, agosto 11 de 2021.
Señor Presidente, este proyecto no tiene 

impedimentos.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Sírvase leer, señor Secretario, el informe con el 

que termina la ponencia.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Termina el informe de ponencia con la siguiente 

Proposición
Con base en las anteriores consideraciones, 

presentamos ponencia positiva y solicitamos a la 
honorable Cámara de Representantes dar segundo 
debate al Proyecto de ley número 323 de 2020, 
Cámara, por medio de la cual se otorgan directrices 
frente al servicio de información y búsqueda de 
ofertas de empleo –Ley de Empleo Digno–.

Firman, Jhon Arley Murillo, Ángela Patricia 
Sánchez. 

Ha sido leído, señor Presidente, el informe de 
ponencia que busca que se le dé segundo debate a 
este proyecto.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Se abre la discusión del informe de ponencia, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada la discusión.

¿Aprueba la plenaria el informe de ponencia?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Pregunta el Presidente a la plenaria, ¿aprueban el 

informe de ponencia que busca darle segundo debate 
a este proyecto? Si alguien va a votar de manera 
negativa, por favor le informa a la Secretaría.



Página 34	 Viernes, 22 de abril de 2022	 Gaceta del Congreso  346

Señor Presidente, ha sido aprobado el informe 
de ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Gracias Secretario. La Ponente de este proyecto 
de ley es la doctora Ángela, Representante a la 
Cámara por Bogotá. Doctora Ángela, tiene usted 
el uso de la palabra para que por favor pueda 
sustentar el informe con el que termina la ponencia. 
Adelante…

Intervención de la Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo a 
toda la plenaria y a todos los colombianos que nos 
ven en este momento. Junto con la Senadora Ema 
Claudia Castellanos, hemos creado esta importante 
ley, que se llama Ley del Empleo Digno; ¿qué ocurre 
en la actualidad con la tasa de desempleo en el país, 
que es más del 14.4%?, muchas personas con ese 
deseo de buscar un empleo, acceden a ofertas, tanto 
a través de páginas web, a través de sitios virtuales, 
como en sitios presenciales autorizados, pero muchas 
veces lo que ocurre es que estos colombianos, de 
buena fe y con esta necesidad, son atacados y son 
estafados mediante ofertas fraudulentas, que lo 
que hacen es, por ejemplo, pedirles un anticipo, 
pedirles una cuota, pedirles que para que accedan a 
esa oferta de empleo lleven más personas, muchas 
de ellas promueven también el trabajo infantil y la 
mayoría no cumple con los requisitos de ley, como 
la seguridad social.

Lo que queremos con este proyecto de ley, 
primero que todo, es garantizar esa seguridad y esa 
protección a todos esos colombianos que buscan 
acceder a un empleo, pero a un empleo digno, 
también lo que buscamos con este proyecto de ley, 
es que previamente, la Unidad Administrativa de 
Servicio de Empleo tenga que verificar cuál es la 
fuente que provee esta oferta de empleo.

También, es lo más importante, que está en el 
artículo 3°, es que establece unas prohibiciones 
específicas que por primera vez estarán como ley; 
se prohibirán todas aquellas ofertas de empleo 
que exijan el reclutamiento de más personas para 
acceder al empleo, también se prohibirán aquellas 
que promuevan el trabajo infantil, aquellas que 
oferten vacantes que excedan el número de horas 
permitidas semanalmente para laborar, aquellas 
que no cumplan con la protección en el ámbito 
de seguridad y salud en el trabajo, aquellas que 
realicen cobros directos o indirectos a los futuros 
trabajadores, aquellas que exijan pagos previos, 
aquellas que incumplan en el pago de prestaciones 
sociales, aquellas que hagan publicidad engañosa u 
ofertas de empleo inexistentes y aquellas que tengan 
que ver con esquema de pirámides o captación ilegal 
del dinero.

Y para que quede más claro a todos los 
colombianos y podamos ver la problemática que 

está resolviendo este proyecto de ley, quiero que a 
continuación veamos el siguiente video.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Me dicen que hay dificultades con el video, ¿sí? 
Intervención de la Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal: 
¿Se puede o no se puede? 
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Un momento.
Intervención de la Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Listo.
Reproducción de ayuda audiovisual.
Gracias, señor Presidente, está muy clara la 

problemática y lo que ofrecemos es esa seguridad 
y protección a todos aquellos colombianos que 
acceden a estas ofertas de empleo, para que no sean 
engañados y tengan un empleo digno.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Señor Secretario, este es un proyecto de ley que 
tiene 11 artículos, de los 11 artículos un artículo no 
tiene proposiciones, entonces, lo votaríamos como 
viene en el informe de ponencia, hay una constancia 
en otro artículo y 6 artículos tienen proposiciones 
avaladas. ¿Es esto cierto, señor Secretario?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Sí, señor Presidente, correcto.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Sírvase leer, señor Secretario, las proposiciones 

que se encuentran avaladas por la Coordinadora 
Ponente.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Señor Presidente, hay un artículo, que es el 3° 
y tiene cinco proposiciones, todas avaladas y una 
no avalada; el 1° tiene una sola proposición, todas 
avaladas, si usted lo autoriza entonces leemos el 
artículo 1° con su proposición, el artículo 3°, que 
tiene cinco proposiciones avaladas, el artículo 6° que 
tiene una sola proposición avalada y en el artículo 
8°, como usted bien lo dijo, señor Presidente, la 
dejaron como constancia. Entonces me permito leer 
el artículo 1° y el 6°, si usted lo autoriza.

Neyla Ruiz propone en el artículo 1°, sobre el 
objeto:

Modifíquese el artículo 1° del proyecto, el cual 
quedará así:

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene como 
objeto otorgar directrices frente a la prestación del 
servicio de búsqueda e información de oferta de 
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empleo y vacantes laborales que se realiza de manera 
presencial y por medio de sitios web, aplicaciones 
móviles o similares por parte de actores privados en 
el mercado laboral, con el fin de otorgar seguridad 
y protección a los ciudadanos que buscan emplearse 
por medio de estas herramientas.

Firma,
 Neyla Ruiz. 

Lo que busca reemplazar es “en el mercado del 
trabajo” por “en el mercado laboral”, entonces 
queda “en el mercado laboral”, como ha sido 
propuesto por la Autora Neyla Ruiz, si se aprueba 
esta proposición. 

La otra proposición es sobre el artículo 5° y dice 
así:

Modifíquese el artículo 5° del proyecto ley, el 
cual quedará así:

Proposición
Artículo 5°. Información sobre legislación 

laboral. Toda persona natural o jurídica encargada 
de la gestión y administración de sitios web, 
aplicaciones móviles o similares, donde se 
publiquen ofertas de empleo y vacantes laborales o 
se da información sobre las mismas, así como las 
prestadoras del servicio que realicen esta actividad 
de forma presencial. El resto como viene en la 
ponencia.

Lo que propone la doctora Neyla Ruiz sobre 
este artículo, es que donde dice “toda persona”, 
se agregue la palabra “natural o jurídica” y está 
avalada, es del artículo 5°. 

Sobre el artículo 6°, dice así la proposición que 
está avalada y es de la doctora Neyla Ruiz. 

Proposición
Artículo 6°. Valoración y calificación de ofertas y 

vacantes de empleo. Toda persona natural o jurídica 
encargada de la gestión y administración de los 
sitios web. 

El resto queda como viene en la ponencia, si se 
aprueba este artículo con la proposición que busca 
que se le agregue “toda persona natural o jurídica”.

Firma,
 Neyla Ruiz. 

Señor Presidente, han sido leídos entonces el 
artículo 1° con su proposición avalada, el artículo 
5° con su proposición avalada, el artículo 6° con 
su proposición avalada y si usted lo considera, se 
pueden aprobar en este mismo bloque el artículo 
8° como viene en la ponencia y el artículo 11, 
que se puede aprobar como viene en la ponencia, 
ya que la proposición del 8° fue dejada como 
constancia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Sí señor, 8° y 11 como usted indica. Secretario, por 
favor revise el 10 que tiene también proposiciones 
avaladas.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pero el 10 tiene una proposición avalada y otra no. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
¿Y la de eliminación la retiraron?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
La de eliminación la retiraron. Entonces dice así, 

la voy a leer. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
El 7° también Secretario, ¿ya lo leyó?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Entonces retiraron la de eliminación. La 

proposición sobre el artículo 10 que está avalada, 
dice así: 

Proposición
“Artículo 10. Medidas de protección al 

ciudadano. En un término de seis (6) meses contados 
a partir de la promulgación de la presente ley, el 
Gobierno nacional”, propone el doctor Buenaventura 
que enseguida se agregue lo siguiente: “por medio 
del Ministerio de Tecnologías de la Información 
y Comunicaciones, el Ministerio de Trabajo y el 
Ministerio de Defensa reglamentarán”, el resto 
como viene en la ponencia.

Firma,
 Buenaventura León. 

Ha sido leída entonces sobre el artículo 10, la 
proposición avalada.

Y hay otra entonces, ¿se puede leer?
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Secretario, el artículo 7° y el 9° también, porque 

en el 7° la del doctor Pinedo se deja como constancia 
y en el 9° la de Neyla Ruiz se retiró y la deja como 
constancia. Entonces podemos también someter el 
7° y el 9°.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Entonces, toca leer las proposiciones que han 
sido avaladas.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Sí señor, serían la proposiciones de la doctora 
Irma Luz Herrera, Neyla Ruiz, Milene Jarava, 
Elizabeth Jay-Pang y Buenaventura León, que son 
las avaladas y la del doctor Pinedo queda como 
constancia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Entonces, en el artículo 7° dicen así las 
proposiciones avaladas.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Proposiciones avaladas
Una proporción que presenta la Representante 

Elizabeth Jay-Pang Díaz, que pide adicionar un 
inciso segundo al artículo 7°, que quedaría así:

El Gobierno nacional promoverá incentivos a 
las personas naturales y jurídicas que promuevan y 
fomenten la inclusión social en este tipo de oferta 
laboral.

Firma,
 Elizabeth Jay-Pang Díaz.

Una proposición aditiva presentada por la 
Representante Irma Luz Herrera y los Senadores 
Ana Paola Agudelo, Carlos Eduardo Guevara y 
Aydeé Lizarazo que piden adicionar un parágrafo 
nuevo, que dice:

Parágrafo. También se priorizarán vacantes 
de empleo para primer empleo de jóvenes sin 
experiencia laboral entre los 18 y 28 años. 

Otra proposición aditiva presentada por la 
Representante Neyla Ruiz Correa, que pide adicionar 
un parágrafo.

Parágrafo. El Ministerio de Trabajo regulará las 
garantías y formas de accesibilidad para las actividades 
de promoción de ofertas de empleo y vacantes de los 
grupos poblacionales previamente señalados. 

Otra aditiva de la Representante Milene Jarava, 
que pide adicionar un parágrafo que dice:

Parágrafo. Con el objeto de mitigar las 
brechas de género en la creación y promoción 
de empleos, toda persona jurídica encargada 
de la gestión y administración de sitios web, 
aplicaciones móviles o similares donde se 
publiquen ofertas de empleo y vacantes laborales 
o se dé información sobre las mismas, así 
como los prestadores del servicio que realicen 
esta actividad de forma presencial, realizarán 
actividades de promoción y fomento de ofertas 
de empleo para mujeres cabezas de hogar. 

Por último, una proposición modificativa al 
inciso primero, del Representante Buenaventura 
León. Quedaría de la siguiente manera:

“Artículo 7°. Mecanismos de inclusión social. 
Toda persona jurídica encargada de la gestión y 
administración de los sitios web, aplicaciones 
móviles o similares, donde se publiquen ofertas de 
empleo y vacantes laborales o se dé información 
sobre las mismas, así como los prestadores de 
servicio que realicen esta actividad de forma 
presencial”, le suprime “podrán realizar” y 
le agrega la palabra “realizarán actividades de 
promoción de oferta de empleo y vacantes para 
personas con discapacidad o cuidadores de personas 
con discapacidad, así como para los jóvenes entre 
los 18 a 28 años que estuvieren bajo existencia y 
disposición de dichas vacantes”.

Suprime “podrán realizar” y lo cambia por 
“realizarán”. 

Firma,
 Buenaventura León. 

Están leídas las proposiciones del 7°.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Sí señor, vamos también a revisar el 9°, que tiene 

una proposición avalada del doctor Pinedo y una 
retirada de la doctora Neyla, entonces, podríamos 
someterlo en este bloque.

Doctor Buenaventura, le doy el uso de la palabra 
cuando terminemos de leer las proposiciones.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

La proposición que presenta para el artículo 9° el 
Representante José Luis Pinedo Campo, lo modifica 
y quedaría así:

Proposición
Artículo 9°. Informe de la dinámica del mercado 

laboral. Anualmente la Unidad Administrativa 
Especial del Servicio Público de Empleo en 
coordinación con la Agencia Pública de Empleo 
emitirá un informe en coordinación con las personas 
jurídicas encargadas de la gestión y administración 
de sitios web, aplicaciones móviles o similares, 
donde se publiquen ofertas y vacantes de empleo, 
se dé información sobre las mismas, así como en 
coordinación con los prestadores del servicio que 
realicen esta actividad de forma presencial. Lo 
demás como viene en el informe de ponencia.

Y un parágrafo que dice:
Parágrafo. Del informe que trata el presente 

artículo deberá enviarse copia al Congreso de la 
República. 

Están leídas las proposiciones, señora Presidenta. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Perfecto. Entonces en este bloque vamos a 

someter los artículos: 1°, 3°, 5°, 7°, 8°, 9°, 10 y 11, 
con las proposiciones que han sido leídas. 

Se abre la discusión.
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Buenaventura León.
Intervención del Representante Buenaventura 

León León: 
Gracias Presidenta, quiero ser muy concreto. Yo 

quiero, por supuesto, primero felicitar a los Autores 
y a la Ponente este proyecto de ley que es de toda 
la relevancia, porque le da una seguridad y una 
protección a los ciudadanos que buscan emplearse 
por medio de este tipo de ofertas, para evitar, como 
lo dijo la Ponente, el fraude que atenta contra la 
dignidad laboral y el patrimonio de los ciudadanos. 
Hoy en la Fiscalía reposan para el año 2017 más de 
2.500 procesos de personas estafadas y el presente 
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proyecto de ley precisamente lo que pretende es 
brindar esa seguridad para aquellas personas que 
están en busca de trabajo en Colombia.

Nosotros hemos radicado dos proposiciones, 
1 en el artículo 7°, para quitar la palabra “podrán 
realizar”, como una facultad y para que la ley no dé 
esa facultad, sino que dé una orden en las actividades 
de promoción de la oferta del empleo, ya que debido 
a la relevancia de la situación de la empleabilidad, 
es una orden y no una facultad. Y finalmente al 
artículo 10°, que también la proposición es acogida, 
destacando este proyecto de ley para definir qué 
Ministerios, entre ellos el Ministerio de Trabajo, 
el Ministerio de Defensa y el Ministerio de las 
Tecnologías, son los que están encargados de 
establecer, no solamente las políticas públicas, sino 
de articularlas, que es lo más importante. Quisiera 
agradecer a la Ponente la acogida de estas propuestas 
para mejorar el proyecto de ley. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Neyla Ruiz, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa: 

Gracias Presidenta. Respecto al artículo 9°, 
efectivamente retiramos la proposición inicial, pero 
era con el fin de sustituirla, ya creo que está radicada 
en Secretaría la nueva proposición, especialmente 
por el tema de unificar los criterios respecto a 
personas naturales y/o jurídicas, porque acá en este 
artículo también estamos excluyendo a personas 
naturales.

Aparte de eso, tenemos un parágrafo nuevo, que 
pedimos el favor a la Ponente, la doctora Ángela, se 
revise, donde solo buscamos que no se niegue por 
parte de estas entidades el envío de información o 
aclaración que solicite en su momento la Agencia 
Pública de Empleo. Entonces, solicitamos que se 
revise nuevamente la proposición que acabamos de 
radicar o en su defecto, se excluye el artículo del 
bloque que se va a votar para su revisión. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Vamos a recapitular para 
tener claridad. En el artículo 1° hay una proposición 
avalada de la Representante Neyla Ruiz; en el 
artículo 3° hay avaladas de Jhon Arley Murillo, 
Neyla Ruiz, Elizabeth Jay-Pang, Jorge Méndez y 
Víctor Ortiz; en el artículo 5° de Neyla Ruiz; en 
el artículo 6° de Neyla Ruiz, avaladas también; en 
el artículo 7° el doctor José Luis Pinedo dejó una 
como constancia y son avaladas las de la doctora 
Irma Luz, Neyla Ruiz, Milene Jarava, Elizabeth Jay-
Pang y Buenaventura León; tendríamos pendiente el 
artículo 8° entonces, porque está una proposición 
del doctor Jorge Méndez, que no sé si la va a dejar 
como constancia; en el artículo 9° tendríamos una 

proposición avalada de José Luis Pinedo y una 
retirada de la doctora Neyla Ruiz.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Me dicen que en el 9°, Presidenta, hay una que 
está radicando el Gobierno.

Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa: 

Presidenta, perdón, yo retiré una, pero radicamos 
otra.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Disculpe doctora Neyla, no se le escuchó.
Intervención de la Representante Neyla Ruiz 

Correa: 
Doctora, del artículo 9° yo retiré una, pero 

radicamos otra, que era sobre la que yo estaba 
sustentando hace un momento.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Ya la vamos a revisar, doctora Neyla. Entonces, 
acá tendríamos una suya, que están revisando.

Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa: 

Gracias.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
En el artículo 10 hay una avalada del doctor 

Buenaventura y una retirada del doctor Jhon Arley y 
el artículo 11 no tiene proposiciones.

Entonces, doctor Mantilla, por favor leamos las 
proposiciones del artículo 3°, mientras acaban de 
revisar la proposición de la doctora Neyla.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Para el artículo 3°, la Representante Neyla Ruiz 
Correa presenta una proposición aditiva, que dentro 
de las prohibiciones adiciona un numeral 11, que 
dice:

Proposición aditiva
11. Oferten vacantes de trabajo que no superen el 

salario mínimo mensual legal vigente.
La Representante Elizabeth Jay-Pang pide 

modificar el artículo 3°, adicionando una prohibición 
que dice: 

Violen los derechos y garantías establecidos en el 
artículo 13 y 14 del Código Sustantivo del Trabajo.

El Representante Víctor Manuel Ortiz también 
presenta una proposición aditiva en el numeral donde 
hablan de “promuevan el trabajo” y le adiciona el 
Representante: “y/o explotación infantil.

Y adiciona también un numeral, que dice:
Exijan prueba de embarazo o VIH.
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Esa sería la proposición del Representante 
Víctor Manuel Ortiz.

El Representante Jhon Arley Murillo Benítez 
y la Representante Ángela Patricia Sánchez Leal 
presentan una proposición que modifica el inciso 
primero del artículo 3°, que quedaría así:

Artículo 3°. Prohibiciones. Sin desconocer 
las disposiciones contenidas en el artículo 27 del 
Decreto 2852 de 2013 o aquel que lo modifique o 
haga sus veces. Lo demás como viene en el informe 
de ponencia.

El Representante Jorge Méndez pide adicionar 
al numeral que dice: 

“Promueva el trabajo infantil”, le adiciona la 
frase “con violación del Convenio 138 de la OIT”. 
Lo demás como viene en el informe de ponencia.

Han sido leídas las proposiciones avaladas para 
el artículo 3°, señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, señor Secretario. Entonces voy a leer 
de nuevo para tener claridad. Artículo 1°, avalada 
de Neyla Ruiz; artículo 3°, avaladas de Jhon Arley 
Murillo, Neyla Ruiz, Elizabeth Jay-Pang, Jorge 
Méndez y Víctor Ortiz; artículo 5°, avalada de 
Neila Ruiz; artículo 6°, avalada de Neyla Ruiz; 
artículo 7°, una constancia de José Luis Pinedo y 
avalada de Irma Luz, Neyla Ruiz, Milene Jarava, 
Elizabeth Jay-Pang y Buenaventura León; el 
artículo 8 tenía una proposición del doctor Jorge 
Méndez que dejó como constancia; el artículo 
10, una de Buenaventura León y una retirada 
de Jhon Arley junto con Ángela Sánchez y 
dejaríamos por fuera el artículo 9°, toda vez que 
no se han puesto de acuerdo con la proposición 
de la doctora Neyla.

Aquí me están diciendo que está avalada, 
entonces, iríamos también con el artículo 9° y la 
proposición avalada, ya se la pasamos para que la 
lea, señor Secretario, por favor.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

¿Y el 11 como viene en la ponencia?
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Sí señor.
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
La proposición avalada en el artículo 9°, con 

un parágrafo nuevo que se propone por parte de la 
doctora Neyla Ruiz, dice así:

Parágrafo nuevo. Las personas naturales o 
jurídicas encargadas de la gestión y administración 
de sitios web, aplicaciones móviles o similares, 
donde se publiquen ofertas y vacantes de empleo o 
se dé información sobre las mismas, así como los 

prestadores del servicio que realicen esta actividad 
de forma presencial, no podrán negar el envío de 
información o aclaración solicitada por parte de la 
Agencia Pública de Empleo.

Firma: Neyla Ruiz. Avalada.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Perfecto. Señor Secretario, entonces vamos a 

someter estos artículos a consideración, con las 
proposiciones avaladas y el artículo 11 como viene 
en la ponencia. Se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra la discusión.

¿Aprueba esta Plenaria los artículos con las 
proposiciones avalada y el artículo que viene como 
la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
los artículos 1° como viene en la ponencia con la 
proposición avalada, 5° como viene en la ponencia 
con la proposición avalada, 6° como viene en la 
ponencia con la proposición avalada, 3° como viene 
en la ponencia con las proposiciones avaladas, 7° 
como viene en la ponencia con las proposiciones 
avaladas, 8° como viene en la ponencia, 9° como 
viene en la ponencia con la proposición avalada, 10 
como viene en la ponencia con las proposiciones 
avaladas y el 11 como viene en la ponencia. Si 
alguien va a votar negativamente, por favor le 
manifiesta a la Plenaria su sentido de voto negativo. 

Señora Presidenta, han sido aprobados por 
unanimidad los artículos 1°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9° y 10 
con sus proposiciones avaladas y el 11 como viene 
en la ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, señor Secretario. Perfecto, entonces 
vamos ahora con el artículo 4°, que entiendo tiene 
una proposición sustitutiva, ¿es así?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

La proposición sustitutiva del 4°, presentada 
por Jhon Arley Murillo, Ángela Patricia Sánchez y 
Alejandro Carlos chacón, dice así: 

Sustitúyase el contenido del artículo 4°:
Artículo 4°. Sanciones. En caso de 

incumplimiento de las disposiciones contenidas en 
la presente Ley se tendrá en cuenta lo establecido 
en el artículo 38 y 39 de la Ley 1636 de 2013 y 
en el artículo 44 del Decreto 2852 de 2013 y el 
proceso administrativo sancionatorio lo adelantará 
el Ministerio del Trabajo.

Como ya se dijo, lo firman: Jhon Arley Murillo, 
Ángela Patricia Sánchez y Alejandro Carlos 
Chacón. Avalada.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, tenemos entonces una proposición 
sustitutiva y una proposición de la Representante 
Neyla Ruiz que no ha sido avalada. Representante, 
como tenemos una sustitutiva, esa sería la que 
votaríamos primero, quiero preguntarle si usted 
dejaría como constancia la suya, porque igual voy 
a someter primero la sustitutiva.

Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa: 

Presidenta, sí señora, la dejo como constancia. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Perfecto, entonces vamos a votar la sustitutiva 

sobre el artículo 4°. Se abre la discusión, anuncio 
que se va a cerrar, se cierra la discusión. 

¿Aprueba la Plenaria el artículo 4° con su 
proposición sustitutiva?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
el artículo 4° con la proposición sustitutiva leída? 
Si alguien va a votar de manera negativa, por favor 
nos lo manifiesta.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 4° con su proposición 
sustitutiva.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, señor Secretario, vamos entonces 
ahora con el artículo 2°. En el artículo 2° tengo una 
proposición avalada del doctor José Luis Pinedo, 
una proposición avalada de la Representante Milene 
Jarava, una proposición avalada parcialmente 
de la Representante Neyla Ruiz, donde no iría el 
parágrafo segundo, una proposición no avalada de 
la Representante Catalina Ortiz y una avalada del 
Representante Víctor Ortiz.

Entonces le pregunto a la Representante Catalina 
Ortiz, ¿dejaría su proposición como constancia? ¿o 
es necesario que se someta a votación?

Intervención de la Representante Catalina 
Ortiz Lalinde: 

Presidenta, aquí estoy, deme un segundo.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Representante, tiene usted el uso de la palabra 

sobre su proposición.
Intervención de la Representante Catalina 

Ortiz Lalinde: 
Gracias Presidenta. Estoy teniendo aquí un 

poco de señal intermitente. Yo quiero tomarme dos 
segundos para decir dos cosas sobre este proyecto 
de ley, primero felicitando a los ponentes y a 

los autores, creo que aquí hay unas muy buenas 
intenciones. 

Hay dos cosas en una proposición que no me 
avalaron y otra que afortunadamente si la avalaron, 
una que tiene que ver con el juego internacional, me 
preocupa que la regulación que estamos haciendo 
del trabajo, de conseguir trabajo por plataformas 
y de buscar empleados por plataformas, termine 
fortaleciendo a los internacionales y en la medida 
en que nosotros les ponemos más requisitos y 
más temas, estamos pidiendo que dejáramos que 
jugaran los oferentes internacionales a través de 
la plataforma, mediante la acreditación de sus 
empresas y en este momento no es claro cómo pueda 
participar una empresa internacional, en la medida 
que lo que se pide específicamente es el Certificado 
de Existencia y Representación de la empresa.

Y por el otro lado, está el tema de la 
confidencialidad, definitivamente nosotros 
consideramos, pues este es de los pocos momentos 
en la historia del trabajo en donde tienen más 
poder los desarrolladores, los que hacen software 
y los ingenieros de sistemas, porque el mercado 
está demandando más de ellos y por eso es que 
se pide esa confidencialidad a veces, para que ese 
tema de pelear y de la puja por precios, beneficie 
al empleado; en este momento, al prohibir esa 
confidencialidad, vamos eventualmente a hacerle 
un mal a los desarrolladores de software y a los 
ingenieros de sistemas.

Entonces hago esos dos llamados, pensemos en 
el tema internacional y por favor no desbalanceemos 
un mercado que hoy tiene con mayor poder a 
quienes están ofreciendo sus servicios como 
ingenieros de sistemas y como desarrolladores de 
software. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Catalina, ¿la proposición que 
usted tiene entonces la sometemos o la deja 
como constancia?, entendí que la dejaría como 
constancia, para certificar acá.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Doctora Catalina, le está preguntando la 
Presidenta, ¿deja como constancia o se somete a 
consideración su proposición?

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Es que creo que tiene problemas de conectividad, 
esperemos a ver si se vuelve a conectar o si no nos 
tocaría dejarla como constancia, puesto que no 
fue clara y no pude entender acá si la deja como 
constancia o no.

Representante Neyla Ruiz, su proposición fue 
avalada parcialmente, quería saber si usted está de 
acuerdo con someterla con ese aval parcial.
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Intervención de la Representante Neyla Ruiz 
Correa 

Sí, señora Presidenta, estoy de acuerdo con el 
aval parcial.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, entonces vamos a someter el artículo 
2° con las proposiciones avaladas, para que las 
lean. José Luis pinedo avalada, Neyla Ruiz avalada 
parcialmente, Milene Jarava avalada y Víctor 
Ortiz avalada; dejaríamos como constancia la de 
la Representante Catalina Ortiz. Señor Secretario, 
por favor darle lectura.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Señora Presidenta, el doctor Vallejo está 
pidiendo el uso de la palabra, si usted lo admite.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

¿Quién, Secretario? 
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Vallejo Gabriel.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
No lo había visto. Representante Vallejo, tiene 

usted el uso de la palabra.
Intervención del Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi: 
Gracias, señora Presidenta. Es para dejar una 

constancia verbal, no sé si lo hago después de 
que el señor Secretario lea las constancias para 
referirme a este artículo, como en una constancia 
verbal que quiero dejar.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, entonces vamos a leer las 
proposiciones, señor Secretario y le damos el 
uso de la palabra cuando se abra la discusión al 
Representante Vallejo.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Dice así la primera proposición avalada sobre el 
artículo 2°, presentada por José Luis Pinedo:

Modifíquese el parágrafo segundo del artículo 
2°:

Parágrafo 2°. Con el fin de dar cumplimiento 
a lo señalado en el presente artículo, las personas 
tanto jurídicas como naturales que realizan la oferta 
de empleo o la vacante laboral deben mantener 
actualizados sus datos.

Firma: José Luis Pinedo.
Neyla Ruiz propone lo siguiente en el artículo 

2°:

“Parágrafo 1°. Para el caso de las personas”, 
propone que se agregue: “jurídicas” y se elimine la 
palabra: “empresas”, “deberá exigirse el certificado 
de existencia y representación legal expedido por 
la autoridad competente.

Doctora Neyla, con la venia de la Presidencia, 
¿cuando usted dice no, es que elimina todo el 
parágrafo?

Intervención Auxiliar de Leyes, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

No, que no va en la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Bueno, entonces está de acuerdo en que solo 

quede modificado el parágrafo 1° sobre personas 
jurídicas, se elimina empresas y el resto queda como 
viene en la ponencia, ya lo manifestó y lo aceptó.

Milene Jarava, sobre el artículo 2°, propone que 
el parágrafo 2° quedaría de la siguiente manera:

Se elimina: “podrá” y se cambia por: “deberá. Y 
se cambia: “periódica por: “datos anualmente.

Parágrafo 2°. Con el fin de dar cumplimiento a 
lo señalado en el presente artículo deberá exigirse 
a las empresas o personas que ofrecen el puesto de 
trabajo la actualización de sus datos anualmente.

Y propone un párrafo nuevo, que dice así:
En caso de no existir cambios en los datos de 

la empresa o personas que ofrecen el puesto de 
trabajo, no será necesaria la actualización de la que 
trata el inciso anterior.

El resto como viene en la ponencia.
Firma: Milene Jarava Díaz.
Y el doctor Víctor Manuel Ortiz propone un 

parágrafo 3° a dicho artículo 2°, que dice así:
Parágrafo 3°. Los sitios web, aplicaciones 

móviles o similares, donde se publiquen ofertas de 
empleo y vacantes laborales, o se dé información 
sobre las mismas, deberán establecer políticas 
y medidas para garantizar la protección de datos 
personales en el marco de la Ley Estatutaria 1581 
de 2012 para los usuarios, personas y empresas.

Firma: Víctor Manuel Ortiz Joya. Avalada 
también.

Han sido leídas las proposiciones avaladas sobre 
el artículo 2°.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, señor Secretario. Entonces vamos 
a abrir la discusión sobre el artículo 2° con las 
proposiciones avaladas de José Luis Pinedo, Neyla 
Ruiz parcialmente, Milene Jarava, Víctor Ortiz y la 
constancia de la doctora Catalina Ortiz. Abriendo 
la discusión.

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Gabriel Vallejo.
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Intervención del Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi: 

Muchas gracias, señora Presidente. Muy buenas 
tardes para usted, para la Mesa Directiva, para los 
compañeros y demás ciudadanos que nos siguen por 
los diferentes medios de comunicación. Primero 
quiero reconocer la importancia del proyecto de ley, 
creo que tiene un espíritu importante, sin embargo, 
frente a este artículo tengo dos observaciones.

Una observación de forma, pues busco 
recomendarle a la autora y ponente del proyecto, 
que hacer referencia a un decreto en un proyecto 
de ley, digamos que no es desde el punto de vista 
técnico o va en contra vía de la técnica legislativa, 
finalmente la ley está por encima del decreto 
y yo sugeriría respetuosamente que de cara al 
tercer debate pudieran revisar este tema; esa es la 
observación de forma.

La observación de fondo, es que tengo mis 
dudas frente a esta regulación específica del tema 
de confidencialidad, yo creo, por lo menos desde el 
punto de vista constitucional, que tengo mis dudas 
de la constitucionalidad de ese artículo, en cuanto 
a la forma en que está redactado, es que finalmente 
los que hacen intermediación de empleo tienen el 
derecho a reservarse el nombre para las empresas, 
pues están haciendo de intermediación, sea porque 
el mismo cliente la solicita, muchas veces esta 
intermediación, doctora Ángela, es solicitada por 
el cliente y por eso yo creería que la forma en 
que está planteado el artículo puede llegar a ser 
inconveniente e incluso inconstitucional.

Invitaría a la autora y ponente a que revisara la 
forma en que está redactado ese artículo, porque 
creo que atenta contra el principio de libertad de 
empresa, el mercado de intermediación laboral 
es un negocio lícito en Colombia, yo no le veo 
dificultad a él porque reservarse el nombre, incluso 
las empresas lo hacen como medio de protección 
para los procesos de enganche o de vinculación 
laboral. Era eso, frente al artículo 2° no tomé la 
decisión de presentar proposición, porque creo que 
es un tema que se puede revisar de cara al tercer 
debate. Gracias, señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Continuamos entonces con la discusión del 
artículo 2°, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

¿Aprueba esta Plenaria el artículo 2°?
Perdón, no los había visto, el doctor Víctor Ortiz 

me está pidiendo la palabra primero y después le 
doy el uso de la palabra a la Representante Ángela.

Intervención del Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya: 

Gracias Presidente, un cordial saludo para 
todos. Primero quiero referirme al proyecto de 
ley, yo creo que se ajusta a lo que este Congreso 

y esta Plenaria viene estudiando y aprobando, que 
son diferentes leyes para fortalecer la política de 
empleo e igualmente en lo que tiene que ver con 
el servicio de las nuevas tecnologías y es por eso 
que la proposición que fue a avalada por la autora 
y ponente, lo cual le agradezco, busca darle esa 
fortaleza y esa seguridad en el manejo y en la 
protección de las bases de datos, porque ¿en estas 
plataformas qué puede pasar?, pueden manipular 
o pueden hacer negocios con la información de 
muchas personas que puedan inscribirse en aras de 
conseguir un empleo, por eso ahí está contemplada 
la Ley Estatutaria 1581, en la cual se establece la 
prohibición del manejo indiscriminado de las bases 
de datos.

Yo eso lo hago, porque creo que uno día a 
día recibe llamadas de diferentes empresas o 
del sector comercial, ofreciéndole a uno tarjetas 
de crédito, servicios de internet, cambios de 
celulares y la verdad se pregunta uno, ¿de dónde 
sacan la información y de dónde la obtienen para 
después manipularla?, por eso uno a veces ve las 
encuestas que hacen diferentes empresas con esta 
información que reposa en esta base de datos y ese 
parágrafo 3°, en el cual se adiciona la ley con el 
único objeto de proteger esa información, que no 
puedan tener acceso a información de los usuarios, 
de las personas y de las empresas. Muchas gracias, 
señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, doctor Víctor. Tiene el uso de la palabra 
la Representante Ángela Sánchez.

Intervención de la Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Gracias, señora Presidenta. Acogiendo aquí las 
apreciaciones de mis colegas, del doctor Gabriel 
Vallejo y de la doctora Catalina Ortiz, con respecto 
a la preocupación de la reserva legal de las ofertas 
de empleo, quiero manifestar mi compromiso de 
trabajar para el tercer debate en la redacción de este 
artículo, de cara a la constitucionalidad del mismo 
y que no tenga ninguna preocupación para ninguno 
de los que la han manifestado; así que he acogido 
claramente las preocupaciones y el compromiso es 
trabajar en la redacción. Gracias, señora Presidente.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Continuamos entonces en la discusión del 
artículo 2°, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

¿Aprueba la Plenaria el artículo 2° con las 
proposiciones avaladas leídas?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
el artículo 2° con las proposiciones avaladas y 
leídas? Si alguien va a votar de manera negativa, 
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por favor se lo informa en estos momentos a la 
Plenaria.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 2° con las proposiciones 
avaladas leídas.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, Secretario. Entonces vamos con los 
artículos nuevos, tengo tres artículos nuevos, 
dos avalados, uno de la Representante Catalina 
Ortiz, otro del Representante Víctor Ortiz y uno 
nuevo avalado del Representante Jorge Gómez. 
Representante Jorge Gómez, ¿usted quiere que 
sometamos?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Méndez.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Perdón, Méndez. ¿Este artículo lo sometemos a 

votación o usted lo dejaría como constancia, doctor 
Jorge?

Intervención del Representante Jorge 
Méndez Hernández:

Querida Presidenta, luego de dialogar con la 
coordinadora ponente, hemos acordado dejarlo 
como constancia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Doctor Jorge, gracias. Entonces quedaríamos 
con dos avalados, el del Representante Víctor Ortiz 
y el de la Representante Catalina Ortiz. Por favor, 
señor Secretario, darles lectura a los artículos 
nuevos avalados.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Artículos nuevos, uno presentado por Catalina 
Ortiz, avalado, que dice así:

Artículo Nuevo. Empleo joven sectorizado. 
Toda persona jurídica encargada de la gestión y 
administración de sitios web, aplicaciones móviles 
o similares de colocación de empleo donde se 
publiquen ofertas y vacantes en los términos de 
la presente ley, podrán crear en sus plataformas 
un apartado especial para ofertas dirigidas 
exclusivamente a jóvenes según la oferta existente.

Para ello la persona jurídica podrá crear en su 
portal un Sello Joven, con el fin de que las oferentes 
lo incluyan, si se trata de dicho tipo de empleo. 

Los sitios web, aplicaciones móviles y similares 
de colocación de empleo podrán habilitar la 
posibilidad de filtrar todas las ofertas publicadas 
según si se trata de empleo joven.

Firma: Catalina Ortiz Lalinde. Está avalada.

Y la otra es de Víctor Manuel Ortiz, dice lo 
siguiente:

Artículo Nuevo. El Ministerio de Trabajo, 
en coordinación con el Servicio Nacional de 
Aprendizaje - SENA realizará charlas divulgativas 
para los ciudadanos acerca de los sitios web, 
aplicaciones móviles o similares donde se 
publiquen ofertas de empleo y vacantes laborales 
o se dé información sobre los mismos, esto con el 
objetivo de dar herramientas a la ciudadanía, de tal 
modo que contribuya al cierre de la brecha digital.

Firma: Víctor Manuel Ortiz Joya. 
Han sido leídas, señora Presidenta, las dos 

proposiciones sobre artículos nuevos avalados.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Anuncio que se abre la discusión. Doctor Víctor, 

tiene el uso de la palabra.
Intervención del Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya: 
Gracias Presidenta. Quisiera agradecerle 

nuevamente a la autora y coordinadora ponente 
de este proyecto de ley. Esto busca sencillamente 
darles esa herramienta y trasladar esa obligación 
también al Ministerio de Trabajo y al Servicio 
Nacional de Aprendizaje (Sena).

SENA tiene una línea de emprendimientos, que 
son los Tecnoparques, en los cuales muchos de 
los jóvenes que hoy pertenecen al Sena usan esas 
herramientas para divulgar sus proyectos y para 
estar a la vanguardia de las nuevas tecnologías, 
porque nada ganamos con contener una bonita 
ley, pero si no se hace la socialización respectiva, 
nada sacamos con tener una ley que pueda 
generar empleo si no existen las herramientas 
de divulgación y le corresponde al Ministerio de 
Trabajo, en cabeza del Gobierno, impulsar estas 
políticas para que esta ley no quede colgada en los 
escritorios o en las oficinas del Ministerio, sino que 
quede en el corazón de cada uno de los jóvenes o 
de las personas a las cuales les va a llegar. Muchas 
gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias doctor Víctor. Tiene el uso de la palabra 
la Representante Catalina Ortiz, sobre su artículo.

Intervención de la Representante Catalina 
Ortiz Lalinde:

Gracias Presidenta. Quiero agradecerles una vez 
más a los ponentes por lo receptivos que han sido, 
creo que es bien importante darle un empujón a 
esta industria de intermediación laboral, de manera 
que empiecen a especializarse también en trabajo 
juvenil, por eso estamos pidiendo que haya una 
segunda sección o un lugar especial en donde se 
puedan divulgar esos trabajos que están destinados 
para gente joven; creo que el estallido social nos 
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demostró que tenemos que hacer todo tipo de 
acciones que nos permitan lograr que esas personas 
que no están pudiendo trabajar a edad temprana, 
puedan tener un mejor acceso a la oferta laboral.

Así que este es un empujón, es facultativo, no es 
obligatorio, pero esperamos que ese sello ponga a 
las plataformas a concursar y a competir por tener 
más jóvenes accediendo a su plataforma y que 
sea un sitio también para los que están buscando 
empleados, que los puedan buscar a través de este 
tipo de plataformas. Es eso, gracias Presidenta y 
colegas.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, Representante Catalina. Entonces 
vamos a someter estos dos artículos nuevos 
avalados. Anuncio que continúa la discusión, se 
cierra la discusión.

¿Aprueba esta Plenaria los artículos nuevos 
avalados?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
los artículos nuevos avalados para este proyecto de 
ley? Si alguien va a votar en contra, por favor lo 
manifiesta. 

Señora Presidenta, han sido aprobados por 
unanimidad los artículos nuevos leídos y avalados.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, señor Secretario. Entonces vamos con 
el título y la pregunta, por favor darles lectura.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta, el título dice lo siguiente, antes voy a 
leerlos: 

Título: “Por medio de la cual se otorgan 
directrices frente al servicio de información y 
búsqueda de ofertas de empleo - Ley de Empleo 
Digno.

Y la pregunta: ¿Quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser Ley de la 
República? 

Se abre el registro.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Señor Secretario, por favor entonces abrir el 

registro para votar por la plataforma.
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Correcto, pueden votar señores Representantes.
Ángela Patricia Sánchez Leal vota Sí.
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota Sí.

Martha Patricia Villalba Hodwalker vota Sí.
José Vicente Carreño Castro vota Sí.
Armando Antonio Zabaraín de Arce vota Sí.
Juan Pablo Celis Vergel vota Sí.
Diela Liliana Benavides Solarte vota Sí.
Diego Javier Osorio Jiménez vota Sí.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota Sí. 
Yenica Sugein Acosta Infante vota Sí.
John Jairo Cárdenas Morán vota Sí.
Jhon Arley Murillo Benítez vota Sí.
Irma Luz Herrera Rodríguez vota Sí.
Nilton Córdoba Manyoma vota Sí.
Óscar Hernán Sánchez León vota Sí.
David Ernesto Pulido Novoa vota Sí.
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda vota Sí.
María Cristina Soto de Gómez vota Sí.
Norma Hurtado Sánchez vota Sí.
Víctor Manuel Ortiz Joya vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.
Jaime Rodríguez Contreras vota Sí.
Carlos Germán Navas Talero vota Sí.
Milton Hugo Angulo Viveros vota Sí.
Óscar Darío Pérez Pineda vota Sí.
Edward David Rodríguez Rodríguez vota Sí.
Carlos Alberto Carreño Marín vota Sí.
Karen Violette Cure Corcione vota Sí. 
Erwin Arias Betancur vota Sí. 
Henry Fernando Correal Herrera vota Sí.
Julio César Triana Quintero vota Sí.
José Joaquín Marchena vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Juan Carlos Rivera Peña vota Sí.
Óscar Tulio Lizcano González vota Sí.
Jorge Méndez Hernández vota Sí.
John Alejandro Linares Camberos vota Sí.
Se retira el voto de Jaime Rodríguez.
Modesto Enrique Aguilera Vides vota Sí.
Adriana Magali Matiz Vargas vota Sí.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Señor Secretario, por favor cierre el registro y 

anuncie la votación. 
Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Juan Carlos Reinales Agudelo vota Sí.
Buenaventura votó en plataforma, no recibimos 

su voto. Tamayo votó en plataforma, retiramos su 
voto.
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Se cierra el registro y la votación es como sigue: 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el No: 0 votos manuales, 0 votos 

electrónicos. 
Por el Sí: tenemos a los siguientes Representantes 

votando por el Sí: Ángela Sánchez, Rodrigo Rojas, 
Martha Villalba, Vicente Carreño, Armando 
Zabaraín, Liliana Benavides, Luis Fernando 
Gómez, Yenica Acosta, John Jairo Cárdenas, Jhon 
Arley Murillo, Irma Herrera, Nilton Córdoba, 
Óscar Sánchez, David Pulido, Ángel María Gaitán, 

María Cristina Soto, Norma Hurtado, Víctor 
Ortiz Joya, Carlos Julio Bonilla, Germán Navas, 
Milton Angulo, Óscar Darío Pérez, Edward David 
Rodríguez, Carlos Carreño, Karen Cure, Erwin 
Arias, Henry Correal, Julio César Triana, Joaquín 
Marchena, Jaime Yepes, Juan Carlos Rivera, Óscar 
Tulio Lizcano, Jorge Méndez, Alejandro Linares, 
Modesto Aguilera, Adriana Matiz, Juan Carlos 
Reinales y Anatolio Hernández; para un total por 
el Sí manuales de 38 votos y 96 votos electrónicos, 
para un total de 134 votos por el Sí.

Señora Presidenta, han sido aprobados el título 
y la pregunta.

Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, señor Secretario, tiene el uso de la 
palabra la Representante Ángela, usted va a hacer el 
uso de la palabra para dar un agradecimiento, tiene 
2 minutos.

Intervención de la Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Gracias, señora Presidenta. Un saludo y un 
agradecimiento a toda la Plenaria por aprobar este 
proyecto de ley, a todos los colegas que mediante sus 
proposiciones enriquecieron e hicieron más fuerte el 
mismo, pero también a aquellos que dejaron como 
constancia sus proposiciones, a los que quisiera 
darles la seguridad y el compromiso de que las 
vamos a acoger para el tercer debate; por supuesto a 
la autora, la Senadora Emma Claudia Castellanos, al 
coordinador ponente, doctor Jhon Arley Murillo y a 
nuestros equipos legislativos.

Quiero decirles a todos los colombianos que este 
proyecto de ley es un aporte para la reactivación 
económica, un aporte para la disminución de la 
tasa de desempleo, que en el mes de junio llegó al 
14.4%, pero también es una herramienta para dar 

protección y garantía a todos los colombianos que 
buscan un empleo, pero no cualquier empleo, un 
empleo digno a través de plataformas de sitios webs, 
pero también de forma presencial en los prestadores 
autorizados. Quiero decirles que este proyecto de 
ley crea la obligatoriedad de revisar esas ofertas 
laborales antes de ser publicadas y también la 
prohibición de aquellas ofertas que pueden inducir 
a conductas que afectan a los colombianos, como 
pedir un anticipo, como crear pirámides o como 
promover el trabajo infantil. Entonces estamos muy 
contentos, un agradecimiento a toda la Plenaria y 
seguimos trabajando por todos los colombianos. 
Gracias, señora Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Vamos con el siguiente 
proyecto, señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Proyecto de ley número 262 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se expide la Ley General para 
el Manejo Integral al Sobrepeso y la Obesidad.

Autores: Representantes Margarita María 
Restrepo y Jairo Giovany Cristancho.

Ponentes: Carlos Eduardo Acosta, Jairo 
Humberto Cristo y Jairo Cristancho.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 699 de 2020. Se publicó ponencia 
para primer debate en la Gaceta del Congreso 
número 1553 de 2020. 

Para segundo debate en la Gaceta del Congreso 
número 475 de 2021. 

Se aprobó en la Comisión Séptima, abril 7 de 
2021. 

Se anunció para este debate, agosto 11 de 2021.
Existen impedimentos, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Secretario, por favor leer el impedimento.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Dice así el impedimento que presenta el 

Representante Yamil Hernando Arana Padauí:
Se declara impedido, toda vez que desarrolla 

actividades económicas relacionadas con el sector 
de salud, por lo que podría incurrir en un conflicto de 
intereses al momento de discutir o votar el proyecto 
referido.

Está leído el impedimento, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Señor Secretario, vamos a someter el 

impedimento, garantizando que el Representante 
Yamil no se encuentra en la Plenaria y tampoco en 
la plataforma.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, por favor cierre el registro y 
anuncie el resultado. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Jaime Armando Yepes Martínez vota No.
Édgar Alfonso Gómez Román vota Sí.
Nilton Córdoba Manyoma vota No.
Anatolio Hernández Lozano vota número 
Jorge Méndez Hernández vota No.
César Augusto Pachón Achury vota Sí.
Juan Carlos Rivera Peña vota No.
John Alejandro Linares Camberos vota Sí.
Ya hay decisión. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Secretario, cierre el registro y anuncie el 

resultado.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se cierra el registro y la votación final es como 

sigue: 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el Sí: tenemos 8 votos manuales, que 

corresponden a los Representantes Víctor Manuel 
Ortiz, León Fredy Muñoz, Óscar Sánchez.

Se retira el voto de León Fredy Muñoz, porque lo 
hizo en la plataforma.

Entonces repito: Víctor Manuel Ortiz, Óscar 
Sánchez, Joaquín Marchena, Carlos Carreño, Édgar 
Gómez.

El de Édgar Gómez se retira, porque votó en la 
plataforma.

César Pachón y Alejandro Linares; para un total 
de 6 votos manuales por el Sí y 26 votos electrónicos 
por el Sí, para un total de 32 votos por el Sí.

Por el No: votaron manualmente los 
Representantes Juan Pablo Celis, Carlos Acosta, 
David Ernesto Pulido, Diego Osorio, Ángela 
Sánchez, Irma Luz Herrera, Norma Hurtado, Luis 
Fernando Gómez Betancourt, Liliana Benavides, 
Ángel María Gaitán, Henry Correal, Edward David 
Rodríguez, José Luis Pinedo, Vicente Carreño.

Se retira el voto manual de José Luis Pinedo, 
porque lo hizo en la plataforma.

Vicente Carreño, Óscar Darío Pérez, Aquileo 
Medina, Martha Villalba.

Se retira el de Martha Villalba manual, porque lo 
hizo en la plataforma.

Aquileo Medina, Eloy Chichi Quintero, Erwin 
Arias, Julio César Triana, Flora Perdomo, Carlos 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

El Representante Yamil Arana abandona la 
plataforma mientras se debate, discute e igualmente 
mientras se vota su impedimento.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Anuncio que se abre la discusión, anuncio que se 
va a cerrar.

Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria el 
impedimento?, por favor abrir el registro.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar el impedimento 
del doctor Yamil Arana, quien está por fuera de la 
plataforma mientras se decide. Pueden votar, señores 
Representantes.

Estamos en votación de impedimentos, el primero 
de ellos.

Juan Pablo Celis Vergel vota No.
Carlos Eduardo Acosta Lozano vota No.
Víctor Manuel Ortiz Joya vota Sí.
David Ernesto Pulido Novoa vota No.
Diego Javier Osorio Jiménez vota No.
Ángela Patricia Sánchez Leal vota No.
Irma Luz Herrera Rodríguez vota No.
Norma Hurtado Sánchez vota No.
Juan Carlos Reinales Agudelo vota No.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota No.
John Jairo Cárdenas Morán vota No.
Armando Antonio Zabaraín de Arce vota No.
Diela Liliana Benavides Solarte vota No.
Ángel María Gaitán Pulido vota No.
Henry Fernando Correal Herrera vota No.
León Fredy Muñoz Lopera vota Sí.
Óscar Hernán Sánchez León vota Sí.
José Luis Pinedo Campo vota No.
Edward David Rodríguez Rodríguez vota No.
Óscar Darío Pérez Pineda vota No.
Martha Patricia Villalba Hodwalker vota número 
Aquileo Medina Arteaga vota No.
Eloy Chichi Quintero Romero vota No.
Erwin Arias Betancur vota No.
Flora Perdomo Andrade vota No.
Carlos Julio Bonilla Soto vota No.
Karen Violette Cure Corcione vota No.
Milton Hugo Angulo Viveros vota No.
José Joaquín Marchena vota Sí. 
Carlos Alberto Carreño Marín vota Sí.
Adriana Magali Matiz Vargas vota No.
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Julio Bonilla, Karen Cure, Milton Angulo, Adriana 
Matiz, Nilton Córdoba, Jaime Yepes, Anatolio 
Hernández, Jorge Méndez, César Pachón.

Perdón, César Pachón no, él ya había votado por 
el Sí.

Jorge Méndez, Juan Carlos Rivera; para un 
total por el No de 28 votos manuales, más 77 votos 
electrónicos, para un total de 105 votos por el No.

Señora Presidenta, ha sido negado el impedimento 
de Yamil Arana.

Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Por favor anunciarle al Representante. Señor 
Secretario, por favor darle lectura al informe con el 
que termina la ponencia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

La ponencia termina con la siguiente proposición 
que busca darle segundo debate y dice así:

Con fundamento en las anteriores consideraciones 
y argumentos, dentro del marco de la Constitución 
Política y la ley, solicitamos a la honorable Plenaria 
de la Cámara de Representantes dar segundo debate 
al Proyecto de ley número 262 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se expide la Ley General para 
el Manejo Integral de Sobrepeso y la Obesidad, con 
base en el texto propuesto.

Firma: Carlos Eduardo Acosta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Gracias Secretario. Se abre entonces la discusión 

sobre el informe de ponencia, anuncio que se va a 
cerrar, se cierra la discusión.

¿Aprueba la Plenaria este informe de ponencia.?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueba el 
informe de ponencia que en su proposición final le 
recomienda a la Honorable Plenaria darle segundo 
debate a este proyecto? Si hay alguien que vaya a 
votar de manera negativa, por favor le informa en 
estos instantes a la Plenaria. 

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Secretario. Le damos entonces el uso de 
la palabra al Representante Carlos Eduardo Acosta, 
del Partido Colombia Justa Libres, tiene 5 minutos.

Intervención del Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano: 

Muchas gracias, Presidenta. Un saludo muy 
especial para la Mesa Directiva, para los compañeros 
que nos escuchan aquí desde la presencialidad, 
también para los compañeros que están a través 
de la plataforma y para la gente que nos ve por los 
diferentes medios.

El Proyecto de Ley 262 es una iniciativa 
parlamentaria que se ha discutido en varias 
ocasiones en esta Cámara de Representantes, pero 
que por su importancia fue discutido y aprobado por 
unanimidad en la Comisión Séptima de la Cámara 
de Representantes la pasada legislatura y les digo 
que es importante, porque tal vez el tema al que se 
refiere, es una de las epidemias más difíciles que 
tenemos en la actualidad, no solamente en nuestro 
país, sino en el mundo entero.

Miren esta cifra, según la encuesta de situación 
nutricional que se hizo en el 2015, el 60% de la 
población colombiana sufre de esta condición, 
estamos hablando del sobrepeso y la obesidad, 
una condición que además está relacionada con 
diferentes patologías, como la hipertensión arterial, 
los accidentes cerebrovasculares, las patologías 
renales, la diabetes y otras patologías crónicas que 
de por sí representan un altísimo costo y una carga 
muy grande para el sistema de salud colombiano, de 
ahí la importancia de esta iniciativa.

En esta iniciativa no solamente se pretende 
abordar la prevención y la concientización, sino 
además que se creen unas pautas de manejo integral 
para un problema tan serio como es el de sobrepeso 
y obesidad, pero además, que no solamente también 
promovamos la actividad física, sino que tengamos 
unas responsabilidades y unas alertas muy claras 
sobre estas patologías en la población colombiana, 
pero como es lógico, también debería incluir unos 
puntos muy específicos para que ahora que estamos 
en la cultura de la delgadez, del ejercicio físico y 
del entrenamiento, tampoco se convierta en una 
medida que genere discriminación o rechazo para 
las personas que estamos pasados de kilos, que 
sufren alguna patología crónica y tienen sobrepeso; 
entonces se ha incluido en un artículo, por supuesto, 
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Y del 3° aquí tengo solo una proposición, 
podríamos leerla también, señora Presidente, está 
avalada.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

En el 3° tengo una sustitutiva y sí lo podemos 
someter también, señor Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Entonces, por orden de la Presidencia, vamos 
a leer los artículos 3°, 5°, 6°, 7°, 8° y 9° con 
proposiciones avaladas.

Hay una proposición sustitutiva para el artículo 
3°, presentada por Jairo Cristancho, Carlos Eduardo 
Acosta y Neyla Ruiz Correa, dice así:

Sustitúyase el artículo 3°, el quedará así:
Artículo 3°. Corresponde a los Gobiernos nacional 

y regionales, a las Asambleas Departamentales y 
Concejos Municipales, reglamentar a través de las 
normas de su competencia las políticas públicas que 
garanticen la disponibilidad de recursos económicos 
para:

I. Establecer programas para lograr el autocuidado, 
tendientes a evitar el sobrepeso y la obesidad y que 
la población esté debidamente informada sobre los 
derechos que tienen tratamiento integral frente a 
esta condición en el sistema de salud.

II. Fomentar la actividad física habitual en los 
entornos familiar y comunitario, como promoción 
de un hábito de vida saludable.

III. Diseñar políticas locales de información, 
comunicación y educación alimentaria y nutricional 
que propendan por la promoción de hábitos de 
alimentación saludable en los entornos familiar y 
comunitario.

IV. Establecer mecanismos de vigilancia 
epidemiológica que permitan el mapeo de la 
situación de prevalencia e incidencia del sobrepeso 
y la obesidad en las localidades, que permitan el 
establecimiento de alertas tempranas y la focalización 
de recursos para la promoción de hábitos saludables, 
su prevención, atención y rehabilitación. 

Parágrafo. El Misterio de Salud y Protección 
Social y Secretarías de Salud de las entidades 
territoriales, reglamentarán a través de políticas 
públicas de salud, para que las Entidades 
Administradoras de Planes de Beneficio (EAPB) e 
instituciones prestadoras de salud (IPS) establezcan 
de manera articulada programas que logren el 
autocuidado, mediante acciones de promoción y 
prevención tendientes a precaver el sobrepeso y la 
obesidad, así como información sobre los derechos 
que tienen y el tratamiento integral frente a esta 
condición en el sistema de salud. 

Hay una proposición que pide modificar el 
artículo 5°, el cual quedará así: 

esta cláusula de no discriminación para las personas 
que sufren estas patologías.

Esperamos que a través de este proyecto se pueda 
generar una política pública nacional que combata 
de una manera frontal y efectiva esta condición, pero 
además que haya responsables claros y que las EPS, 
las IPS y los Gobiernos a todo nivel, tengan políticas 
muy claras sobre cómo afrontar estas enfermedades 
y les podamos ofrecer a las personas que la sufren 
un manejo integral, un manejo oportuno y un 
manejo además científico. Ahora que seguramente 
ustedes han visto en las redes sociales que abundan 
los coach nutricionales, que abundan toda clase de 
dietas y de promociones de diferente tipo, pues que 
importante que haya unas pautas claras por parte 
de la autoridad sanitaria que nos indiquen cómo se 
debe manejar este tipo de patologías y que además 
se tenga un tratamiento personalizado e individual 
para cada colombiano que lo sufra, con el control de 
un médico especialista.

Es por la importancia que le vemos a este tema, 
que es necesaria esta iniciativa y que los invito a 
acompañarnos en el articulado y en la aprobación de 
este proyecto, para que pueda ser muy pronto Ley 
de la República. Mi reconocimiento a la doctora 
Margarita Restrepo, al doctor Jairo Cristancho, sus 
autores y desde acá quiero decirles que estamos 
totalmente comprometidos con la iniciativa. Muchas 
gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, Representante Carlos Acosta. Un saludo 
desde la distancia al Representante Cristancho, 
deseándole mucha salud a su mamá que se encuentra 
delicada de salud.

Vamos entonces a someter el articulado, son 
12 artículos, vamos a someter los que no tienen 
proposiciones, que son los artículos 10, 11 y 12 y 
los artículos que tienen proposiciones avaladas, que 
son el artículo 5° con dos proposiciones avaladas, el 
artículo 6° con una proposición avalada, el 7° con 
una proposición avalada, el 8° con una proposición 
avalada y el 9° con una proposición avalada. ¿Esto 
es correcto, señor ponente?

Intervención del Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano: 

Así es, Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Perfecto. Entonces, Secretario, vamos a someter 

estos artículos, por favor leer las proposiciones de 
los artículos 5°, 6°, 7°, 8° y 9°.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Presidenta, para hacer claridad, son 11 artículos 
y el 3°. 

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Sí, señor Secretario, tiene razón, son 11. 
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Artículo 5°. Las instituciones prestadoras de 
servicios de salud IPS, tendrán la obligación de 
difundir entre sus respectivos afiliados, beneficiarios 
y/o usuarios que asisten a sus servicios asistenciales, 
la información acerca de los mecanismos para 
conocer y controlar los riesgos con relación a su 
peso y alcanzar un rango de masa corporal acorde a 
los estándares de salud determinados por el médico 
tratante. Asimismo, se proporcionarán los servicios 
de salud que permitan la protección del estado 
integral de salud para toda la población.

Firman: Jairo Cristancho y Carlos Eduardo 
Acosta. 

Para el artículo 5° hay una proposición que pide 
modificar el inciso primero:

Después de la expresión: “se proporcionarán los 
servicios de salud”, se pide que se adicione: “y el 
seguimiento necesario. Lo demás como viene en el 
informe de ponencia.

Para el artículo 6° hay una proposición firmada 
por Jairo Cristancho y Carlos Eduardo Acosta, que 
pide modificar su inciso primero.

Después de la frase: “en el ámbito de su 
competencia para que desde los aseguradores 
se garantice el acceso”, se le agrega la frase: “al 
tratamiento médico integral y multidisciplinario, 
incluyendo al tratamiento nutricional, farmacológico 
y quirúrgico frente al sobrepeso y a la obesidad. 

Para el artículo 7° se pide modificar el parágrafo, 
el cual quedará así:

Parágrafo. Esta política deberá tener en cuenta y 
respetar la cultura alimenticia del país. Dicha política 
pública garantizará el principio de no discriminación 
en ningún escenario o acción dentro del sistema en 
contra de una persona que se encuentre en sobrepeso 
u obesidad.

Firma: Neyla Ruiz Correa. 
Para el artículo 8° hay una sustitutiva del 

Representante Mauricio Toro Orjuela, que dice que 
el queda así: 

Artículo 8°. Política pública sobre manejo 
integral del sobrepeso y la obesidad. El Ministerio 
de Salud y Protección Social, dentro de los seis 
(6) meses posteriores a la entrada en vigencia de 
la presente ley, diseñará y establecerá una Política 
Pública sobre el Manejo Integral del Sobrepeso y 
la Obesidad, la cual deberá basarse en un estudio 
relativo al impacto de las estrategias y los recursos 
del presupuesto nacional que se han dispuesto para 
la prevención, atención y tratamiento del sobrepeso, 
la obesidad y las enfermedades relacionadas. Este 
informe será presentado a las Comisiones Séptimas 
Permanentes del Congreso de la República en el plazo 
dispuesto en el presente artículo, y posteriormente 
cada dos (2) años, incluyendo el impacto de la 
Política Pública de que trata el presente artículo.

Firma: Mauricio Toro. 

Para el artículo 9° hay una proposición presentada 
por los Representantes Jairo Cristancho y Carlos 
Eduardo Acosta, pide adicionar al artículo 9° un 
parágrafo:

Parágrafo. El Ministerio de Salud y Protección 
Social deberá desarrollar un Programa Nacional para 
el Manejo Integral de la Obesidad y el Sobrepeso, 
el cual deberá contener, por lo menos, las acciones 
para fomentar la adopción de hábitos alimentarios y 
nutricionales, con especial atención en las niñas, niños 
y adolescentes; así como desarrollar el Programa 
Nacional para el Manejo Integral de la Obesidad y 
Sobrepeso soportado en guías nacionales, las cuales 
deberán ser continuamente actualizadas según la 
evidencia científica lo amerite, para las autoridades 
estatales, departamentales, distritales y municipales, 
en los términos que establece la presente ley.

Señora Presidenta, han sido leídas las 
proposiciones avaladas para los artículos 3°, 2 en el 
5°, 6°, 7°, 8° y 9°.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, en el artículo 1° el Representante 
José Vicente Carreño va a dejar su proposición 
como constancia y estaría avalada la proposición 
de la Representante Elizabeth Jay-Pang, si gusta 
por favor leerla y en los artículos 2° y 4° tengo una 
proposición de la Representante Elizabeth y una de 
Jorge Gómez, que quisiera saber si la pudieron dejar 
como constancia.

Mientras tanto, vamos leyendo la proposición 
del artículo 1° que está avalada de la Representante 
Elizabeth Jay -Pang.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

En el artículo 1° hay una proposición entonces de 
Elizabeth Jay-Pang, que busca agregarle la frase: “y 
garantizar”, entonces el artículo quedaría:

“Artículo 1°. La presente ley tiene por objeto 
fortalecer y garantizar. El resto como viene en la 
ponencia.

Firma: Elizabeth Jay-Pang.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Representante Elizabeth Jay-Pang, en el artículo 

2° usted tiene una proposición no avalada, ¿la dejaría 
como constancia?

Intervención de la Representante Elizabeth 
Jay-Pang Díaz: 

Sí Presidenta, la dejo como constancia.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Gracias. Y el Representante Jorge Méndez tiene 

una proposición no avalada en el artículo 4°. Doctor 
Méndez, ¿usted la dejaría como constancia? 



Gaceta del Congreso  346	 Viernes, 22 de abril de 2022	 Página 53

Bueno, creo que él tiene algunos problemas 
de conectividad, entonces la dejaríamos como 
constancia.

Señor Secretario, quedaría solamente en el 
artículo 2° una proposición avalada del Representante 
Modesto y votaríamos todo el articulado con las 
proposiciones avaladas leídas y las que no tienen 
proposiciones.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Entonces sobre el artículo 2°, la proposición de 
Modesto Enrique Aguilera dice así:

Propone modificar el artículo 2° en el literal a, 
sugiere que se agregue “promoción”:

“a. Promoción: Conjunto de acciones, planes y 
programas, para conservar y mejorar las condiciones 
de salud”, que se eliminen: “beneficio” y quede: “de 
las personas”, que se agregue: “contribuyendo” y se 
elimine: “permitiendo. Queda:

“a. Promoción: Conjunto de acciones, planes y 
programas, para conservar y mejorar las condiciones 
de salud de las personas, contribuyendo a mejorar la 
calidad de vida y bienestar de los mismos, mediante 
las actividades”, se elimina “prevención” y se 
agrega: “de promoción y la atención oportuna.

El literal b propone entonces que quede:
b. Prevención: Conjunto de acciones dirigidas 

a evitar o reducir los riesgos de sobrepeso y la 
obesidad, así como limitar los daños asociados, 
mediante la detección y tratamiento oportuno.

El literal c quedaría así:
“c. Tratamiento integral: Conjunto de acciones 

o plan médico que se realizan a partir de la 
formación, educación y estudio clínico y diagnóstico 
completo”, se elimina: “y personal” y sigue: “de cada 
individuo con o sin sobrepeso u obesidad acorde a 
su condición de salud, que incluye: atención médica 
oportuna acorde a lo establecido en la ley, suministro 
de medicamentos”, elimina: “necesarios” y sigue: 
“tratamiento médico, nutricional, psicológico, 
terapéutico, fortalecimiento de actividad física y/o 
atención quirúrgica según sea el caso; orientado 
disminuir o erradicar los riesgos para la salud, 
corregir las comorbilidades y mejorar la calidad de 
vida del paciente, garantizando el consentimiento 
previo, libre e informado de la persona.

Firma: Modesto Enrique Aguilera. 
Y la proposición avalada sobre el artículo 4°, 

presentada por Harry González, dice así:
Propone, después de donde dice: “en salud 

proporcionará el tratamiento integral del sobrepeso, 
de la obesidad”, que se agregue: “y de la obesidad 
mórbida.

Y en la parte donde dice: “de actividad física 
y de ejercicio y la intervención quirúrgica.”, 
se agregue: “En caso de obesidad mórbida se 
requiere una valoración por medicina general y 

medicina especializada durante el pre y el pos de la 
intervención quirúrgica.

El resto como viene en la ponencia.
Firma: Harry Giovanny González. 
Han sido leídas las proposiciones sobre el artículo 

2° y 4° avaladas, de este proyecto.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Secretario, entonces vamos a rectificar, para 

estar todos en el mismo punto. Vamos a someter 
los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 8° y 9° con 
las proposiciones avaladas que han sido leídas y el 
artículo 10 y 11 sin proposiciones.

Señor Secretario, vamos a abrir la discusión, 
anuncio que se va a cerrar la discusión.

Representante Gabriel Vallejo, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi: 

Presidente, muchas gracias. Lo primero es 
reconocer la importancia de este proyecto de ley, 
creo que este proyecto va en el sentido de lo que 
tantas veces hemos hablado en esta corporación, de 
buscar la educación como una manera de prevenir 
y tratar una enfermedad tan grave como es el 
sobrepeso y la obesidad.

Yo quiero dejar dos constancias verbales, para 
trabajar para el tercer debate, Representante Acosta, 
conociendo además su conocimiento como médico. 
Cuando uno mira los Países que han sido exitosos en 
el tratamiento del sobrepeso y la obesidad, aparece 
uno muy especial, Representante Acosta, que es 
Japón y cuando uno mira que han hecho los japoneses 
para lograr reducir el sobrepeso y la obesidad en su 
población, sin duda alguna, empieza a aparecer una 
ley como la que estamos discutiendo hoy.

Yo quisiera dejarle 2 mensajes importantes, 
el primero, los japoneses tienen una ley que la 
denominan Shuku lku, referida a la comida, a la 
dieta, pero también hacer de la comida un acto social 
y cultural. Yo creo, Representante Acosta, que este 
proyecto de ley podría contener algo de esas medidas 
que han tenido los japoneses, que están asociadas a la 
educación infantil, huertas en los colegios, es decir, 
lograr meter desde los niños temas relacionados con 
hábitos alimenticios; yo creo que no sobraría buscar 
algunas medidas particulares para incluirlas en los 
colegios, huertas en los colegios, que los niños sirvan 
la comida en los colegios, es decir, enfoquemos un 
tema hacia los colegios.

Y la segunda, Representante Acosta y queridos 
amigos, es una ley muy interesante, que se llama 
la Ley Metabo y que promociona que los adultos 
una vez al año se midan la cintura como una medida 
de prevención, así como las mujeres se realizan 
el autodiagnóstico en el seno para prevenir el 
cáncer de seno, podríamos incluir acá en esta ley, 
Representante Acosta, algo que tienen los japoneses 
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como costumbre, que es medirse la cintura en los 
adultos una vez al año, como una práctica cultural. 
Muchas gracias, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, Representante Gabriel Jaime Vallejo. 
Continúa la discusión. Doctor Acosta, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano: 

Muchas gracias, Presidenta y gracias al doctor 
Vallejo por esos dos aportes, que sin duda son muy 
importantes. Le tengo buenas noticias, estamos 
avalando precisamente un artículo nuevo del 
Representante Edward Rodríguez, que especifica 
ese tema de que desde el colegio, desde la primera 
infancia, estemos hablando y tomando las medidas 
necesarias para concientizar en los niños esa 
transformación cultural hacia el autocuidado.

De igual manera, en los artículos que se han 
aprobado, se incluyen esas medidas de tamizaje de 
controles anuales para la población adulta y sobre 
todo, para concientizarlos de la importancia de no 
solamente tener hábitos saludables, sino además que 
puedan controlar el sobrepeso. Igualmente, el doctor 
Cristancho incluyó una medida que esto todavía más 
específica, que el perímetro abdominal, que es el 
índice de masa corporal, también lo vamos a estar 
monitoreando y vamos a estar evaluando esas dos 
actividades que son supremamente importantes en 
promoción y prevención. Muchas gracias, doctor 
Vallejo.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Continúa la discusión, anuncio que se va a cerrar, 
se cierra la discusión.

¿Aprueba esta Plenaria los artículos leídos con 
las proposiciones avaladas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 8° y 9° 
como vienen en la ponencia con las proposiciones 
avaladas?

Entiendo que hay uno sustitutivo, ¿cuál es?
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Sí señor, el 3°.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
¿El artículo 3° con su proposición sustitutiva, el 

resto como viene en la ponencia con las proposiciones 
avaladas y los artículos 10 y 11 como vienen en la 
ponencia? Si alguien va a votar de manera negativa, 
por favor lo manifiesta a la Plenaria en este momento. 

Señora Presidenta, han sido aprobados por 
unanimidad los artículos leídos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Secretario, vamos entonces con el 
artículo nuevo del Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez que está avalado. Por favor 
darle lectura.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Edward Rodríguez presenta la siguiente 
proposición de un artículo nuevo:

Artículo Nuevo. Las instituciones de educación 
primaria, básica y media en el marco de su autonomía, 
bajo la dirección del Ministerio de Educación 
desarrollarán programas de concientización para 
los estudiantes y cuerpo docente que tendrán como 
objetivo la prevención de la obesidad y sobrepeso 
en la infancia y adolescencia. Además de establecer 
estrategias para prevenir el acoso, discriminación 
o estigmatización contra las personas que tienen 
sobrepeso u obesidad en las instituciones.

Firma: Edward David Rodríguez Rodríguez. 
Avalada.

Y hay una del doctor Vicente Carreño que no 
tiene aval.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Carreño, ¿usted deja esa como 
constancia?

Intervención del Representante José Vicente 
Carreño Castro: 

Gracias Presidenta. Si, en el entendido que 
hablamos con el señor ponente, que se compromete 
a revisarlo, toda vez que a mí me parece que es muy 
conveniente incluir estos criterios de planificación, 
querido ponente y acorde con los criterios del marco 
fiscal de mediano plazo, el manejo integral del 
sobrepeso u obesidad y esto obedece a la política 
pública; a mí me parece importante que lo revise para 
que, como usted me decía ahora en el diálogo que 
tuvimos, pueda ser tenido en cuenta con objetividad.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Entonces se abre 
la discusión y le doy el uso de la palabra al 
Representante Edward Rodríguez, autor de este 
artículo, por 3 minutos.

Intervención del Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez: 

Querida Presidenta, muchas gracias. Miren, yo 
…[audio defectuoso o distorsionado]…el país, 
en cómo prevenir la drogadicción, cómo formar 
una cultura ciudadana, de hecho algo en lo que 
nosotros tenemos que ir pensando hacia el futuro 
es en cómo protegemos a nuestros adolescentes 
que son reclutados por organizaciones criminales y 
enfocarnos en una política pública muy fuerte, muy 
sólida, que permita que en aquellos lugares donde 
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hay una mayor deserción llegue el Estado con 
jornada única, o con lo que nosotros hemos llamado 
también “Centro Sacúdete” y de esta forma evitar 
que las organizaciones criminales los recojan y los 
conviertan en futuros delincuentes.

Pero para el caso en concreto, lo que nosotros 
queremos hacer y gracias por el aval, es simplemente 
entender que no nos sirve de nada cuando ya la 
persona está obesa, nosotros tenemos que empezar a 
generar buenas prácticas y eso lo hacemos desde la 
educación, desde la prevención y en lo que nosotros 
insistimos es en ayudar a nuestros adolescentes, a 
nuestros niños del colegio, a comer o alimentarse 
saludablemente, con buenas prácticas nutritivas, 
por una parte y por otra parte, también que aquellos 
que de pronto tienen este tipo de enfermedades, 
pues logren de una otra forma superarlas, pero no 
a través de lo que se conoce como el bullying, que 
genera muchas veces suicidios y que genera en 
todo caso temas de largo plazo en la personalidad 
de los adolescentes. De manera que celebro mucho 
que hayan avalado este artículo y le agradezco al 
coordinador ponente. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Continúa la discusión. El Representante León 
Fredy está pidiendo el uso de la palabra.

Intervención del Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Sí.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Tiene el uso de la palabra, por 2 minutos.
Intervención del Representante León Fredy 

Muñoz Lopera:
Muchas gracias, señora Presidenta. Este tema, 

creo que obviamente lo voy a apoyar, creo que 
es un paso más, pero también creo que hay que 
considerar propuestas que se han hecho, que han 
estado aquí también en el debate y que han estado 
en las Comisiones, mi querido Representante. Aquí 
la niñez nuestra, los niños entre 6 y 12 años, el 25% 
de ellos sufren de obesidad y ese precisamente es el 
comportamiento posterior a que hemos propuesto, 
por ejemplo, escuelas, entornos saludables en las 
escuelas; pero aquí no pusieron ni siquiera en el 
debate, estaba para segundo debate y lo dejaron 
hundir, lo que queríamos con este proyecto de 
entornos saludables, que pudiéramos en las escuelas 
empezar a mejorar las minutas del PAE, pero también 
en las tiendas escolares, para evitar que vendan ese 
tipo de embutidos, que vendan bebidas azucaradas, 
que vendan todo ese tipo de cosas.

También propusimos el impuesto a las bebidas 
azucaradas, al consumo de las bebidas azucaradas, 
pero claro, va a ver uno allí en la Comisión que 
le corresponde este análisis y la mayoría están 
impedidos, esto es un absurdo, cuando aquí hablamos 
de esto; pero cuando proponemos esos cambios 

reales que hay que hacer para poder evitar que 
nuestros niños y nuestras niñas sufran de obesidad 
y evitar que cuando sean adultos tengan este tipo de 
problemas, nos ahorramos un montón de recursos en 
la salud pública.

Esta pandemia nos demostró la fragilidad, porque 
muchas de estas personas que sufren de obesidad 
y eso obviamente trae otra serie de enfermedades 
que son perfectamente curables, porque son 
enfermedades no transmisibles, pero ¿qué estamos 
haciendo realmente para evitarlo? Hagamos un 
debate serio y claro de dónde queremos llevar a este 
país en términos de salud, en términos de obesidad, 
este es un paso, pero cuando existan propuestas 
aquí como el impuesto a las bebidas azucaradas o 
el consumo, veamos el debate serio y claro, que no 
sean los empresarios que vengan a hacerlo hoy aquí 
y a decir cómo hay que votar, que eso es la cosa.

Entonces hagamos el debate en ese sentido y 
seguro que vamos a avanzar como este proyecto está 
avanzando, que es muy bueno, pero demos el debate 
en general y creo que podemos avanzar en la salud 
pública. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Representante Gustavo Padilla, tiene el uso de la 
palabra por 2 minutos.

Intervención del Representante José Gustavo 
Padilla Orozco: 

Gracias Presidente. Respecto a este proyecto de 
ley tan importante y refiriéndome a la proposición 
presentada por el doctor Edward Rodríguez, yo 
quiero comentarle lo siguiente. La Ley General de 
la Educación, Ley 115 de 1994, le da facultades 
a las Secretarías de Educación certificadas, 
para que adopten lo que se llaman Proyectos 
Pedagógicos Transversales y dentro de todos 
esos Proyectos Pedagógicos Transversales, de 
acuerdo a las circulares que manda el Ministerio 
Educación, está el Proyecto Transversal de Estilos 
de Vida Saludable y yo pienso que dentro de ese 
proyecto transversal cabe todo lo que tiene que 
ver con el proyecto que el doctor Acosta hoy nos 
está presentando. Muchas gracias, Presidenta y 
muchas gracias a todos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias doctor Gustavo. Continúa la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, se cierra la discusión.

¿Aprueba la Plenaria este artículo nuevo avalado?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueba 

este artículo nuevo avalado? Si hay alguien que 
vaya a votar en contra, por favor lo manifiesta.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo nuevo en mención.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, dele lectura al título de este 
proyecto de ley, para someter a consideración el 
título y la pregunta

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Título: por medio de la cual se expide la Ley 
General para el Manejo Integral del Sobrepeso y la 
Obesidad.

Y la pregunta: ¿Quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser Ley de la 
República?

Ha sido leído el título y la pregunta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Secretario, vamos entonces a someter a 

consideración el título y la pregunta. Se abre la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

Por favor abrir el registro para votar el título y la 
pregunta, Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pueden votar, Honorables Representantes.
Carlos Eduardo Acosta Lozano vota Sí.
Margarita María Restrepo Arango vota Sí.
Aquileo Medina Arteaga vota Sí.
Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.
Óscar Hernán Sánchez León vota Sí.
Diego Javier Osorio Jiménez vota Sí.
David Ernesto Pulido Novoa vota Sí.
Martha Patricia Villalba Hodwalker vota Sí.
María Cristina Soto de Gómez vota Sí.
Yenica Sugein Acosta Infante vota Sí.
Irma Luz Herrera Rodríguez vota Sí.
Víctor Manuel Ortiz Joya vota Sí.
Ángel María Gaitán Pulido vota Sí.
Modesto Enrique Aguilera Vides vota Sí.
Armando Antonio Zabaraín de Arce vota Sí.
Juan Carlos Reinales Agudelo vota Sí.
José Joaquín Marchena vota Sí.
Erwin Arias Betancur vota Sí.
Flora Perdomo Andrade vota Sí.
Franklin del Cristo Lozano de la Ossa vota Sí.
Eloy Chichi Quintero Romero vota Sí.
Karen Violette Cure Corcione vota Sí.

Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Milton Hugo Angulo Viveros vota Sí.
José Vicente Carreño Castro vota Sí.
Édgar Alfonso Gómez Román vota Sí.
Juan Carlos Rivera Peña vota Sí. 
Héctor Ángel Ortiz Núñez vota Sí.
Milene Jarava Díaz vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.
John Alejandro Linares Camberos vota Sí. 
Juan Carlos Losada Vargas vota Sí. 
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Señor Secretario, recoger los últimos votos, por 

favor. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Julio César Triana Quintero vota Sí.
César Augusto Pachón Achury vota Sí.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota Sí.
Intervención del Representante Héctor Ángel 

Ortiz Núñez: 
Secretario, Ortiz Núñez pudo votar por 

plataforma, gracias.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Se retira el voto manual del Representante Héctor 

Ortiz, porque lo hizo electrónicamente.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Señor Secretario, por favor cerrar el registro, 

anunciar la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se cierra el registro y la votación es como sigue: 
Por el Sí: votaron manualmente, Acosta.
Intervención de la Representante Gloria Betty 

Zorro Africano: 
Betty Zorro vota sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Carlos Eduardo Acosta, Margarita Restrepo, 

Aquileo Medina, Óscar Villamizar, Diego Osorio, 
Óscar Sánchez, David Pulido, Martha Villalba, 
María Cristina Soto.

Intervención del Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:

Lo mismo que Betty, pero es que la conexión está 
como dañada, señora Presidenta.

Intervención del Representante Jaime Felipe 
Lozada Polanco: 

Jaime Felipe Lozada vota sí.
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Yenica Acosta, Irma Herrera.
Qué pena doctor, ya cerramos.
Víctor Ortiz, Ángel Gaitán, Modesto Aguilera, 

Armando Zabaraín, Juan Carlos Reinales, Joaquín 
Machera, Erwin Arias, Flora Perdomo, Franklin 
Lozano, Eloy Quintero, Karen Cure, Anatolio 
Hernández, Milton Ángulo, Vicente Carreño, Edgar 
Gómez, Juan Carlos Rivera, Milene Jarava, Carlos 

Bonilla, John Alejandro Linares, Juan Felipe Lozada 
[sic], Triana Julio, César Pachón, Nidia Osorio.

¿Felipe Lozada voto manualmente, cierto? para no 
confundirnos con Juan Carlos. Votó manual, perfecto.

Entonces por el Sí: 34 votos manuales por el Sí, 
97 electrónicos, para un total por el Sí de 131 votos. 

Por el No: 0 votos electrónicos, 0 votos manuales.
Señora Presidenta, han sido aprobados el título y 

la pregunta de este proyecto, con 131 votos en total 
por el Sí, ninguno por el No.

Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Representante Carlos Acosta, tiene el uso de la 
palabra por 2 minutos, para dar las gracias y no sé si 
alguno de los autores quiera hablar.

Intervención de la Representante Margarita 
María Restrepo Arango: 

Yo quisiera hablar, Presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla: 
Perfecto. Entonces vamos primero con el doctor 

Acosta, por 2 minutos y después con la doctora 
Margarita, por 2 minutos.

Intervención del Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano: 

Presidenta, muchas gracias a usted, a la Mesa 
Directiva y a toda la Plenaria de la Cámara por la 
aprobación unánime de este proyecto de ley, una 
iniciativa supremamente valiosa. Quiero resaltar 
el trabajo de la doctora Margarita Restrepo, es la 
autora principal de este proyecto, al igual que del 
doctor Jairo Cristo y del doctor Jairo Cristancho, 

mis compañeros ponentes; agradecer a todos 
aquellos que presentaron proposiciones, creo que la 
mayoría fueron avaladas y sé que van a enriquecer 
la iniciativa. 

Quisiera darle la tranquilidad al doctor Carreño 
de que estamos revisando su tema, con todo gusto, 
para la presentación de la ponencia próxima y darle 
las gracias, señora Presidenta, por la aprobación de 
este proyecto. Muchas gracias a todos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Doctora Margarita, tiene el uso de la palabra por 
2 minutos.

Intervención de la Representante Margarita 
María Restrepo Arango: 

Muchísimas gracias, Presidenta. Lo primero sea 
agradecer a los doctores Acosta, Cristancho y Cristo 
por sacar adelante este proyecto, porque ya vamos 
en este debate y sé que va a seguir prosperando 
dentro del Congreso de la República.

Colombia es el segundo País con más 
sedentarismo en el mundo hoy, pero además 
tenemos unos índices de obesidad, en especial en 
nuestros niños, que son preocupantes y pienso que 
es una manera de definitivamente darle una mejor 
calidad de vida a la población colombiana, pero 
también es una manera de fortalecer la prevención 
y la promoción en la salud, de apuntarle de verdad, 
de apostarle a un sistema de salud para la salud 
y no para la enfermedad. Muchísimas gracia a 
todos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, Representante Margarita Restrepo, 
felicitaciones por esta importante iniciativa.

Siguiente proyecto, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Proyecto de ley número 513 de 2021, Cámara, 

por medio de la cual la Nación conmemora la vida y 
obra de la ilustre María Betsabé Espinal.

Autor: León Fredy Muñoz. 
Ponente: León Fredy Muñoz.
Se publicó este proyecto en la Gaceta del 

Congreso número 100 de 2021. 
Para primer debate en la Gaceta del Congreso 

número 129 de 2021. 
Para segundo en la Gaceta del Congreso número 

345 de 2021. 
Se aprobó en la Comisión Sexta, marzo 24 de 

2021. 
Se anunció para este debate, agosto 11 de 2021.
Este proyecto no tiene impedimentos y si me 

autoriza, señora Presidenta, leo entonces la ponencia.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Por favor, Secretario, puede leer la ponencia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

La proposición dice así: 

Con fundamento en las anteriores 
consideraciones, solicitamos a la Plenaria de la 
Cámara de Representantes dar segundo debate al 
Proyecto de ley número 513 de 2021, Cámara, 
por medio de la cual la Nación conmemora la vida y 
obra de la ilustre María Betsabé Espinal.

con las siguientes modificaciones propuestas.

Firma, León Fredy Muñoz.

Ha sido leído el informe con que termina la 
ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto, Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Gracias, señor Secretario. Se abre la discusión 
sobre el informe de ponencia, anuncio que se va a 
cerrar, se cierra la discusión.

Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria el 
informe con que termina la ponencia? 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueba 
el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto? Si alguien va a votar de 
manera negativa, por favor le informa a la Plenaria 
en este momento.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Señor Secretario, este proyecto tiene 12 artículos, 
ningún artículo tiene proposiciones, entonces 
vamos a someter los 12 artículos como vienen en la 
ponencia. Se abre la discusión, se cierra la discusión, 
¿aprueba esta Plenaria los artículos como vienen en 
la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
los 12 artículos como vienen en la ponencia, no 
tienen ninguna proposición? Si alguien va a votar 
en contra del articulado, por favor lo manifiesta en 
este momento.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el articulado como viene en la ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Perfecto, entonces vamos con el título y la 
pregunta. Señor Secretario, leer el título y la pregunta 
para someterlos a consideración.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Título: por medio de la cual la Nación conmemora 
la vida y obra de la ilustre María Betsabé Espinal.

Y la pregunta: ¿Quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser Ley de la 
República? 

Han sido leídos el título y la pregunta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla: 

Por favor, señor Secretario, abrir el registro para 
votar el título y la pregunta de este proyecto de ley.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta. Pueden votar, señores Representantes.

León Fredy Muñoz Lopera vota Sí.

David Ernesto Pulido Novoa vota Sí.

Luis Fernando Gómez Betancourt vota Sí.

Rodrigo Arturo Rojas Lara vota Sí.

Yenica Sugein Acosta Infante vota Sí.

Irma Luz Herrera Rodríguez vota Sí. 

Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.

Víctor Manuel Ortiz Joya vota Sí.

Karen Violette Cure Corcione vota Sí.

Juan Carlos Rivera Peña vota Sí.

Armando Antonio Zabaraín De Arce vota Sí.

Modesto Enrique Aguilera Vides vota Sí.

Julio César Triana Quintero vota Sí.

Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.

José Joaquín Marchena vota Sí.

Juan Carlos Losada Vargas vota Sí.

Flora Perdomo Andrade vota Sí.

Erwin Arias Betancur vota Sí.

Anatolio Hernández Lozano vota Sí. 

Franklin Del Cristo Lozano De La Ossa vota Sí.

Eloy Chichí Quintero Romero vota Sí.

Aquileo Medina Arteaga vota Sí. 

César Augusto Lorduy Maldonado vota Sí.

Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.

Ángel María Gaitán Pulido vota Sí.
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Edgar Alfonso Gómez Román vota Sí.

Andrés David Calle Aguas vota Sí.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, por favor cierre. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Elbert Díaz Lozano vota Sí.

Juan Carlos Reinales Agudelo vota Sí.

Diego Javier Osorio Jiménez vota Sí.

César Augusto Pachón Achury vota Sí.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, por favor cierre el registro, 
anunciar el resultado. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

¿Quién falta? Se cierra el registro, la votación es 
como sigue. 

Intervención del Representante Óscar Darío 
Pérez Pineda:

Pérez vota sí.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Ya se cerró el registro doctor, qué pena.

La votación es como sigue:

Por el No: 0 votos manuales, 0 votos electrónicos. 

Por el Sí: han votado los Representantes León 
Fredy Muñoz, David Pulido, Luis Fernando Gómez, 
Rodrigo Rojas, Yenica Acosta, Óscar Villamizar, 
Víctor Manuel Ortiz, Karen Cure, Juan Carlos 
Rivera, Armando Zabaraín, Betty Zorro, Julio César 
Triana, Joaquín Marchena, Juan Carlos Losada, 
Erwin Arias, Anatolio Hernández, Franklin Lozano, 
Eloy Chichí Quintero, Aquileo Medina, César 
Lorduy, Carlos Julio Bonilla. 

Se retira el voto manual de César Lorduy, porque 
lo hizo en plataforma.

Carlos Julio Bonilla, Ángel María Gaitán, Edgar 
Gómez, Andrés Calle, Elbert Díaz, Juan Carlos 
Reinales, César Pachón y Diego Osorio; para un 
gran total por el Sí de 27 votos manuales y 85 votos 
electrónicos, para un gran total por el Sí de 112 
votos. 

Señora Presidenta, han sido aprobados el título y 
la pregunta de este proyecto de ley.

Publicación registro de votación
(Nota aclaratoria)
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Tiene el uso de la palabra el Representante León 
Fredy, autor y ponente del proyecto, para agradecerle 
a esta Plenaria, tiene 3 minutos.

Intervención del Representante León Fredy 
Muñoz Lopera: 

Muchas gracias, señora Presidenta. Yo quiero 
agradecerle a todos los colegas que votaron 
positivo este bonito proyecto de ley, esto no es 
otra cosa sino rendirle un homenaje a una mujer 
valiente, como muchas mujeres de este País, que 
han luchado por revindicar sus derechos laborales, 
sexuales y demás. 

María Betsabé Espinal fue una ilustre bellanita, 
para los que no la conocían o no sabían de ella, 
los invito a que miren quién fue Betsabé Espinal, 
tenía 24 años, trabajaba en Fabricato, una fábrica de 
textiles, que además es una fábrica que potencializó 
la vida de mucha gente en Bello, pero que en sus 
inicios también maltrató y así Betsabé Espinal, 
junto con otras compañeras, teniendo ella 24 años, 
fue la primera mujer que motivó una gran huelga de 
mujeres, donde lograron equiparar el salario, pues 
allí hacían las mismas funciones pero les pagaban 
menos a las mujeres, cosa que todavía ocurre en 
algunas partes de nuestro País, pero también las 
obligaban, oigan esto, a trabajar sin zapatos, porque 
decían que de pronto rayaban el piso y además eran 
acosadas sexualmente por sus jefes y esto motivó 
a este grupo de mujeres, encabezado por Betsabé 
Espinal, para llevar esta gran huelga que tuvo 
muchos triunfos.

Posteriormente, a los pocos años fallece por 
una carga eléctrica, pero es un legado que creo 
que ninguna mujer debe de olvidar, que hay que 
retomarlo, que hay que revivirlo y hoy esta ilustre 
bellanita se merece todo este reconocimiento, ya en 
Bello hay un colegio que se llama Betsabé Espinal en 
honor a ella y con este proyecto de ley, que ojalá en 
Senado también corra la misma suerte y sea votado 
por unanimidad, podamos rendirle más homenajes 
a esa ilustre bellanita, a esa ilustre luchadora que 
luchó incansablemente por los derechos de las 
mujeres. Entonces les agradezco mucho, colegas y 
esperemos que en el Senado también tenga la misma 
suerte. Gracias Presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Representante. Vamos entonces con el 
siguiente proyecto, señor Secretario, por favor dale 
lectura al informe de ponencia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Proyecto de ley número 446 de 2020, Cámara, 
por la cual la Nación y el Congreso de la República 
se asocian y rinden homenaje a la Institución 
Educativa Técnica Cerveleón Padilla Lascarro 
del municipio de Chimichagua Cesar, con motivo 
del quincuagésimo aniversario de su fundación y 
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se autorizan apropiaciones presupuestales para la 
ejecución de las obras básicas para la institución.

Autor: Alfredo Ape Cuello.
Ponente: Héctor Javier Vergara.
Se publicó en la Gaceta del Congreso número 

1102 de 2020. 
Para ponencia para primer debate en la Gaceta 

del Congreso número 1410 del 2020. 
Para segundo en la Gaceta del Congreso número 

344 del 2021. 
Se aprueba en la Comisión Segunda, abril 13 del 

2021. 
Se anunció para este debate, agosto 11 del 2021.
La ponencia dice así, en su proposición final:
Con fundamento en las consideraciones 

expuestas, de manera respetuosa solicito a la 
Plenaria de la Cámara de Representantes aprobar en 
segundo debate el Proyecto de ley número 443 de 
2020, Cámara, por la cual la Nación y el Congreso 
de la República se asocian y rinden homenaje 
a la Institución Educativa Técnica Cerveleón 
Padilla Lascarro del municipio de Chimichagua 
Cesar, con motivo del quincuagésimo aniversario 
de su fundación y se autorizan apropiaciones 
presupuestales para la ejecución de las obras 
básicas para la institución.

Firma: Héctor Vergara Sierra. 
Ha sido leída, señora Presidenta, la ponencia en 

su proposición final, que le recomienda a la Plenaria 
que se le dé segundo debate a este proyecto.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, por favor someter a 
consideración. Abro la discusión del informe con 
que termina la ponencia, anuncio que se va a cerrar, 
se cierra esta discusión.

¿Aprueba la Plenaria el informe con que termina 
la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidenta a la Plenaria, ¿aprueban 
el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto? Si alguien va a votar de 
manera negativa, por favor le informa a la Plenaria.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Señor Secretario, este proyecto de ley tiene 6 
artículos, ninguno tiene proposición alguna, vamos 
entonces a someter los 6 artículos en bloque. Se abre 
la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión.

¿Aprueba esta Plenaria los 6 artículos sin 
proposiciones como vienen en la ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Pregunta la Presidencia a la Plenaria, ¿aprueban 
el bloque de artículos ya referidos como vienen en la 
ponencia? Si alguien va a votar de manera negativa 
los 6 artículos, por favor nos lo informa en este 
preciso instante. 

Señora Presidenta, ha sido aprobado por 
unanimidad el articulado como viene en la ponencia.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias Secretario. Vamos entonces con el título 
y por favor darle lectura que vamos a someterlo.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Título: “Por la cual la Nación y el Congreso 
de la República se asocian y rinden homenaje 
a la Institución Educativa Técnica Cerveleón 
Padilla Lascarro del municipio de Chimichagua 
Cesar, con motivo del quincuagésimo aniversario 
de su fundación y se autorizan apropiaciones 
presupuestales para la ejecución de las obras básicas 
para la institución.

Y la pregunta: ¿Quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser Ley de la 
República?

Han sido leídos el título y la pregunta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Gracias Secretario. Se abre la discusión, anuncio 

que se va a cerrar, se cierra la discusión.
Por favor abrir el registro para someter el título y 

la pregunta, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se abre el registro para votar el título y la 

pregunta. Pueden votar, señores Representantes.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota Sí.
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota Sí. 
Marta Patricia Villalba Hodwalker vota Sí.
Elbert Díaz Lozano vota Sí.
Óscar Darío Pérez Pineda vota Sí. 
Aquileo Medina Arteaga vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.
Óscar Camilo Arango Cárdenas vota Sí.
Irma Luz Herrera Rodríguez vota Sí.
Norma Hurtado Sánchez vota Sí.
José Luis Pinedo Campo vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.
John Jairo Cárdenas Morán vota Sí. 
Neyla Ruiz Correa vota Sí.
Teresa De Jesús Enríquez Rosero vota Sí.
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David Ernesto Pulido Novoa vota Sí.
Edward David Rodríguez Rodríguez vota Sí.
Franklin Del Cristo Lozano De La Ossa vota Sí.
Modesto Enrique Aguilera Vides vota Sí.
Armando Antonio Zabaraín D´Arce vota Sí.
Víctor Manuel Ortiz Joya vota Sí.
Hernando Guida Ponce vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
José Joaquín Marchena vota Sí. 
Juan Carlos Rivera Peña vota Sí.
Mauricio Parodi Díaz vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.
María Cristina Soto De Gómez vota Sí. 
John Alejandro Linares Camberos vota Sí.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota Sí.
Juan Carlos Losada Vargas vota Sí.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 

Arias Falla:
Señor Secretario, por favor cierre el registro y 

anuncie la votación. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Juan Carlos Reinales Agudelo vota Sí.

¿Quién falta, por favor? Se cierra el registro y la 
votación es como sigue:

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por el No: 0 votos manuales y 1 voto electrónico, 
para 1 voto por el No.

Por el Sí: votaron los Representantes Luis 
Fernando Gómez, Rodrigo Rojas, Martha Villalba, 
Elbert Díaz, Óscar Darío Pérez, Aquileo Medina, 
Carlos Julio Bonilla, Óscar Camilo Arango, Irma 
Luz Herrera, Norma Hurtado, José Luis Pinedo, 
Betty Zorro, John Jairo Cárdenas, Neyla Ruiz, 
Teresa Enríquez, David Pulido, Edward Rodríguez, 
Franklin Lozano, Modesto Aguilera, Víctor Manuel 
Ortiz, Hernando Guida Ponce, Anatolio Hernández, 
Joaquín Marchena, Mauricio Parodi, María Cristina 
Soto, Alejandro Linares.

Se retira el voto manual de María Cristina Soto, 
porque lo hizo en plataforma.

Alejandro Linares, Nidia Marcela Osorio, Juan 
Carlos Losada Vargas y Juan Carlos Reinales; 
para un total por el Sí de 28 votos manuales y 92 
votos electrónicos, para un total por el Sí de 120 
votos. 

Señora Presidenta, han sido aprobados el título y 
la pregunta de este proyecto de ley.

Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Perfecto, señor Secretario, entonces por favor 
anunciemos proyectos y levantemos la sesión de este 
día. Muchas gracias a todos los que nos acompañaron 
acá, los que están en su casa, todos los colombianos, 
que Dios los guarde y los bendiga siempre.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se anuncian, para mañana a las 2 de la tarde, 
miércoles 18 de agosto o cuando se tramiten 
proyectos de ley, los siguientes proyectos de ley y de 
actos legislativos: 

Proyecto de ley número 026 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se promueve la educación 
inclusiva y el desarrollo integral de niños, niñas 
y adolescentes con trastornos específicos del 
aprendizaje.

Proyecto de ley número 272 de 2020, Cámara, 
por la cual se fortalece al pequeño empresario y 

emprendedor, se fomenta la generación de ingresos 
en las regiones y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 460 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se promueve la educación 
emocional en las instituciones educativas de 
preescolar, primaria, básica y media en Colombia.

Proyecto de ley número 209 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se dictan medidas para la 
protección del adulto mayor y se fortalece la política 
de envejecimiento. 

Proyecto de ley número 543 de 2021, Cámara, 
por medio del cual se establecen incentivos económicos 
para fortalecer el acceso y las oportunidades en 
empleo y formación para la población pospenada - 
Ley Johana Bahamón. 

Proyecto de ley número 452 de 2020, Cámara, 
por medio del cual se modifica y se adiciona la Ley 
47 de 1993 de infraestructura pública turística. 

Proyecto de ley número 435 de 2020, Cámara, 
por medio de la cual se modifica la Ley 1617 de 2013 
y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de Ley Orgánica número 486 de 2020, 
Cámara, por la cual se dictan normas tendientes a 
modernizar la organización y el funcionamiento de 
los departamentos.

Proyecto de ley número 115 de 2020, Cámara, 
Acumulado con los Proyectos de ley números 
269, 341 y 474 de 2020, Cámara, por la cual se 
deroga la Ley 743 de 2002 en la que se desarrolla el 
artículo 38 de la Constitución Política de Colombia 
en lo referente a los organismos de acción comunal 
y se establecen lineamientos para la formulación 
e implementación de la política pública de los 
organismos de acción comunal y de sus afiliados y se 
dictan otras disposiciones.

Han sido anunciados los proyectos para el miércoles 
18 de agosto de 2020, sesión ordinaria o cuando se 
tramiten proyectos de ley o actos legislativos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin 
Arias Falla:

Gracias, señor Secretario, se levanta la sesión.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se levanta la sesión, siendo las 7:37 p.m., muy 

buenas noches a todos y un saludo muy especial a 
todos los señores que se están recuperando del Covid, 
como a todos los enfermos del País. Muy amables.
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La Presidenta,
JENNIFER KRISTIN ARIAS FALLA.

El Primer Vicepresidente,
CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA.

El Segundo Vicepresidente,
LUIS ALBERTO ALBÁN URBANO.

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.

El Subsecretario General
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2022
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